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ВСТУП 

Курс “Технологія виробництва продукції бджільництва” є обов’язковою 

складовою частиною навчального плану підготовки технолога виробництва і 

переробки продукції тваринництва та фахівця з ветеринарної медицини. 

Програма курсу спрямована на одержання знань, умінь і навичок у галузі 

бджільництва з метою збільшення виробництва пасічної продукції та 

підвищення врожайності ентомофільних культур шляхом запилення їх 

бджолами. 

В програмі курсу висвітлюються важливі теми з біології медоносної 

бджоли, утримання сімей, догляду за ними в різні періоди року, кормової бази 

бджільництва і запилення ентомофільних рослин, технології виробництва меду, 

воску і біологічно активних продуктів, розведення і селекції бджіл, охорони від 

отруєнь, хвороб і шкідників бджіл, економіки й організації бджільництва. 

Завдання курсу – забезпечити знання біології бджолиної сім’ї, порід бджіл 

і особливостей племінної роботи з ними, розведення та утримання бджолиних 

сімей, медоносної бази, організації запилення сільськогосподарських культур 

бджолами, профілактики хвороб бджіл. Вивчивши курс “Технології 

виробництва продукції бджільництва”, технолог виробництва і переробки 

продукції тваринництва та фахівць з ветеринарної медицини набуває уміння 

організовувати виробництво продукції бджільництва, забезпечувати 

раціональне утримання, використання бджіл та кормової бази, впроваджувати 

прогресивні технології у бджільництві, вести зоотехнічний та ветеринарний 

облік і звітність у цій галузі, охороняти бджіл як важливу ланку біосфери. 
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ТЕМА 1. ЗОВНІШНЯ БУДОВА МЕДОНОСНОЇ БДЖОЛИ 

 

Мета заняття: вивчити морфологічні особливості будови екзоскелету 

робочої бджоли, матки і трутня. 

Завдання по темі: 1. Ознайомитись з загальними рисами будови тіла 

робочої бджоли, матки і трутня. Відпрепарувати голову, груди та черевце. 

2. З’ясувати розташування на голові: очей, вусиків і ротових органів. 

Вивчити особливості їх будови у різних особин бджолиної сім’ї. 

3. Вивчити розташування ніг та крил, їх будову та пристосування на них у 

різних особин. 

4. Вивчити особливості зовнішньої будови черевця, детально 

ознайомитись з будовою жалоносного апарату та воскових дзеркалець. 

Обладнання та матеріали: живі та наркотизовані бджоли, мікроскопи 

МБС-10 та МБС-1, препарувальні ванночки та голки, пінцети, ножиці, 

ентомологічні булавки, предметні, покривні та годинникові скельця, гліцерин 

ефір. 

Місце роботи: пасіка, лабораторія. 

Порядок роботи та методичні вказівки до її виконання. 

Визначте відмінності в загальній будові та формі екзоскелету окремих 

особин бджолиної сім’ї. Зверніть увагу на розміри тіла матки, трутня та робочої 

бджоли. Довжина матки 20-25 мм, трутня 15-17, робочої бджоли 12-14 мм. 

Крила матки не прикривають черевця. Воно має видовжену форму. Ніжки довші 

ніж у інших особин. У робочої бджоли крила розміщені на рівні черевця. У 

трутня тіло більш широке, голова округла, черевце овальної форми, крила 

виходять за межі черевця. Далі відпрепаруйте голову, груди та черевце. 

Короткі теоретичні відомості. 

Бджолина сім’я складається з однієї матки, декількох сотень трутнів 

/влітку/ та декількох десятків тисяч робочих бджіл (Рис. 1). 
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Рисунок 1 – Особини бджолиної сім’ї 

А – матка; Б – трутень; В – робоча бджола. 
 

Основні функції: матки та трутня - репродукція або відтворення 

потомства, при цьому матка відкладає яйця, з яких розвиваються всі члени 

бджолиної сім’ї. Матка живе в сім’ї до 5 років, трутень - декілька місяців влітку. 

Функція робочих бджіл - догляд за потомством, будівництво стільників, 

охорона гнізда, збір та переробка корму /нектару, пилку/, принесення у гніздо 

води та смолистих сполук, підтримка сталого мікроклімату в гнізді та ін. Робочі 

бджоли живуть влітку 5-6 неділь, взимку - декілька місяців. 

Тіло комах складається з 3-х відділів: голови, грудей та черевця. 

Голова - хітинизована капсула, не розділена на сегменти, сплюснута 

спереду назад, ротовий апарат повернутий донизу. У матки голова 

трапецивидної, робочої бджоли -  трикутної форми, а у трутня - округла (Рис. 2). 

Голова має такі ділянки: тім’я, лоб та щоки. 

 
Рисунок 2 – Схема будови голови 

А – матки; Б – трутня; В – робочої бджоли 
1 – прості очі; 2 – складні очі; 3 – вусик; 4 – верхня губа; 5 – верхня щелепа; 6 – 

хоботок 
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Органи зору представлені парою складних та трьома простими очима. 

Складні фасеткові очі розташовані з боків голови. У трутня вони значно більші 

ніж у робочих бджіл (до їх складу входить близько 8 тис. зорових трубочок 

(оматидіїв). У робочих особин їх 4-5 тис., а у матки 3-4 тис. У трутня на відміну 

від матки та робочої бджоли, складні очі майже доторкуються одне до одного на 

тім’яній частині голови. Прості очі світло-коричневі, розташовані трикутником; 

у трутня, на відміну від матки та робочої бджоли, зміщені на лоб. 

Вусики розташовані між складними очима, відходять від основи лоба і 

служать, головним чином, органами дотику та нюху. Складаються із основного, 

маленького педицилярного члеників та джгутика (Рис. 3). На педицилярному 

членику знаходиться орган рівноваги - Джонстонів орган.  

У матки і робочих бджіл джгутик має 10 члеників, а у трутня - 11. На 8 

останніх члениках вусиків розташовані багаточисельні чутливі органи - 

сенсили, представлені ямками та волосками (органи нюху). На кожному 

вусикові у робочої бджоли знаходиться від 3600 до 6000, матки - 3000, у трутня 

- 30000 органів нюху. 

 
Рисунок 3 – Будова вусика 

А – загальний вигляд (1-10 - членики вусика, жг - джгутик, дж - джонстонів 
орган, ч- чутливі щетинки, н - ніжка, ск - скапус,гб - головка скапуса); 

Б – поперечний розріз (к - кутикула, гп - гіподерма); 
В – різні види сенсил на вусиках (а-г - трихоїдні, д - базиконічні, е - плакоїдна, 

ж - цілоконічна, з - ампулярна, и - дзвонеподібна) 
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Ротові органи лизучо-сосучо-гризучого типу; пристосовані для злизування 

і всмоктування рідкої їжі та згризання воску, прополісу, відбудови стільників та 

ін. Ротовий апарат складається з непарної верхньої губи, парних не поділених 

на членики хітинизованих верхніх щелеп (мандибул) та хоботка. В склад 

хоботка входять парні членисті нижні щелепи та непарна нижня губа. 

Голову робочої бджоли розмістіть на предметному склі затильним 

отвором вверх. Препарувальними голками відділіть хоботок, а також верхні 

щелепи та верхню губу. Відпрепарований хоботок, відокремте нижню губу 

(Рис.2). Знайдіть окремі членики, які входять до складу нижньої щелепи 

(основний членик, стволик, зовнішня жувальна пластинка та частини нижньої 

губи (підпідборіддя, підборіддя, язичок, який закінчується ложечкою, два 

додаткових язички та два 4-х членистих щупики). Довжина нижньої губи (від 

основи підпідборіддя до вершини язичка) у робочої бджоли становить - 6-7, у 

трутня - до 4, а у матки - 3,5 мм. 

Верхні щелепи матки і трутня зберегли більш примітивну будову, функція 

їх - прогризання воскових кришечок перед виходом імаго із комірок стільника. 

Грудний відділ складається з передньо-, середньо- і задньогрудного 

сегментів, а також проподеуму. Кожен сегмент складається з 4-х окремих 

склеритів - спинне півкільце (дорсальне) називається тергітом, черевне 

(вентральне) півкільце - стернітом, та пари бокових - плейритів. Груди бджіл 

відділені від черевця перетяжкою - стебельцем. 

Ноги розташовані на кожному з 3-х сегментів грудного відділу бджоли. 

Користуючись бінокуляром познайомтесь з загальною будовою ніг; знайдіть 

тазик, вертлюг, стегно, гомілку та лапку.  
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Рисунок 4 – Ніжки робочих бджіл 

А- передня ніжка; Б— середня ніжка; В- задня ніжка; в- вертлюг; т-тазик; б- 
стегон; г- гомілка; кл- клапан для чищення вусиків; вз- заглиблення для 

чищення вусиків на першому членику лапки; л— лапка; кг- кігтики; шп— 
шпора; кз- корзинка для збору пилку; 1–5 – членики лапки. 

 

Зверніть увагу, що до лапки входить 5 члеників. На кінці лапки 2 кігтики 

та подушечка між ними, за допомогою яких особини можуть прикріплюватись 

до шершавих і гладеньких поверхонь та пересуватись під будь-яким кутом. На 

першій парі ніг знайдіть апарат для чищення вусиків - поглиблення на 

внутрішній стороні першого (найбільшого) членика лапки, та хітиновий виріст 

не вершині гомілки (Рис. 4). Поглиблення щільно вкрите щетинками. 

Протягуючи через нього вусик, бджола чистить його зовнішню поверхню, а 

щільно притиснутий край хітинового виросту очищує внутрішню сторону 

вусика, На вершині гомілки середньої пари ніг знайдіть шпорку, за допомогою 

якої бджоли видаляють обніжку з кошиків задньої пари ніг в комірки 

стільників. Найбільш складно влаштовані задні ноги робочої бджоли. Для 

зручності розгляньте дві ноги разом, поклавши одну із них зовнішньою 

стороною вгору, другу - внутрішньою. Знайдіть пристосування для формування 
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та перенесення обніжки - кошик, щіточку та гребінь. Кошик розташований на 

зовнішній частині гомілки у вигляді поглиблення, оточеного двома рядами 

міцних волосків. Щіточка знаходиться на внутрішній стороні першого членика 

лапки і складається із 9 поперечних рядів міцних волосків, котрі служать для 

утримання пилку, Останній потім попадає через пилкові щипчики в кошик. 

Гребінь утворений шипами, які сидять на верхньому краї гомілки. У матки та 

трутня із вищезгаданих пристосувань є тільки апарат для чищення вусиків. 

Крила розташовані відповідно: передня на другому, задня пара на 

третьому сегментах грудей. В польоті крила зчеплені разом. На передньому краї 

заднього крила розгляньте гачки, а на задньому краї переднього крила складку, 

за яку чіпляються гачки. Крила мають, жилкування (Рис. 5). 

 
Рисунок 5 –  Схема жилкування переднього крила робочої бджоли.  

Жилки: к - костальна; сбк - субкостальна; м - медіальна; бз - базальна; кб - 
кубітальна; рд - радіальна; д - дискоїдальна; н - невральна; ан - анальна. 

Комірки: 1к, 2к, Зк - кубітальні; р - радіальна; дск – дискоїдальна. 
 

Черевце має 6 сегментів у матки та робочої бджоли і 7 у трутня. Детально 

вивчіть та замалюйте воскові дзеркальця та жалоносний апарат. Воскові 

дзеркальці розташовані попарно на 4-х останніх етернітах черевця робочої 

бджоли (відсутні у матки та трутня). Воскові залози мають тонку, прозору 

кутикулу. Відтягніть останній сегмент черевця пінцетом після чого розгляньте 

етерніти під мікроскопом та замалюйте воскові дзеркальця. З воскових 

дзеркалець зніміть препарувальними голками воскові пластинки. 
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Жалоносний апарат знаходиться в середині черевця, між останніми двома 

склеритами робочої бджоли та матки (відсутній у трутнів). Для знайомства його 

будовою передостанній сегмент черевця притисніть препарувальною голкою до 

скельця, а останній відтягніть пінцетом доки не з’явиться резервуар великої 

отруйної залози. Обережно відділіть тергіт від стерніту та знайдіть жало 

(Рис. 6). Довга нитка - це отруйна залоза, а мішечок, то її резервуар. Розгляньте 

жалоносний апарат під мікроскопом при 10-20 кратному збільшенні та 

замалюйте його складові частини. Зверніть увагу на санки - розширену біля 

основи та звужену до вершини пластинку, знизу якої є повздовжнє поглиблення 

з двома валиками. Продовгуваті; пластинки - дугоподібні відростки, які 

з’єднуються з санками. Футляри, або пальцеподібні відростки, відходять від 

повздовжніх пластинок і закінчуються щупиками, покритими волосками 

(органи дотику). 

  
Рисунок 6 – Жалоносний апарат бджоли 

А, В – рухливі частини жала; Б – нерухомі частини жалу; кп - квадратна 
пластинка; тп – трикутна пластинка; дс - дужка стилета; по - поперечний 

відросток; ст - стилети; зс - зазубринки стилету; ф - футляр; пп – продовгувата 
пластинка; cж - салазки жала; кр - колбовидні розширення салазок; щ - щупики; 

ж - жолобок салазок жала; до – дугоподібний відросток салазок 
 

Стилети - дві голкоподібні пластинки з продовгуватими жолобками на 

поверхні, по рейкоподібних валиках яких ковзають санки; на кінці стилетів є 
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зазубрили, які фіксують жало в тілі ссавців. Трикутні пластинки своєю 

вершиною міцно прикріплені до основи стилетів, виступаючих за межі 

відростків санок. Квадратні пластинки рухомо з’єднані з трикутними 

пластинками. Велика отруйна залоза складається з ниткоподібної трубчатої 

частини, роздвоєної всередині на два рукави та розширеної частини - 

резервуара. В резервуарі накопичується секрет, який виробляється в 

нитковидній частині залози. Мала отруйна залоза - коротка трубка, яка впадає 

разом з великою отруйною залозою в розширену частину санок біля основи 

жала. 
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Тема 2: ВНУТРІШНЯ БУДОВА МЕДОНОСНОЇ БДЖОЛИ 

 

Мета заняття: вивчити фізіологоанатомічні особливості 

життєзабезпечуючих систем  і органів робочої бджоли, матки та трутня. 

Завдання_по темі: 1. У різних особин бджолиної сім’ї вивчити 

особливості будови та функції систем травлення, розмноження та дихання. 

2. На прикладі робочих бджіл вивчити особливості будови та функції 

кровоносної, видільної, нервової систем. 

Обладнання, матеріали та місце роботи ті ж самі. 

Порядок роботи та методичні вказівки до її виконання. Спочатку у 

бджіл відпрепаруйте ноги та крила. Далі ножицями з двох боків зробіть надріз 

вздовж тіла між черевними та спинними півкільцями. При цьому ножиці не 

занурюйте всередину черевця, щоб не пошкодити внутрішні органи. Можна 

також, сплюснувши трошки тіло, зрізали ножицями з поверхні боків 2 смужки 

кутикули шириною не більше 1-1,5 мм. Після цього поперечно надріжте хітин в 

зоні останнього сегменту черевця. Розрізану комаху покладіть у ванночку з 

восковим дном та прикріпіть її ентомологічними булавками. Обережно 

пінцетом та препарувальною голкою відверніть вперед (у напрямку голови) 

відпрепаровану смужку і зафіксуйте її за допомогою булавок. Відпрепаруйте, 

розгляньте та замалюйте всі системи, які вивчили. 

Короткі теоретичні відомості. 

Органи травлення можна відпрепарувати наступним чином. Ножицями 

відрізають голову бджоли. Фіксують пінцетом останній сегмент черевця та 

відтягують його до появи медового зобика (при цьому спочатку вивільняється 

товстий, потім тонкий відділ задньої кишки, після них середня кишка та 

медовий зобик). Середня кишка має характерну поперечну складчастість. 

Травний канал, або кишечник складається з 3-х відділів - переднього, 

середнього та заднього (Рис. 7). До складу переднього відділу входить глотка, 
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стравохід, медовий зобик та проміжна кишка (клапан медового зобика). 

Стравохід у вигляді тонкої довгої трубки тягнеться від глотки (через грудний 

відділ) до передньої частини черевця, де він розширюється і переходить в 

медовий зобик.  

 
Рисунок 7 – Травна система бджоли 

1 - лійкоподібна глотка;2 - стравохід; 3 - медовий зобик; 4 - середня 
кишка; 5 - тонка кишка; 6 - товста кишка; 7 - мальпігієві судини; 8 - ректальні 
залози; 9 - клапан медового зобика. 

 

Останній найбільш розвинений у робочої бджоли і відносно слабкіше у 

матки та трутня. Відіграє функцію резервуару для короткочасного зберігання 

їжі та збагачення її ферментами. Клапан медового зобика нагадує лійку, 

розширена частина якої (головка) вдається в порожнину медового зобика. 

Функція клапану медового зобика - фільтрація рідкої їжі від пилкових зерен, 

перешкода доступу їжі з середньої кишки до переднього відділу. В середній 

кишці перетравлюється та всмоктується їжа. Задній відділ кишечнику 

складається з тонкої та товстої кишок. Із зовнішньої сторони цей відділ має 

добре розвинені м’язи, що сприяє переміщенню продуктів травлення, а 
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складчаста будова стінок товстої кишки дозволяє їй значно збільшуватись в 

об’ємі. Великий вміст задньої кишки має важливе пристосувальне значення. 

Завдяки цьому бджоли не опорожняються у вулику і можуть утримувати 

тривалий час екскременти у товстій кишці під час негоди чи зимівлі 

(безвильотні періоди). Стінки товстої кишки мають 6 ректальних залоз 

(продовгуваті потовщення), секрет яких - фермент каталаза - попереджує 

загнивання екскрементів під час зимівлі та уповільнює розвиток мікрофлори. 

Необхідно також детально познайомитись з розташуванням кормових залоз та 

з’ясувати їх значення при переробці нектару в мед, пилку - в пергу. Навчитись 

препарувати гіпофарингіальну залозу. 

Органи розмноження. Статеві органи матки займають більшу частину 

черевця.  

  
Рисунок 7 – Статева система бджолиної матки 

я - яєчник;  ят - яйцеві трубочки; р - резервуар отруйної залози; сж - 
стилети жала; фж - футляр жала; ж - жалоносний апарат; с – сім’яприймач; па - 
парні яйцепроводи 
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Відпрепаровану систему покладіть на предметне скло. Знайдіть яєчники, 

яйцепроводи, сім’яприймач та піхву. Яєчники складаються з яйцевих трубок, 

число і довжина яких характеризує плодючість матки. У повноцінної плідної 

матки їх 200-300 шт.. Яйцеві трубочки яєчника об’єднані у 8 протоків, які 

впадають в один із парних яйцепроводів. Парні яйцепроводи переходять в 

непарний, який з’єднується з піхвою. Над піхвою розташований кулеподібної 

форми резервуар - сім’яприймач, в який надходять сперматозоїди трутнів після 

спаровування. Сім’яприймач з’єднаний з піхвою вузьким коротким протоком та 

має придаткову залозу. 

У робочої бджоли статева система недорозвинена. Яєчники у вигляді 

невеликих відростків, число яйцевих трубок біля 22. У бджіл-трутівок (тих, які 

починають відкладати незапліднені яйця при відсутності матки) яйцеві трубки 

більші за розміром у порівнянні з іншими робочими бджолами. 

Статева система трутня займає значну частину черевця. Знайдіть дві 

продовгуваті додаткові залози, вони світло-оранжевого кольору і розташовані 

по краях від середньої кишки. Обережно підніміть залози препарувальними 

голками, при цьому вивільняться всі інші статеві органи. Помістіть їх на 

предметне скло та розгляньте під мікроскопом при 10-20 кратному збільшенні. 

Крім додаткових залоз на препараті знайдіть парні сім’яники, парні 

сім’япроводи непарний сім’япровід та копулятивний апарат. Сім’яники 

досягають найбільших розмірів (5-6 см в довжину) на стадії розвитку лялечки. 

Через декілька днів після виходу трутня з комірки сперматозоїди дозрівають та 

переходять в середню частину сім’япроводу. Сім’япровід складається з 3-х 

частин: короткої трубки, яка утворює близько сім’яника 3-5 петель, товстої 

колбоподібної середньої частини - сім’яного міхура та короткої кінцевої 

трубочки, яка входить в стінку придаткової залози біля її основи. Копулятивний 

апарат складається з розширеної частини - цибулини та мішкоподібної трубки 

на кінці. На стінках цибулини добре помітні 2 продовгуваті хітинові пластинки 
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світло-коричневого кольору (класпери). Секрет придаткових цибулинних залоз 

(мукус) утворює при контакті з повітрям пробку, яка перешкоджає витіканню 

сперматозоїдів (Рис. 8). 

 

 
Рисунок 8 – Статева система трутня 

А - копулятивний апарат вигляд із верху; В - копулятивний апарат у 

вивернутому стані; ск – сем’яний канал не парний; ц - цибулина; с - сім’яники; 

сп - сім’япровід; п - придаткова залоза; р - ріжки; сп - парні сім’япроводи; т8 - 

останній тергіт черевця; с9 -останній стерніт черевця; кп - покривна пластинка; 

спу - сім’яний пузир. 

 

Органи дихання представлені системою трубок-трахей, які пронизують 

усе тіло. Киснем забезпечуються, всі клітини тіла безпосередньо. Надходить 

повітря через дихальця, потім через трахеї попадає в повітряні мітки, а звідси по 

трахейним стовбурам і трахеям розноситься по всьому тілу (Рис. 9). Дихальця 

розташовані з боків кожного сегмента черевця та грудей: три пари на грудях і б 

(7 – у трутня) пар на черевці. Найбільш просто влаштовані грудні дихальця, їх 

зовнішній отвір веде прямо в трахею. Перше грудне, дихальце лежить біля 

основи передніх крил, зовні покрито пластинкою, яка нещільно закриває нижню 

частину вхідного отвору. Саме цим шляхом попадає в трахеї кліщ, який 
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викликає акарапідоз у бджіл. Друге грудне, дихальце лежить в глибокій складці 

тіла і його можна побачити лише у молодих тільки що сформованих бджіл, які 

ще не вийшли з комірок. Третє грудне дихальце найбільше. 

 
Рисунок 9 – Дихальна система бджоли 

1 - головні повітряні мішки; 2 – трахеї; 3 - грудні повітряні мішки;  

4 – черевні повітряні мішки. 

 

Черевні дихальця влаштовані складно і мають камеру (атрум), у зв’язку з 

чим зовнішній отвір є буцімто вторинним дихальцем. Отвір, який веде в трахею, 

закривається замираючим апаратом, який знаходиться в атріарній камері. 

Відпрепаруєте невелику частину одного з стовбурів, помістіть на предметне 

скельце в краплю води та розгляньте під мікроскопом (при збільшенні 100-160 

разів). При цьому буде видно спіральну нитку, яка підстилає зсередини трахею. 

Цим трахеї відрізняються від трахеол - найдрібніших капілярів, діаметр яких 

становить не менше 1 мкр. Розгляньте також повітряні мішки. Зверніть увагу на 

пару найбільших повітряних мішків. симетрично розташованих з боків черевця. 

В грудях розміщуються 4 парних та 2 непарних мішки. У мішках відсутні 
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спіральні потовщення, через це їх стінки можуть спадати при стисненні черевця 

і збільшуватись при його розширенні. В голові і грудному відділі повітряні 

мішки не спадаються, так як вони постійно заповнені повітрям, завдяки чому 

зберігають свій об’єм. 

Кровоносна система комах не замкненого типу. Кровообіг забезпечується 

роботою пульсуючих органів. Основний із них - серце, чи спинна судина. Крім 

того, рух гемолімфи підтримується в тілі двома діафрагмами - спинною та 

черевною. Надходження гемолімфи в ніжки, жилки крил та вусики 

забезпечується додатковими, пульсуючими серцями. Спинна судина чи серце 

розміщене під тергітами черевця і являє собою довгу трубку, розділену на 5 

камер. Задній кінець серпня розташований на рівні 6-го тергіту черевця, а 

передній на рівні другого. Камера, розташована на задньому кінці серця, 

замкнена. Передній кінець серця звужується в трубку - аорту, яка проходить 

через груди в голову, де скінчується відкрито. В черевному стебельці аорта 

робить 18-20 петель, тісно прилягаючих одна до одної. В бокових стінках серця 

між камерами є парні отвори або остії до яких при розслабленні м’язів і 

розширенні камер (діастола) гемолімфа потрапляє в серце. При скороченні 

серця (сістола) остії закриваються і гемолімфа проштовхується вперед (Рис. 10).  

Від кишкового тракту серце відокремлене перегородкою - спинною 

діафрагмою, яка утворює кругом серця порожнину, яка називається спинним чи 

перикардіальним синусом. М’язи спинної діафрагми криловидні, їх легко можна 

побачити на препараті, вони прикріплені до тергітів черевця. Між кишечником 

та .черевним нервовим ланцюжком проходить черевна діафрагма, яка обмежує 

черевний чи перинейральний синус. Між стінками тіла і вільними кінцями обох 

діафрагм утворюються напівокруглі виїмки, через які гемолімфа поступає із 

черевного синуса в порожнину тіла, а потім в спинний синус. 

Прослідкуйте циркуляцію гемолімфи в тілі бджіл. Для цього у бджоли, 

яка знаходиться під наркозом, відтягніть пінцетом травний канал в бік з тим, 
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щоб було добре видно черевну діафрагму, пульсація якої спостерігається 

спереду назад. Виріжте невеликий отвір в спинній частині грудного відділу 

бджоли і внесіть в нього краплю водного розчину якої-небудь фарби (карміну). 

Забарвлена гемолімфа з’явиться в черевному синусі, звідти черевна діафрагма 

хвилеподібно пожене її на кінець черевця. Із черевного синусу гемолімфа 

рухається вверх через широкі канали між боковими стінками сегментів і місць 

прикріплення діафрагми.  

 

 
Рисунок 9 – Кровоносна система бджоли 

А – загальний вид; Б- схема будови серця; В- схема розміщення клапанів 

за напрямом руху гемолімфи; а- аорта; с - серце; км— криловидні м’язи; к- 

клапан; о- остія; кк- кінцева камера. 
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З цього досліду видно, що гемолімфа надходить у черевце тільки через 

черевний синус. Для того, щоб можна було спостерігати доступ гемолімфи в 

серце, у іншої бджоли зробіть надріз через спинну стінку тіла у вигляді щілини, 

через яку видно зверху спинну судину. Далі в отвір грудей введіть краплю 

фарби. Через 1-2 хв. її буде видно в спинному синусі. Серце також наповниться 

гемолімфою, котра буде рухались вперед до грудей. Т.ч., гемолімфа із аорти 

виливається в порожнину голови, а далі в груди і черевний синус. Звідси 

хвилеподібні рухи черевної діафрагми гонять гемолімфу до кінця черевця і в 

гору до нього. Тут вона омиває мальгігієві судини та середню кишку і 

потрапляє в спинний синус, а далі в серце. 

Видільна система. Відділіть орган виділення - мальгігієві судини; 

клітини жирового тіла, перикардіальні клітини, еноцити - виконують функцію 

накопичувальної екскреції. Мальпігієві судини розташовані на межі з’єднання 

середньої кишки з тонкою. Це тонкі, довгі трубочки, передній кінець кожної з 

яких замкнений, а задній впадає в просвіти тонкої кишки. Трубочки тісно 

переплітаються одна з одною і оточують внутрішні органи черевця. Стінки; 

трубочок, омиваючись гемолімфою, поглинають з неї сечову кислоту, її солі та 

інші кінцеві продукти обміну речовин та передають їх в задню кишку. 

Екскреторна функція клітин жирового тіла, перикардіальних клітин та еноцитів 

зводиться до накопичення екскретів у вигляді кристалів на протязі життя або 

тимчасово, з подальшою їх передачею мальпігієвим судинам. 

Нервова система. Відділіть травну та статеві системи після чого вздовж 

черевця тіла буде видно оголений черевний нервовий ланцюжок - важлива 

складова чистина центральної нервової системи бджоли. Остання складається з 

2-х непарних нервових вузлів - гангліїв головного відділу та 7-ми парних 

гангліїв, 2 із яких знаходяться в грудях і 5-й у черевці. Вузли кожної пари 

з’єднані між собою комісурами і у дорослої бджоли тісно зближені одна з 

одною. Кожна пара гангліїв в свою чергу зв’язана між собою нервовими тяжами 
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- конективами. Для знайомства з головним відділом нервової системи на голові 

зі сторони спини обережно зробіть два бокових надрізи, проводячи їх в 

напрямку заднього краю очей. Зрізану частину черевної короби обережно 

підніміть і виділіть, після чого акуратно препарувальними голками під 

бінокуляром зніміть мускулатуру. На предметному столику розгляньте 

головний відділ нервової системи, яка складається з надглоткового і 

підглоткового гангліїв. Надглотковий ганглій влаштований найбільш складно і 

по своєму значенню у якійсь мірі відповідає головному мозку хребетних тварин. 

Він складається з 3-х відділів - переднього, середнього і заднього. З переднім 

зв’язані долі, які нервують складні і прості очі. Від середнього відходять нерви 

до вусиків. Задній відділ мозку зв’язаний з верхньою губою. В передній частині 

головного мозку бджоли розташовані також стебельчаті або грибовидні тіла, 

які, як вважають, є центрами, що регулюють життєдіяльність бджіл. 

Підглотковий ганглій лежить в нижній частині голови під глоткою. Він 

з’єднаний з надглотковим ганглієм нервовими тяжами, які утворюють 

навкологлоткове кільце, і з найближчим вузлом черевного нервового ланцюжку 

за допомогою конективів. Підглотковий ганглій нервує верхні і нижні щелепи 

та нижню губу. З нервовою системою зв’язані органи чуттів. 

Список використаної літератури. 
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ТЕМА 3. ГНІЗДО БДЖІЛ. 

Мета заняття. вивчити будову гнізда бджіл. 

Завдання для виконання на занятті.  

1. Ознайомитися з способами розміщення гнізда бджіл і стільників у 

вуликах. 

2. Знайти на стільниках різні типи комірок (бджолині, трутневі, перехідні, 

крайні, медові, маточники). 

3. Встановити діаметр (віддаль між двома паралельними сторонами) 10 

бджолиних і трутневих комірок. 

4. Виміряти глибину 10 бджолиних і трутневих комірок. 

5. Підрахувати кількість комірок на стільниках різних типів рамок. 

6. Визначити вік стільників і можливість їх подальшого використання. 

Обладнання і матеріали. Стільники (різні за віком, кількість корму, 

розплоду), вощина, лінійки, смужки міліметрового паперу. 

Порядок роботи і методичні вказівки для її виконання. Спочатку 

ознайомитися з теоретичним матеріалом, зміст якого наведено далі, звертаючи 

увагу на способи розміщення гнізда бджіл у вулику, кількість стільників у 

гнізді, їх розташування по відношенню до льотків, будову стільника, 

заповнення стільників кормом, наявність в них розплоду та вік стільників, а 

потім приступити до виконання завдання. 

Короткі теоретичні відомості 

Поняття про гніздо бджіл. Способи розміщення гнізда і стільників у 

вулику. Сукупність стільників, які розміщуються у вулику, обсиджуються 

бджолами та використовуються ними для зберігання корму і вирощування 

розплоду, називають гніздом. 

 Бджоли будують стільники з воску. У гнізді стільники 

розташовуються вертикально, паралельно один одному. В залежності від типу 

рамки, в якій відбудовується стільник, його форма і величина буває різною.  
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 У вулику гніздо бджіл може розміщуватися за трьома способами. За 

першим способом гніздо охоплює весь простір вулика. Інші два способи мають 

загальним те, що гніздо займає тільки частину житла, а відрізняються 

розміщенням гнізда або в центрі, або з одного боку, або з одного із боків 

вулика. Число стільників у гнізді залежить від сили сім`ї та пори року. У слабих 

сімей стільників найменше (5 – 6), у середніх за силою сімей їх більше (7 – 8), а 

найбільше у сильних сімей (9 – 10). Мінімальна кількість стільників в гніздах 

взимку, а максимальна влітку.  

 В залежності від напряму до льотка стільники вважають 

розміщеними на теплий або холодний занос. Спосіб розміщення стільників до 

льотка площиною називається теплим, а ребром – холодним заносом. 

 Будова стільників. Стільник складається з середостіння і, 

розміщений горизонтально з обох його сторін, рядів комірок. Комірка 

складається з дна і стінок (граней). 

 В стільниках бджоли будують, в основному, комірки трьох типів: 

бджолині, трутневі, маточні, в яких виводяться, відповідно, робочі бджоли, 

трутні, матки. Бджолині і трутневі комірки мають шестигранну форму. 

Найбільш чисельним типом комірок є бджолина.  

 Діаметр бджолиної комірки 5,3 – 5,7мм, а трутневі – біля 7мм. 

Глибина бджолиної комірки 12 – 13мм, об`єм 0,26 - 0,28 см3. Глибина і об’єм 

трутневої комірки більші, а маточні – ще більші, ніж у бджолиної. Маточні 

комірки, або маточники, бувають ройові або свищеві і за формою нагадують 

плід дуба (жолудь) і вершиною спрямовані до низу. Ройові маточники бджоли 

будують при підготовці до роїння на краях стільника. Початок ройового 

маточника називають мисочкою, яка має чашоподібну форму. Свищеві 

маточники будують бджоли після раптової втрати матки на комірках з 

молодими личинками робочих бджіл в будь-якій частині стільника. 

 Крім описаних типів, бджоли будують ще медові, перехідні і крайні 
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комірки. Медові комірки бджоли будують на верхній частині стільника. Об’єм 

їх в 1,5 – 2 рази більший від бджолиних. Перехідні комірки відбудовуються між 

комірками робочих бджіл і трутневими комірками, а крайні – в місцях 

прикріплення стільника до рамок.  

 В гнізді стільники обсиджуються робочими бджолами. На 

стільникові в стандартній і українській рамках їх знаходиться 250г, а зменшеної 

стандартної – 200г або 2000 особин. 

Корми бджіл і їх розміщення. В комірках стільників бджоли складають 

перенесений нектар і обніжки, переробляють їх в мед і пергу та зберігають 

корми. У відкритих комірках знаходиться незрілий мед і перга, а в запечатаних 

– зрілий мед. Бджоли заповнюють пергою комірки на трохи більше половини їх 

глибини, а потім заливають медом. 

  Бджоли запечатують комірки з медом восковими кришечками. 

Печатка меду буває світлою (сухою) і темною (мокрою). При світлій печатці 

меду між восковою кришечкою і медом знаходиться повітря, а при мокрій – 

воскова кришечка лежить на медові. Більше меду в стільниках рамок, які 

розміщені на краях гнізда, у верхніх корпусах вуликів. 

Розплід. В активний період життєдіяльності бджолиної сім`ї в комірки 

стільників матка відкладає яйця, з яких вилуплюються личинки, котрі 

перетворюються в передлялечки, лялечки, а останні в дорослі особини. Всі 

стадії розвитку особин бджолиної сім`ї разом називають розплодом. Яйця і 

молоді личинки, які знаходяться у відкритих комірках, називають відкритим, а 

личинки, передлялечки, лялечки і дорослі особини, які містяться у запечатаних 

комірках, називають запечатаним розплодом. До складу кришечок над 

розплодом входить віск і пилок. На стільниках, розміщених в центрі гнізда, 

розплід займає більшу площу, ніж на його периферії. Найбільше розплоду на 

стільниках, які розміщені напроти льотка.  

Вік стільників. Бджоли будують нові стільники з використанням вощини 
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(восковий листок з витісненими на ньому зачатками бджолиних комірок). 

 Відбудований бджолами стільник, в якому не виводились бджоли, 

має білий або світло-жовтий колір. 

 Після кожного виведеного покоління бджіл стільник темнішає, його 

маса збільшується, а розмір комірок зменшується. Цей процес називають 

старінням стільників. 

 При виведенні у комірках 1 – 2 поколінь бджіл стільник стає світло-

коричневого кольору, а дно комірок добре просвічується при розгляді на світло. 

 Якщо у комірках вивелось 2 – 3 покоління бджіл, колір стільника 

змінюється на коричневий, а дно комірок просвічується.  

 Стільник набуває темно-коричневого кольору, а дно комірок 

просвічується або стає бурим при виведенні 4 – 5 поколінь бджіл. 

 Коли дно комірок темно-буре і слабо просвічується, то в них 

вивелось 6-10 поколінь бджіл. 

 Стільник стає чорним, а дно комірок не просвічується при виведенні 

більше 10 поколінь бджіл.  

 Чорні, важкі стільники, дно комірок яких не просвічується, а об`єм 

зменшений, бракують і перетоплюють з метою одержання воску. Проводять 

також бракування стільників, в яких багато трутневих комірок, ушкоджених 

восковою міллю, гризунами та забруднені випорожненнями бджіл під час 

зимівлі. 

Завдання для самостійної роботи.  

 В позаурочний час вивчити зміст методичних вказівок, опрацювати 

рекомендовану з теми заняття літературу і підготувати відповіді на запитання, 

які наведені нижче. 

Запитання для самоперевірки 
1. Дайте визначення поняття гніздо бджіл. 

2. Які способи розміщення гнізда і стільників у вулику? 
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3. Розповісти про будову і значення стільників. 

4. Де розміщується корм, розплід в стільниках? 

5. Будування стільників, їх старіння і бракування. 
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ТЕМА :4. ТЕХНІКА ОГЛЯДУ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ 
 

Мета заняття: ознайомитись з технікою безпеки при роботі з бджолами 

та навчитися оглядати бджолині сім’ї. 

Завдання для виконання на занятті: 

1. Ознайомитись з правилами безпеки при роботі з бджолиними сім’ями. 

2. Навчитися правильно готуватися до проведення огляду бджолиних 

сімей. 

3. Навчитися проводити огляд бджолиних сімей з повним і неповним 

розбиранням гнізда. 

Обладнання та матеріали: Інвентар для огляду бджолиних сімей, 

бджолині сім’ї. 

Місце роботи: Учбово-дослідна пасіка та лабораторія бджільництва. 

 Порядок роботи і методичні вказівки до її виконання. 

Ознайомитись з теоретичним матеріалом, основну увагу звернути на 

техніку безпеки при роботі з бджолами та послідовність операцій при огляді 

сімей. 

Після опрацювання теоретичного матеріалу студенти під контролем 

викладача оглядати бджолині сім’ї. при огляді сімей необхідно звернути увагу 

на розміщення гнізда у вулику, місце знаходження стільників, переважно 

зайнятих кормом або розплодом, наявність в сім’ї матки, трутнів, поведінку 

бджіл. 

   Короткі теоретичні відомості. 

Організм людини, працюючої з бджолами, через певний, час слабо реагує 

на ужалення, так як у неї виробляється імунітет. Проте коли для роботи на 

пасіці задіюють інших людей (кочівля, відкачування меду), бджолині ужалення 

можуть бути для них досить небезпечними. А тому першочергове завдання 
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полягає в тому, щоб засвоїти всім працюючим на пасіці правила роботи з 

бджолами і способи попередження ужалень. 

Люди з підвищеною чутливістю до бджолиної отрути для роботи на пасіці 

не допускаються. При роботі на пасіці необхідно пам’ятати, що бджоли не 

люблять різних запахів (косметика, алкоголь, піт, тощо) і швидких рухів, 

оскільки це викликає у них сильне роздратування. 

Тому, перш ніж розпочати огляд бджолиних сімей, необхідно помитись, 

надіти чистий (не ворсистий) одяг і білий халат, а голову і шию захистити 

лицьовою сіткою. 

Не можна оглядати бджолині сім’ї у пізній вечірній час, в холодну і 

вітряну погоду, в період, коли відсутній медозбір, обкурювати бджіл гарячим 

димом. Тільки холодний дим у великій кількості може заспокоїти їх. 

Сильно роздратовуючись, бджола жалить людину. На місці ужалень 

відчувається сильний біль, і через кілька хвилин виникає запальний набряк. 

Через 20 – 30 хв. пухлина збільшується і стає блідо-рожевою. При сильній 

алергії до бджолиної отрути людина відчуває запаморочення, слабість, тиск у 

грудях. На шкірі може утворитися сип. 

При великій кількості ужалень виникає тяжка токсична реакція, яка 

супроводжується головним, нудотою, сильним виділенням поту, підвищенням 

температури тіла, розладом шлунку, а інколи і втратою свідомості. При 500 і 

більше ужаленнях може настати смерть. Серйозну небезпеку становить 

ужалення в рогівку ока, глотку, піднебіння, язик. 

Імунітет до бджолиної отрути, що виробляється організмом людини, як 

правило, нестійкий і при тривалих перервах у роботі з бджолами зникає. 

Допомога потерпілому при ужаленні бджоли полягає в наступному: 

необхідно вилучити жало; змазати рану 10 – 12% розчином нашатирного спирту 

або спиртової настойки нагідок; прикласти до рани мазь (вазелін, змішаний з 
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спиртом-ретифікатом і 10% розчином нагідок); при сильному отруєнні – 

потерпілого терміново доставляють до лікарні. 

При огляді бджолиних сімей вимагаються певні навички. Оглядати сім’ї в 

теплі, безвітряні дні при температурі не нижче 14оС в тіні. В залежності від цілі 

огляду необхідно заздалегідь підготувати запасні чисті вулики, корпуси, 

магазинні надставки, днища, запасні стільники, рамки з вощиною тощо. 

Огляд бджолиних сімей проводять з метою визначення їх стану та 

виконання якої–небудь певної роботи, проводиться він наступним чином. 

Розпалюють димар, потім підходять до вулика з бджолами і ставлять ззаду 

нього переносний ящик та ящик – табурет, вводять в льоток невеликі струмені 

(два –три) диму і роблять паузу на кілька хвилин. Потім стають з боку вулика. 

Знімають дах та утеплення. Стояти перед льотком забороняється, так як це 

заважає льоту бджіл та сильно дратує їх. Піднявши край полотна (чи крайню 

стельову дошку), пускають невеликий струмінь диму вздовж (а не зверху вниз) 

верхніх брусків рамок. Замість знятої загальної стелини на рамки кладуть 

запасну полотнину. Потім вставну дошку і першу крайню рамку (після її 

огляду) тимчасово відставляють у вільну частину вулика настільки, щоб було 

зручно виймати наступні рамки. Якщо у вулику (корпусі) знаходиться повний 

комплект рамок, то крайню рамку тимчасово поміщають в переносний ящик. 

Потім полотно (дощечки стелин) піднімають далі (якщо бджоли виходять на 

верх, знову пускають вздовж рамок небагато диму) і виймають наступну рамку, 

після огляду її повертають у вулик. 

 Рамки потрібно брати великим та середнім пальцями за плечики 

верхнього бруска і виймати із вулика повільно, без різких рухів. Оглядати 

стільники потрібно тільки над гніздом, не відносячи їх в сторону від вулика. 

При огляді протилежної сторони стільника його повертають у вертикальне 

положення і тримаючи рамку за плечики верхнього бруска, повертають стільник 

на 180о. якщо стільник тримати горизонтально, то із комірок може витекти 
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незрілий мед (свіжо принесений нектар) випасти не втрамбовані бджолами 

обніжки, поламатися стільник від ваги меду. Можна також рамку утримувати за 

бокові бруски або верхній та нижній. Для огляду протилежної сторони 

стільника, рамку повертають одним із боків до низу, а потім вже розвертають її 

іншою стороною. 

Часті огляди бджолиних сімей віднімають у бджолярів багато часу і 

знижують продуктивність їх праці. Крім того, всякий огляд бджолиних сімей 

викликає їх непокоєння і перерву в роботі, а в прохолодну погоду охолоджує 

гнізда. Через це оглядати бджолині сім’ї, особливо з повним розбиранням їх 

гнізда, слід тільки у випадку крайньої необхідності. 

При огляді сім’ї, яку утримують у вулику–лежаку, спочатку не 

розкривають повністю гніздо, а відкривають одну – дві рамки, проглянуту 

частину гнізда відразу ж прикривають полотном. Оглядаючи сім’ю, звертають 

увагу на кормове забезпечення бджіл, наявність матки, розміщення у гнізді 

відкритого і печатного розплоду, корму, чистоту вулика, хвороби бджіл, тощо. 

Після огляду сім’ї формується гніздо, тобто розплідні рамки з маткою 

розміщують по центру, а кормові з боку. Гніздо обмежується від пустої частини 

вулика вставними дошками і утеплюється. Потім вулик накривають дахом. 

При неповному огляді сім’ї, що утримується в горизонтальних вуликах, 

розкривають лише частину гнізда, як правило, крайню. Визначають при огляді 

наявність кормів, місце розміщення розплоду, силу сім’ї. 

Огляд сімей в багатокорпусних вуликах (вертикальних) дещо 

відрізняються. Якщо сім’я займає один корпус, то неповний та повний огляд 

проводять, так як в попередньому випадку. Коли ж сім’я займає два і більше 

корпусів повний огляд гнізд полягає в тому, що спочатку продивляються 

верхній корпус. Після чого його відставляють в сторону, помістивши на 

перевернутий дах чи вентиляційну обв’язку і прикривають рамки полотном. 

Далі оглядають наступний корпус, який після цього ставлять на попередньо 
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оглянутий. По закінченні повного огляду корпуси ставлять в тому порядку як 

вони розміщувалися до огляду, або переставляють місцями (при нарощуванні 

сімей до медозбору та ін. роботах). 

Неповний огляд сімей, які розміщуються в декількох корпусах 

обмежується або оглядом одного корпусу чи його частини, як правило 

верхнього. В ряді випадків пасічник лише при піднімає один із країв корпусу 

(нахиляє його) і оглядає його знизу без розкривання гнізда зверху. При таких 

оглядах слідкують за розвитком сімей визначаючи строки проведення 

розширення гнізд та ін. До часткових оглядів (розбирання) гнізда відносять: 

розширення гнізда, відкачування меду і деякі інші. Більшість таких робіт 

виконуються за декілька прийомів і тому часткових оглядів буває більше, ніж 

повних. 

Завдання для самостійної роботи. 

 Опрацювати матеріал щодо огляду бджолиних сімей та підготувати відповіді 

на наведенні нижче запитання для самоперевірки знань. 

Запитання для самоперевірки. 

 1. Назвіть основні правила при роботі з бджолами.  
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ТЕМА: 5. ОЦІНКА СТАНУ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ. 

 Мета заняття: навчитися на практиці визначати силу бджолиних сімей, 

запаси кормів у гніздах, кількість розплоду та набути навичок оцінки якості та 

продуктивності маток. 

 Завдання для виконання на занятті: 

1. Ознайомитись та освоїти на практиці способи визначення сили 

сімей. 

2. Навчитися визначати кількість кормових запасів у сім’ях. 

3. Освоїти методику підрахунку кількості розплоду в сім’ях. 

4. Набути навичок оцінки наявності та якості матки. 

Обладнання та матеріали: інвентар для огляду бджолиних сімей, 

журнал пасічного обліку, бджолині сім’ї, рамка – сітка, кантор. 

  Порядок роботи і методичні вказівки до її виконання. 

 Виконувати роботу необхідно після засвоєння теоретичного 

матеріалу, при опрацюванні якого слід звернути увагу на способи визначення 

сили сімей, кормових запасів, кількості розплоду, якості маток. 

 Потім студенти проводять огляд сімей на пасіці під контролем 

викладача, визначають силу бджолиних родин, кількість корму та розплоду в 

гніздах, проводять оцінку яйценосності маток. Дані обліків записують до 

журналу пасічного обліку та зошита. 

  Короткі теоретичні відомості. 

 На кожній пасіці протягом всього сезону необхідно вести записи 

про стан сімей, їх розвиток, продуктивність та ін. Для цього всі сім’ї повинні 

бути пронумеровані. Слід пам’ятати, що номер присвоюється не вулику, а 

бджолиній сім’ї. Тому, при переселенні сім’ї в новий вулик переносять і 

етикетку з номером. 

 Регулярний огляд сімей протягом весняно – літнього сезону дає 

можливість слідкувати за станом бджолиних родин, виконувати і планувати 
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проведення необхідних робіт по догляду за бджолами та ін. Записи про стан 

бджолиних сімей ведуть у спеціальному журналі пасічного обліку, який 

постійно знаходиться під рукою у бджоляра. Форма такого журналу наведена 

нижче, при чому для кожної сім’ї виділяється окрема сторінка.  

   Форма обліку стану і продуктивності бджолиних сімей 

Бджолина сім’я № . . Рік народження матки . . Походження матки . . 

Продуктивність сімей за минулий рік: валовий збір  

меду . . кг, воску . . кг. Одержання відводків чи роїв. .  

Зимостійкість . .  

 

Дата 
огляду  

Сила 
сім’ї 

(вулочок)  

 Залишилось у гнізді після огляду Дано 
штучної 
вощини 
(листів) 

Інші 
відомості Всього 

рамок  
В тому числі 

рамок з 
розплодом 

Меду, кг 

       

 

  Рік народження матки встановлюють згідно записів в журналі 

пасічного обліку за попередні роки. Якщо матка виведена або придбана цього 

року в журналі фіксують, що в сім’ї замінено стару матку на молоду. 

Походження матки визначають по породній приналежності або по номеру сім’ї 

від якої вона була виведена. Валовий збір меду і воску за минулий рік теж 

виписують з журналу. Валовий вихід меду складається із кормових запасів, 

залишених сім’ї на зиму (у вуликах і сотосховищі) і товарного меду. До 

валового воску входить віск виділений бджолами протягом пасічного сезону на 

будівництво стільців у гніздових, магазинних і інших рамках, а також для 

запечатування меду в стільниках. 

 Якщо за минулий сезон від сім’ї формували нові родини, відводки 

чи рої то їх чисельність записують у відповідний рядок журналу. Зимостійкість 

сімей визначають за кількістю відходу бджіл в кінці даного періоду. Наприклад: 
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сім’я перед зимівлею займала 10 рамок, а після неї 9 рамок, отже за цей період 

відійшло 10% бджіл. Якщо загибель перевищує 10% зимівля вважається 

поганою. 

 Силу бджолиних сімей визначають декількома способами: окомірно 

за числом зайнятих бджолами вуличок і зважування. 

 1-Спосіб. Стандартний стільник розміром 435 х 300 в літній період 

вміщує 250г або 2500 бджіл, що відповідає одній вуличці. Для визначення сили 

сім’ї підраховують число вуличок зайнятих бджолами, на зовнішній частині 

крайніх рамок приймають за 0,5 вулички. Наприклад: сім’я займає 12,5 вулички, 

отже у гнізді знаходиться 12,5 х 250 = 3125г або 31250 шт. бджіл. Якщо на 

пасіці використовують іншу систему вуликів то роблять перерахунок на ту 

ромку, яка застосовується. Для цього визначають загальну площу стандартної 

рамки (435 х 300 = 130500см) і використовуємо їх (наприклад 435 х 230 = 

100050см2). Перший показник беруть за 100% і визначають за пропорцією 

відсоток який має застосовує мий стільник від стандартного (76,67%).знаючи 

скільки вміщує стандартна рамка бджіл, за пропорцією визначають число (масу) 

особин, яка припадає на дану рамку (250 х 76,67) / 100 = 192г або 19200шт 

бджіл. 

 2-Спосіб. У заздалегідь зважену касету, після закінчення льоту 

струшують бджіл поті знову касету зважують і по різниці першого і другого 

обліку встановлюють масу сім’ї. Знаючи, що одна бджола важить 100 мг 

визначену цифру, при необхідності переводять в число робочих особин. Сім’ї за 

силою поділяють на три групи: сильні, середні і слабкі. Восени до сильних 

відносять ті сім’ї, які займають 9 і більше вуличок, середні – 7 – 8, а слабкі – 6 і 

менше. 

 Важливим показником для нормальної життєдіяльності сім’ї є 

наявність в її гнізді достатньої кількості кормів (8 – 9кг меду, 2 – 3 стільники з 
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пергою). Кількість меду в гнізді визначають окомірно, за допомогою рамки 

сітки і способом зважування. 

 1-Спосіб: стандартний стільник вміщує близько 3,5кг меду. Тоді в 

залежності від площі, яку займає корм визначають кількість меду в рамці. 

Наприклад: всього на стільнику 1/3 площі зайнята кормом, звідси 3,5 / 3 = 

1,17кг меду є в рамці. Сума корму на всіх рамках гнізда дає загальну кількість 

меду яку має сім’я. 

 Користуються і іншим способом. Піднявши рамку пасічник 

приблизно визначає її масу і віднявши вагу пустого стільника вираховується 

кількість меду. Але для того, щоб проводити такий облік необхідно попередньо 

зважити за допомогою кантора біля 10 пустих стільникових рамок і визначити 

їх середню масу. Одна рамка важить близько 700 грамів, але в залежності від 

виду деревини, якості стільника цей показник може змінюватись.  

 Спосіб зважування подібний до попереднього і полягає в тому, що 

від маси заповненого кормом стільника віднімають масу пустого.  

 Для більш точних даних застосовують рамку-сітку з квадратами 5х5 

см, один такий квадрат містить близько 40г меду. Дану рамку прикладають до 

стільника з кормом, підраховують спочатку кількість цілих квадратів, що 

зайняті медом, а потім сумують неповні, таким чином, щоб одержати цілий. 

Загальну кількість всіх підрахованих квадратів множать на 40г і отримують 

запас меду в гнізді.  

 Облік розплоду при огляді сімей обов`язковий так як цей показник 

характеризує подальший розвиток бджолиної родини і продуктивність матки. 

  Спочатку по характеру розміщення розплоду оцінюють якість 

матки. Розплід повинен бути суцільний, без пропусків, яйця в комірках 

необхідно щоб розміщувались на дні, а не на боковій стінці. 
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 Для визначення кількості розплоду в гнізді користуються 

декількома способами: окомірним і із застосування рамки-сітки. Розплід можна 

облікувати весь (відкритий і печатний) або лише печатний.  

 При окомірному способі приймають до уваги те, що стандартний 

стільник (435х300) вміщує близько 8,5 тисяч комірок. Знаючи приблизний 

відсоток чи долю зайнятого розплодом стільника, можна визначити кількість 

розплоду на одному стільнику і у гнізді. 

 При користуванні рамкою-сіткою слід знати, що I-й її квадрат 

вміщує 100 бджолиних або 75 трутневих комірок. Користуються рамкою так 

само, як і при обліку медових запасів. Після визначення загального числа 

квадратів, зайнятих розплодом, одержану цифру записують в журнал. При 

необхідності відображення числа квадратів у кількість розплоду отриману 

цифру множать на відповідне число (100 або 75). 

 Завдання для самостійної роботи:  

 На основі огляду сімей записати показники, які характеризують їх 

стан і провести відповідні розрахунки. Дати письмовий аналіз стану сімей. 

 Запитання для самоперевірки знань: 

1. З якою Мотею проводять оцінку стану бджолиних сімей? 

2. Які ви знаєте методи визначення сили сімей? 

3. Як визначити силу сім’ї, яка займає 12 рамок багатокорпусного 

вулика? 

4. Які ви знаєте способи визначення в гніздах кормових запасів? 

5. За якими показниками оцінюють якість бджолиних маток?  
 

Список використаної літератури. 

1. Поліщук В.П., Гайдар В.А. Пасіка.  Київ.: 2008. – 268 с. 

2. Поліщук В. П., Гайдар В. А., Черги М. І. та ін. «Довідник 

пасічника». Київ. :Урожай, 1990. 
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ТЕМА 6. ВУЛИКИ ТА ПАСІЧНИЦЬКИЙ ІНВЕНТАР. 

 Мета заняття. ознайомитися з класифікацією і будовою вуликів та 

пасічницького інвентаря. 

 Завдання для виконання на занятті. 

1. Засвоїти загальні будови вуликів та їх будову. 

2. Навчитися відрізняти горизонтальні вулики від вертикальних. 

3. Зробити заміри основних / зовнішніх / розмірів рамок і накреслити 

найпоширеніші типи рамок. 

4. Накреслити вулик – лежак і вказати назви основних його частин. 

5. Ознайомитися з інвентарем, який використовується при догляді за 

бджолами, розмноженні бджолиних сімей і виведенні маток, відкачуванні меду, 

одержанні воску, оснащенні рамок дротом і навощування, профілактиці і 

лікуванні хвороб, одержанні додаткових продуктів бджільництва. 

 Обладнання і матеріали. Зразки вуликів та пасічницького інвентарю 

різного призначення, вимірювальні лінійки. 

Порядок роботи та методичні вказівки для її виконання. 

 До виконання роботи приступають після ознайомлення з теоретичним 

матеріалом, зміст якого наведено нижче. При вивченні матеріалу на відміну 

горизонтальних вуликів від вертикальних, загальні вимоги до вуликів та їх 

типи, основні частини вуликів, розподіл інвентарю за призначенням. 

 Потім студенти визначають типи вуликів, які знаходяться на пасіці та в 

учбовому музеї бджільництва, роблять заміри основних розмірів рамок, 

креслять рамки і вулик – лежак.  

 Короткі теоретичні відомості. 

 Класифікація вуликів. Вулики – це житло бджіл. Їх поділяють на 

вертикальні (стояки) та вертикальні (лежаки). До вертикальних відносяться 

вулики, об’єм гнізда бджіл в яких при необхідності збільшується (зменшується), 
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вверх (вниз), постановкою (зняттям) додаткових корпусів та надставок. В 

горизонтальних вуликах об’єм гнізд бджіл збільшується (зменшується) в бік. 

 Загальні вимоги до вуликів. Житло бджіл повинно надійно захищати їх 

гніздо від атмосферних опадів та різних змін температури, але в той же час 

добре вентилюватись. 

Вулик повинен бути зручним в роботі з бджолами, просторим, щоб 

дозволяти вразі необхідності змінювати об’єм гнізда – скорочувати або 

збільшувати його; міцним, легким, простим за будовою, економічним у 

виготовленні; мати однойменні частини взаємозамінними . 

У всіх вуликів повинна бути однаковою відстань між:  

1. середостіннями двох гніздових стільників – 37мм; 

2. боковими планками рамок та стінками вулика – 7,5мм; 

3. верхніми брусками рамок нижнього корпусу та нижніми планками 

рамок верхнього корпусу або надставки (надрамковий простір) – 10мм; 

4 . дном та нижніми планками рамок (підрамковий простір) – 20мм. 

 Будова вуликів. Вулики складаються з одного або декількох корпусів, 

одного або декількох магазинів (надставок), дна, даху, піддашника, стелі, рамок, 

вставної дошки та вуликової перегородки (діафрагми). 

 Вуликові рамки. Ділять на корпусні та магазинні. Всі рамки 

складаються з чотирьох брусків (планок): верхнього, нижнього та двох бокових. 

Ширина верхнього бруска і бокових планок 25мм (в верхній частині бокові 

планки розширенні до 37мм), товщина верхнього бруска 22мм, а бокових 

планок 10мм. В рамках бджоли відбудовують стільники. 

 Зовнішні розміри основних типів рамок, а також кількість меду, який 

міститься у стільниках, відбудованих у них і запечатаних зверху до низу 

наведено в таблиці 1. 

Корпус складається передньої, задньої та бокових стінок. На передній 

стінці розміщений льоток (один або декілька). В горизонтальних вуликах є ще 
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один льоток на боковій стінці корпусу. В верхній частині передньої і задньої 

стінок корпусу вибрано фальці для підвішування рамок. 

 

1 Розміри рамок та кількість меду в них. 

Рамка Ширина та висота, 
мм 

Кількість меду, 
кг 

Стандартна 
Зменшена стандартна 
Українська 
Стандартна напіврамка 
(магазинна рамка) 

 435 х 300 
 435 х 230 
 300 х 435 
 
 435 х 145 

 3, 7 - 3, 8  
 2, 4 - 2,6 
 3, 7 – 3,8 
 
 1,6 – 1,8  

 

Магазин (надставка) призначений для розміщення магазинних рамок, 

збудовано як корпус, але менший по висоті і розміщується зверху корпусів.  

 Дах у всіх вуликів знімається. Дах буває плоским, односкатним або 

двохскатним. 

 Дно обмежує корпус знизу. Дно може бути відокремлюваним та глухим 

(прибитим). 

 Піддашок - це обв’язка, яка фіксує стелю, поліпшує вентиляцію у 

вулику. 

 Стеля обмежує корпус вулика зверху, може бути використана як 

горизонтальна діафрагма між корпусами. 

 Вставна дошка застосовується для відділення гнізда бджіл від вільної 

частини корпусу вулика. 

 Вуликова перегородка (діафрагма) використовується при утриманні в 

одному вулику двох або більше сімей. 

 Типи вуликів. Найчастіше використовують такі типи вуликів:  

1. вулик – лежак на 20 стандартних рамок;  

2. український на 20 українських рамок; 
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3. багатокорпусний, що складається з 4 – ох корпусів, в кожному з них 

по 10 зменшених стандартних рамок; 

4. двохкорпусний (в кожному корпусі по 12 стандартних рамок); 

5. однокорпусний з двома магазинами (в корпусі 12 стандартних ра-

мок, а в кожному магазині – 12 напіврамок); 

6. двохкорпусний з двома магазинами (в кожному корпусі 10 

стандартних рамок, а в кожному магазині – 10 напіврамок); 

7. двохкорпусний з трьома магазинами, кожний корпус якого вміщує 

10 зменшених стандартних рамок, а магазин 10 напіврамок; 

8. вулик – лежак на 20 стандартних рамок з магазином, де вміщується 

20 напіврамок;  

9. 16 – ти рамковий вулик з магазином (у корпусі 16 стандартних 

рамок, а в кожному магазині – 16 напіврамок); 

 Перших два типи вуликів відносяться до горизонтальних, а інші до 

вертикальних. 

 Крім вказаних вуликів використовують і спеціальні, які поділяються на 

нуклеусні (для одержання маток) та спостережні (для спостереженням за 

життям бджіл). 

Пасічницький інвентар. 

 Інвентар класифікують за призначенням на декілька груп. 

 Інвентар для догляду за бджолами. Халат, лицева сітка, димар пасічний, 

стамеска пасічна, шкрібачка – лопатка, напувалки, роздільна решітка, пасічний 

ніж, щіточки для змітання бджіл, ящик для перенесення рамок, ящик – 

табуретка, льотків загороджувач, годівниці, вентиляційна рама, палатка для 

огляду сімей, утеплювальні подушки, пасічний візок. 

 Інвентар для відкачування меду. Пасічний ніж, виделка для 

розпечатування стільників, парові ножі, віброніж, машини для розпечатування 
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стільників, стіл для розпечатування стільників, медогонки (хордіальні і 

радіальні на різну кількість рамок). 

 Інвентар для одержання воску. Сонячна, водяна, парові воскотопки, 

воскопреси (пасічні і заводські), центрифуги. 

 Інвентар для виведення маток і розмноження сімей. Ізолятори, прище-

плювальні рамки, патрони (клинці), шаблон, шпатель, рамка – питомник, інку-

батори, маточна кліточка, маточний ковпачок, кліточки для пересилання маток, 

трутньовловлювачі, ящики – пакети (стільникові і безстільникові), рійниці. 

 Інвентар для оснащення рамок дротом і навощування. Шаблон, дироколи 

(механічні, електричні), дошка – лекало, шпора, пасічний дріт, тримач котушки 

з дротом, станки для натягування дроту, електронавощувачі. 

 Інвентар для одержування додаткових продуктів бджільництва. Пилко-

вловлювачі, обладнання для сушіння обніжок, відсмоктувач маточного молочка, 

лопаточка для вибирання маточного молочка, решітки для збирання прополісу, 

рамкоочищувач, електростимулятор і касети для збирання бджолиної отрути. 

 Інвентар для профілактики і лікування хвороб. Димар лікувальний, 

металевий тримач таблеток, кліщовловлювачі (сітчасті підрамники), 

обприскувачі (Росинка і ін.), касети і камери для теплового оброблення бджіл, 

збирачі бджіл, вентиляційні вкладиші і веранда, паяльна лампа, психрометр, 

установки для дезінфекції.  

 Завдання для самостійної роботи. Вивчити зміст методичних вказівок 

та опрацювати рекомендовану по темі заняття літературу і підготувати відповіді 

на запитання, які наведено нижче. 

 Запитання для самоперевірки знань. 

1. Як класифікують вулики і пасічницький інвентар? 

2. Які вимоги ставлять до стандартних вуликів? 

3. З яких основних частин складається вулик? 

4. Назвати найбільш розповсюджені типи вуликів? 
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5. Який інвентар потрібно використовувати при догляді за бджолами, 

оснащенні рамок дротом і навощуванні? 

6. Перерахувати інвентар для відкачування меду і одержання воску? 

7. Розповісти про інвентар для виведення бджолиних маток, 

профілактики і лікування хвороб бджіл. 

 

Список використаної літератури. 
1. Поліщук В.П., Гайдар В.А. Пасіка.  Київ.: 2008. – 268 с. 
2. Лукоянов В. Д., Павленко В. Н. Пчеловодный инвентарь, пасечное 

оборудование  К. :Агропромиздат, 1989.  
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ТЕМА:7. МЕДОНОСНІ РОСЛИНИ І ЗАПИЛЕННЯ БДЖОЛАМИ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР. 

 

Мета завдання: визначення розміщення нектарників у квітках рослин, 

вивчити медоносні рослини по гербарію та в натурі, їх медпродуктивність, 

навчитися розраховувати медовий запас місцевості та розмір пасіки, норми 

бджолиних сімей для запилення сільськогосподарських культур. 

Завдання для виконання на заняттях. 

1. Оглянути квітки живих рослин, і знайти в них нектарники під 

мікроскопом. 

2. Вивчити по гербарію і в натурі основні медоносні культури, 

медпродуктивність. 

3. Розраховувати медовий запас місцевості та розмір пасіки. 

4. Вивчити норми бджолиних сімей для запилення сільськогосподарських 

культур. 

Обладнання та матеріали. Живі квіти різних рослин, мікроскопи МВС, 

препарувальні голки, пінцети, предметні скельця, учбові матеріали, гербарій 

медоносних рослин. Завдання для визначення медового запасу місцевості та 

розміру пасіки. 

Порядок роботи і методичні вказівки для її виконання. 

Спочатку ознайомитися з теоретичним матеріалом, звернути увагу на 

огляд квіток під мікроскопом, вивчення гербарію і медпродуктивності 

медоносних рослин, розрахунки розміру пасіки та норми бджолиних сімей для 

запилення ентомофільних культур. 

Короткі теоретичні відомості. 

Нектар – цукристий сік, який виробляєтьсь спеціальними залозами 

рослин нектарниками. Розрізняють нектарники квіткові і позаквіткові. У квітках 

переважного числа медоносів нектарники мають чітко виражену форму 
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горбочків (біля основи тичинок у хрестоцвітих), кілець навколо зав’язі 

(соняшнику), волосків (у мальві)подушечок, ямок і т. д. 

Виділений нектар збирається у вигляді дрібненьких краплин, у великій 

кількості утворює суцільний шар рідини. 

Медпродуктивність основних медоносних культур України наведено в 

таблиці 2. 

2 Медоносні рослини, їх медопродуктивність, кг з 1га. 

№ 
п/п Назва рослини Медпродуктивність, 

кг/га. 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 

Фіалка триколірна 
Огіркова трава 
Собача кропива 
Буркун жовтий 
Котовник лимонний 
Шавлія лучна 
Люцерна посівна 
Еспарцет високолисний 
Волошка лучна 
Конюшина біла 
Золотарник звичайний 
Іван-чай вузьколистий 
Синяк звичайний 
Фацелія пижмолиста 
Лаванда колоскова 
Буркун білий 
Кульбаба звичайна 
Яснотка жовта 
Материнка звичайна 
Живокіст лікарський 
Суниці 
Конюшина червона 
Чина посівна 
Горошок мишиний 
Вика посівна 
Ріпак посівний 
Морква посівна 
Соняшник звичайний 
Гречка посівна 

20 
270 
50 – 70 
140 – 230 
400 
150 
100 
120 
130 – 235 
120 
190 
120 – 300 
300 – 400 
300 
20 
250 – 300 
60 
300 
70 
160 
20 
30 – 50 
30 – 50 
30 
20 
80 
20 
50 
80 – 120 
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30. 
31. 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40. 
41. 
42. 
43. 
44. 
45. 
46. 
47. 
48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 
54. 
55. 
56. 
57. 
58. 
59. 
60. 
61. 
62. 
63. 
64. 
65. 
66. 
67. 
 
68. 
69. 

Огірки посівні 
Гарбуз звичайний 
Кавун звичайний 
Диня звичайна 
Волошка посівна 
Цибуля ріпчаста 
Лох вузьколистий 
Глід 
Сніжноягідник 
Чорниця 
Барбарис звичайний 
Смородина чорна 
Аґрус звичайний 
Акація жовта 
Жимолость татарська 
Калина звичайна 
Клен гостролистий 
Клен білий, білий 
Крушина ламка 
Горобина звичайна 
Липа серцевидна 
Верба гостролиста 
Софора японська 
Черемуха звичайна 
Кизил 
Гіркокаштан звичайний 
Клен татарський 
Акація біла 
Слива садова 
Черешня 
Вишня звичайна 
Абрикос звичайний 
Айва звичайна 
Алича 
Груша звичайна 
Персик 
Яблуня садова 
Дуб черешчатий 
Пилконоси: 
Сосна 
Береза бородавчаста 

30 
40 
20 
30 
70 
70 – 100 
200 
20 – 30 
200 – 400 
65 
110 
116 
70 
300 
200 
30 
200 
250 
35 
30 
800 
150 
300 
20 
20 
100 
290 – 300 
500 
20 
40 
30 
40 
20 
40 
20 
40 
25 
20 – 40 
 
 
- 
- 
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Для підрахунку медового запасу певної території підраховують всі площі 

медоносних рослин та угідь. Запас меду можна обчислювати в зоні льоту бджіл 

окремої пасіки (площа в радіусі 3км становить близько 1250га.). 

На онові даних біологічного запасу, який визначають добуток від 

множення медпродуктивності 1га. площі на площу, обчислюють ту його 

частину, яку можуть зібрати бджоли в певних умовах їхньої льотної роботи. 

Прийнято, що фактичне використання нектарних ресурсів становить 303 

виділеного рослинами нектару. 

 

3 Визначення запасів меду на території господарства (на пасіці 

утримується 260 бджолиних сімей, на присадибних ділянках – 140). 

Назва рослини Площа, 
га 

Медпродуктивність 
кг/га 

Запас меду, ц 

біологіч
ний 

Викорис-
таний 

бджолами 
(50%) 

1 2 3 4 5 
Плодовий сад 
Озимий ріпак 
Еспарцет посівний 
Гречка 
Люцерна посівна 
Соняшник звичайний 
Гарбузи 
Фацелія пижмолиста: 
чистий посів 
в суміші з горохом 
Біла акація  
Присадибні ділянки 
Лісосмуги 
Трав’янисті та 
деревні рослини 
на луках 
Всього у 
господарстві 

110 
35 
90 
210 
80 
320 
80 
 
5 
105 
23 
145 
52 
 
70 
40 

25 
80 
120 
90 
120 
40 
30 
 
300 
35 
800 
15 
20 
 
25 
6 
 

27,5 
28,0 
108,0 
189,0 
98,0 
128,0 
18,0 
 
15,0 
36,75 
138,0 
21,75 
12,4 
 
17,5 
2,4 
 
840,3 

13,78 
14,0 
54,0 
94,5 
48,0 
64,0 
9,0 
 
7,5 
18,38 
69,0 
10,6 
3,3 
 
8,75 
1,2 
 
416,01 
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Запас меду, що використовується 418,9 ц/50%/. Для розрахунку кількості 

бджолиних сімей, що можна утримувати на одній пасіці враховуємо, що в 

середньому на рік кожна бджолина сім’я використовує 90кг меду, товарного 

меду можна утримувати 5, 10, 20, 30 і т. д. Наприклад ми візьмемо 20кг. Разом 

90 + 20 = 110кг. 

Кількість бджолиних сімей, що можна утримувати на даній пасіці 41890 / 

110 = 317шт. 

 

4 Норми бджолиних сімей для запилення і га основних 

сільськогосподарських культур. 

Назва культури Кількість бджолиних сімей 
на 1га. 

 Гречка 
 Соняшник 
 Ріпак 
 Коріандр 
 Еспарцет 
 Конюшина червона 
 Люцерна посівна 
 Малина 
 Смородина 
 Кормові боби 
 Буркун білий 
 Огірки, гарбузи 
 Кавуни, дині 
 Овочеві культури 
 На насіння 
 Яблуня, груша, слива 
 Вишня, черешня 
 Суниця  

 2,5 
 0,5 – 1 
 2 
 2,5 
 3 – 4 
 2 – 4 
 4 – 9 
 2 
 3 
 1 
 3 
 0,5 
 0,3 
 
 1 – 2 
 2 
 3 
 0,5 – 1  

 

 Для запилення 50га гречки потрібно 125 бджолиних сімей (50 х 25); 

40га огірків, гарбузів – 20 бджолиних сімей (40 х 0,5) і т. д. 

   Завдання для самостійної роботи. 

 В позаурочний час вивчити зміст методичних вказівок, опрацювати 
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рекомендовану літературу з теми і підготувати відповіді на запитання, які 

наведено нижче 

. 

   Запитання для самоперевірки. 

1. Нектарники, їх значення для рослин і бджіл. 

2. Що таке медовий запас пасіки? 

3. Основні медоносні зони, де ви проживаєте і їх медпродуктивність. 

4. Норми бджолиних сімей для запилення основних ентомофільних 

культур. 

 

Список використаної літератури. 

1. Пономарева В. Г. Кормовая база пчеловодства и опыление 

сельскохозяйственных культур . – М. :Госагропромиздат,1987. 

2. Поліщук В.П., Гайдар В.А. Пасіка.  Київ.: 2008. – 268 с. 

3.  Поліщук В. П., Гайдар В. А. Пасіка. К. :Ділова Україна,1993. 

4. Поліщук В. П., Гайдар В. А., Черги М. І. та ін. Довідник пасічника. Київ. 

:Урожай, 1990.  

5. Мегедь О. Г., Поліщук В. П. Бджільництво - К. :Вища школа, 1987. 
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ТЕМА 8: СЕЗОННІ РОБОТИ НА ПАСІЦІ 

 

1. Весняні роботи на пасіці. 

2.  Використання головного медозбору. 

3. Осінні роботи на пасіці. 

4. Зимові роботи на пасіці. 

Весняні роботи на пасіці. Навесні з винесенням бджіл із зимівника та 

організацією їх обльоту не можна запізнюватися, адже після тривалої зимівлі 

деяким сім'ям, а часто і всій пасіці, необхідна термінова допомога. Кишківники 

бджіл переповнені, тому вони повинні якомога швидше облетітися. Пасічний 

точок очищають від снігу або посипають його попелом, відходами сіна, 

соломою, листям. Завдяки цьому сніг швидше тане, ґрунт краще прогрівається. 

В процесі обльоту бджоли на деякий час сідають на листя, солому, не 

переохолоджуються, менше гинуть. Перед винесенням бджолиних сімей із 

зимівника перевіряють стан підставок під вулики, у разі необхідності 

замінюють їх. Намічають, як розмістити вулики. Бажано ставити їх льотковими 

отворами на південь і в такому порядку, в якому вони були розміщені восени. Є 

дані про те, що бджоли добре пам'ятають розміщення вуликів ще з осені, і коли 

його змінити, то навіть після зимівлі вони можуть залітати в інші вулики (хоч 

можуть бути й інші причини цього явища). Під навісом, на сонячному місці, 

встановлюють водонапувалку (бажано організувати підігрів води), готують все 

необхідне для допомоги бджолам: прогрівають рамки з кормом, канді, сухі 

утеплювальні подушки, полотнини і т. ін. 

Час виставлення вуликів із зимівника залежить від погодних умов, стану 

бджолиних сімей. Як правило (залежно від зони), бджіл із зимівника слід 

виносити на початку березня в погожий теплий день (краще напередодні), щоб 

бджоли в цей день облетілись. Не слід чекати температури повітря до 10°С і 
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більше. Бджоли можуть здійснити частковий обліт і при нижчих температурах. 

Виносять вулики вдвох, користуючись спеціальними носилками, по пасіці їх 

розвозять спеціальними візками з колесами на гумових шинах. Льотки при 

цьому закривають.  

В перші дні обльоту бджоли виділяють багато калових мас, тому слід 

вжити запобіжних заходів проти забруднення ними предметів, одягу, білизни. 

Бажано одягти накидку з плівки, яку можна легко відмити та продезинфікувати. 

Щоб бджоли не залітали в інші вулики, льотки бажано відкривати через 1 

вулик, а після обльоту бджіл з цих вуликів відкривають льотки в решті вуликів. 

Слідкують, щоб льотки не були забиті підмором, при необхідності їх очищають. 

Часто практикують проведення так званого надраннього обльоту 

бджолиних сімей, що зимують на волі. Для цього можна скористатися 

спеціальним пристроєм – своєрідним наметом з каркаса і рейок, обтягнутим 

поліетиленовою плівкою. Висота такого каркаса дорівнює висоті вулика, 

довжина 1,5–2 м. На дні закріплюється, як правило, темне покриття з паперу. 

Простір перед вуликами очищають від снігу. Вільний кінець камери–намету 

після натягування поліетиленового мішка фіксують на передній стінці вулика, 

перед цим відкривши льотки. Звичайно, що надранній обліт проводять в 

сонячну погоду. Для посилення інсоляції на вулики можна встановити 

спеціальний рефлектор, – наприклад, у вигляді дзеркала розміром 50х25 см, так, 

щоб відбиті сонячні промені попадали на камеру. При сонячній погоді й 

температурі повітря +3°С температура повітря в камері піднімається до +15°С і 

вище. Бджоли при цьому добре облітаються і заходять в льоток. Після обльоту 

бджолиної сім'ї камеру очищають  від калових мас (краще струменем води) і 

переносять до наступного вулика. Бджолині сім'ї, що зробили надранній обліт, 

краще розвиваються, а це сприяє отриманню від них відводків та подальшого 

використання ранніх медозборів. 
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Навесні при наявності інших сприятливих факторів вирішальне значення 

має збереження тепла в гнізді, – адже для нарощування повноцінних бджіл в 

гнізді повинна бути постійна температура на рівні +34...+35°С. Якщо гніздо не 

утеплити, бджоли витрачають майже в три рази більше корму, швидше 

зношуються, зростає витрата енергії, темпи розвитку бджолиної сім'ї 

уповільнюються, а розплід є неповноцінним. Ось чому бджоляр повинен 

здійснити всі заходи для якомога кращого утеплення гнізда бджіл. На нього 

рекомендується зверху покласти плівку розміром 40х60 см, краї якої звисають 

за заставні дошки, гніздо добре утеплюють зверху та з боків папером та 

утеплювальними подушками. Ширину льоткових отворів регулюють залежно 

від погоди. Нижній льоток рекомендується ранньої весни взагалі закрити. 

Головна весняна ревізія. Головну ревізію пасіки проводять при 

температурі не нижче +12...+14°С після обльоту бджіл. Мета її – визначити 

загальний стан, силу бджолиних сімей, кількість та якість корму, наявність 

матки, кількість та якість розплоду, якість стільників, виявити захворювання 

бджіл і одночасно створити умови для інтенсивного весняного розвитку.  

Сильними вважаються бджолині сім'ї, що займають 8–9 і більше 

стільників, середніми – 6–7, слабкими – 4–5 і менше. Вулик очищають від 

підмору, запаси корму доводять до необхідного рівня, при цьому два стільники 

повинні бути з пергою. Гніздо скорочують до кількості стільників, що 

обсиджуються бджолами. Перевіряють, щоб стільники були доброякісними, 

придатними для відкладання яєць маткою. Гніздо обмежують за методом 

Блінова і ретельно утеплюють. Бажано обладнати внутрішньовуликову 

напувалку, годівницю. В скороченому гнізді бджолині сім'ї нормально 

розвиваються упродовж місяця. Поступово його розширюють. Слабкі бджолині 

сім'ї для взаємного обігрівання та доброго розвитку розміщують по дві в одному 

вулику через глуху перегородку. 
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Від наявності матки залежить розвиток бджолиної сім'ї, її існування. 

Якщо матка відсутня, бджоли буквально тануть на очах: старі відмирають, 

нового поповнення не відбувається. Про наявність матки судять за наявністю 

розплоду, свіжого посіву. При відсутності останнього бджолиній сім'ї дають 

контрольну рамку зі свіжим розплодом від іншої сім'ї. Через 12–20 год. при 

відсутності в сім'ї матки на ній бджоли будуть закладати свищеві маточники. 

При відшукуванні матки слід мати на увазі, що вона, як правило, 

знаходиться на рамках зі свіжим розплодом чи біля них. Стільники акуратно 

виймають, відсунувши від сусідніх, щоб не травмувати бджіл. Спочатку 

оглядають одну площину стільника, розвертають його на 180° навкруг 

верхнього бруска, який має бути у вертикальному положенні, й оглядають другу 

площину. Потім рамку ставлять на місце. Для полегшення пошуків матки 

стільники, оглянуті раніше, тимчасово ставлять в переносний ящик. Почергово 

оглядають рамки, поки не знайдуть матку. Краще це робити вдень, коли значна 

частина бджіл знаходиться в полі. Якщо за один раз віднайти матку не вдається, 

вулик закривають і після заспокоєння бджіл (через 1–2 год.) пошуки 

продовжують. За цей час, як правило, матка переходить з дна чи стінки на 

рамки, і її відшукують. 

Розширення та поновлення гнізд бджіл. Під час весняної та осінньої 

ревізій проводять основну вибраковку непридатних для використання 

стільників. Це, як правило, чорні стільники, в яких вивелося 10–15 поколінь 

бджіл. Об'єм комірок у них значно зменшується, вони можуть стати джерелом 

поширення різних захворювань бджіл. Вибраковуванню підлягають також 

запліснявілі, пошкоджені, неправильно відбудовані, опроношені стільники. 

Кожного року на пасіці слід вибраковувати третину чи й половину стільників, 

замінюючи їх свіжовідбудованими. Основну масу стільників бджолині сім'ї 

повинні відбудувати у весняний період, особливо під час цвітіння садів. 

Встановлено, що на виділення 1 кг воску бджоли витрачають 3,5–4 кг меду. 
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Причому молоді бджоли за сприятливих умов виділяють віск незалежно від 

того, відбудовують вони стільники чи ні. Отже, цю їх властивість слід 

використати на відбудові нових стільників, у тому числі частково і під час 

головного медозбору. 

Приблизно через місяць після обльоту гніздо бджіл слід розширити, 

оскільки запізнення з цією роботою призводить до зниження яйцекладки 

маткою. У цей період гніздо розширюють двома добре відбудованими світло-

коричневими стільниками з бджолиними комірками. Їх ставлять поруч з 

крайніми рамками з розплодом. При досягненні сили сім'ї у 7–8 вуличок і 

більше такі стільники ставлять всередину гнізда біля відкритого розплоду. Для 

швидкої підготовки стільників бджолами до яйцекладки їх зрошують цукровим 

сиропом. З цією метою бажано використовувати маломедні стільники, знявши 

перед цим із них печатку. Наступне розширення здійснюють через 7–10 днів. 

Досвід свідчить, що у весняний період, крім стелин, між рамками 

доцільно встановити роздільні рейки та старанно утеплити гніздо. Завдяки 

доброму збереженню тепла кількість розплоду при цьому зростає майже удвічі. 

З появою в природі медозбору (як правило, з початком зацвітання садів) 

гніздо розширюють штучною вощиною, ставлячи її між рамками із відкритим 

розплодом (бо тут збирається багато молодих бджіл, які виділяють віск) та 

передостанньою медово-перговою рамкою. Залежно від сили сім'ї через кілька 

днів їй дають ще 2–3 рамки зі штучною вощиною. За період цвітіння садів 

бджолина сім'я середньої сили може відбудувати 8–10 стільників, деяку їх 

кількість відбудовують під час головного медозбору. Цього достатньо для 

поновлення гнізда та створення необхідних запасів стільників. 

Для відбудови стільників краще використовувати вощину, яка пролежала 

хоч би кілька місяців після виготовлення. Вона стає міцнішою і в рамках не 

деформується. Щоб позбутися сірого нальоту, який інколи буває на вощині, її 

деякий час витримують на сонці. Бажано обміняти віск на вощину взимку. 
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Інколи бджоли псують вощину, поставлену на відбудову стільників, 

роблячи в ній отвори. Це відбувається тоді, коли вощина поставлена в гніздо в 

безмедозбірний період при відсутності запасів меду та перги або ж виготовлена 

з недоброякісного воску. Сигналом до необхідності постановки вощини для 

відбудови стільників є "побілка стільників", що свідчить про добре функціо-

нування воскових залоз бджіл. Щоб попередити псування вощини в 

безмедозбірний період, бджолині сім'ї підгодовують. 

Будівельна рамки виконує кілька функцій. Так, якщо на ній бджоли 

відбудовують стільник і не відтягують мисочок (зачатків маточників), то у сім'ї 

все благополучно. Якщо ж стільник не відбудовується або на ньому з'являються 

мисочки, то сім'я готується до роїння або ж у неї є якісь вади. Бджоляр повинен 

вжити відповідних заходів. За допомогою будівельної рамки збільшують вихід 

воску з бджолиної сім'ї. Періодично (один раз у 2 тижні) зрізають кришки з 

трутневого розплоду і витрушують лялечки трутнів разом з кліщами, чим у 

значній мірі оздоровлюють пасіку, – адже самка кліща вароа відкладає яйця в 

трутневий розплід у п'ять разів частіше, ніж у бджолиний. 

Будівельна рамка – це звичайна гніздова, перегороджена навпіл по 

горизонталі рейкою. До верхнього бруска та до рейки прикріплюють дві смужки 

вощини, починаючи з якої бджоли і відбудовують стільник з трутневими 

комірками. Будівельні рамки використовують по 1–2 на бджолину сім'ю 

упродовж всього сезону. Їх розміщують другою–третьою з краю гнізда.  

Використання весняного медозбору. В період цвітіння вербових, 

озимого ріпаку та інших ранніх весняних нектаро- та пилконосів сила 

бджолиних сімей, як правило, ще недостатня для отримання товарного меду. А 

між тим його можна отримати, об'єднавши льотних бджіл. Для цього один із 

раніше поставлених попарно вуликів відносять у інше місце, формуючи у свою 

чергу такі пари. З бджолиної сім'ї, що залишилася на місці, відбирають 

відкритий розплід, а при помірному медозборі обмежують і яйцекладку матки 
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(не більше ніж на двох рамках, бажано в ізоляторі) на час ранньовесняного 

медозбору. Якщо очікують подальші медозбори відразу за ранньовесняним, то, 

враховуючи необхідність нарощування маси бджіл для їх використання, 

яйцекладку маток не обмежують. Для підвищення медозбору з продуктивних 

бджолиних сімей періодично відбирають відкритий розплід. Надалі бджолині 

сім'ї вирівнюють. Ті, що перенесені на нове місце, до того ж поповнені 

відкритим розплодом, забезпечують водою та кормом. Якщо ж матку в 

бджолиній сім'ї, що залишилася на місці, не поміщено в ізолятор, її на деякий 

час поміщають під ковпачок. 

Для використання весняного медозбору важливо наростити необхідну 

силу бджолиних сімей. При цьому бажано підрахувати, яку кількість корму 

витрачає бджолина сім'я на вигодовування розплоду. Це легко зробити, знаючи 

добову яйценосність матки та беручи до уваги те, що на вирощування однієї 

личинки необхідно приблизно 0,2 г корму. Враховуючи ще додаткову витрату 

корму для живлення бджіл, підтримання оптимальної температури та вологості 

у гнізді, характер медозбору, роблять висновок про доцільність підгодівлі 

бджолиних сімей. При обмежених кормових запасах матка знижує яйцекладку. 

Особливу увагу в цей час приділяють забезпеченню бджіл білковим 

кормом, надходженням у вулик свіжого квіткового пилку. Дбають також про 

його заготівлю. При наявності у бджолиній сім'ї не менше двох пергових рамок 

частину з них відбирають і концентрують у кількох бджолиних сім'ях. Якщо 

нектар надходить погано, бджолині сім'ї підгодовують цукровим сиропом, щоб 

рамки з пергою були заповнені й запечатані. Перга в таких рамках добре 

зберігається.  

У цей і наступні періоди часто вдаються до дресирування бджіл, – 

стимулювання на медозбір з певного нектароноса. Такий прийом необхідний як 

для покращення запилювальної діяльності, так і для збільшення медозбору. 

Відомо, що бджоли не завжди швидко переключаються з одного нектароноса на 
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інший. Ось чому і вдаються до стимулювання, згодовуючи на бджолину сім'ю 

протягом кількох днів по 200–300 г цукрового сиропу, настояного на квітках 

того нектароноса, на який бажано спрямовувати бджіл (наприклад, на акцію, 

еспарцет та ін.). Згодовують їм також медову ситу з минулорічного меду, 

зібраного з відповідних нектароносів. Це сприяє тому, що на бажаний 

нектаронос бджоли переключаються на 2–3 дні раніше, медозбір пасіки зростає. 

Практикують також перестановку частини стільників зі свіжим нектаром до 

бджолиних сімей з меншою активністю. Відчувши свіжий нектар, такі бджолині 

сім'ї активніше поповнюють його запаси. 

2. ВИКОРИСТАННЯ ГОЛОВНОГО МЕДОЗБОРУ. 

Головний медозбір обумовлюється тим часом, коли зацвітає найбільша 

кількість нектароносів. Основними нектароносами різних зон України в цей час 

є акація біла, липа, еспарцет, гречка, буркун, коріандр, соняшник. Залежно від 

зони може бути кілька головних медозборів. Найчастіше вони бувають в 

червні–липні.  

Про початок головного медозбору свідчать перш за все показники 

контрольного вулика. З настанням медозбору літ бджіл посилюється, вони 

повертається з ношею важкими, з опущеними черевцями. Увечері біля вуликів 

чути гул від посиленої вентиляції: це бджоли випаровують зайву вологу з 

принесеного нектару. 

Бджоляр повинен належним чином подбати про зростання сили сім'ї до 

настання медозбору. Сильні бджолині сім'ї зберуть більше нектару, ніж слабкі. 

Бджолині сім'ї, що відстають у розвитку, необхідно підсилити перш за все за 

рахунок відводків, приєднуючи їх повністю чи відбираючи з відводків молодих 

бджіл або закритий розплід. Якщо медозбір короткий, то частину розплоду 

можна відібрати від сильних сімей, де його багато. Якщо медозбір тривалий, 

розплід з основних бджолиних сімей відбирати не слід, оскільки не буде резерву 
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для поповнення бджіл (замість зношених). Практикують також об'єднання 

слабких сімей, – адже одна сильна сім'я збере нектару більше, ніж дві слабкі. 

Дбаючи про максимальне нарощування сили бджолиних сімей до 

настання головного медозбору, слід здійснити всі заходи, що запобігають їх 

роїнню.  

Ще перед головним медозбором слід перевірити, чи не залишились в 

гнізді нерозпечатані стільники з минулорічним кормом. Їх періодично 

розпечатують, починаючи з весни. В іншому випадку цей корм, до складу якого 

може входити і цукровий сироп (хоч і перероблений бджолами), потрапить у 

відкачуваний мед. Відбудеться ненавмисна його фальсифікація. Крім того існує 

висока ймовірність його кристалізації на момент відкачування меду чи, що іще 

гірше, в період зимівлі в стільнику, залишеному бджолам.  

Під час медозбору забезпечують умови для нормальної яйцекладки маток, 

особливо в липні–серпні, своєчасно підставляючи порожні стільники, – адже 

основну масу зимуючих бджіл складають ті, які виведуться в кінці серпня та у 

вересні. При відкачуванні меду не можна звільняти гніздо від меду повністю. 

Постійний запас його при будь-якій ситуації повинен бути на рівні 8–10 кг, 

інакше за несприятливих умов (посуха, дощі, похолодання) сім'я буде 

голодувати, а матка припинить відкладання яєць. 

Бджоляр не повинен також забувати про підготовку бджіл до зимівлі, 

успішне проведення якої залежить в основному від повноцінного корму. Корми 

бажано заготовляти з першого медозбору (на початку літа), – адже в цей час ще 

відсутній падьовий мед. На бджолину сім'ю, яку утримують у вуликах-лежаках, 

заготовляють по 3-4 рамки із запечатаним медом. При заготівлі пергових рамок 

їх в період медозбору розміщують проти льотка, бджоли поповнюють медом 

комірки з пергою і запечатують. Такі стільники добре зберігаються.  

Для успішного і повного медозбору бджоляр повинен заздалегідь подбати 

про належну забезпеченість пасіки стільниками. При зростанні інтенсивності 
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медозбору кількість стільників, необхідних для розміщення нектару, зростає, –

адже відомо, що бджоли переробляють принесений нектар на мед за 5–7 діб. У 

вуликах-лежаках для інтенсивного використання медозбору повинно бути 20 

відбудованих гніздових та стільки ж магазинних, в багатокорпусних – 30–40 

рамок. 

При тривалому та інтенсивному медозборі бджоли, не знижуючи його, 

добре відбудовують стільники. Рамок з вощиною дають по 1-2 в гніздо, а в 

надставку по 2-3. Якщо медозбір короткий та інтенсивний, для розширення 

гнізда доцільно встановлювати у вуликах наполовину відбудовані ще з весни 

стільники, в тому числі з трутневими комірками.  

Раніше вже йшла мова про прийом обмеження яйцекладки під час 

головного медозбору. Дійсно, ізольована на 3-4 рамках матка скорочує 

яйцекладку, зменшується кількість відкритого розплоду, а отже, повинен зрости 

і медозбір. Однак цей прийом слід використовувати обережно. Штучне 

скорочення яйцекладки маткою супроводжується послабленням сили бджолиної 

сім'ї. Вона може не встигнути наростити достатню силу до осені. В умовах 

інтенсивного медозбору бджоли самі обмежують яйцекладку маток, заливаючи 

комірки нектаром. 

До обмеження яйцекладки, як правило, вдаються при останньому 

медозборі. Для цього кілька рамок з різновіковим розплодом ставлять біля 

матки, а по боках розміщують медові та пергові рамки. При затуханні головного 

медозбору матці знову створюють умови для максимального відкладання яєць, 

що дуже важливо для своєчасного нарощування бджіл на зиму. 

Можна поєднати одночасно заміну маток та обмеження яйцекладки. Для 

цього, наприклад, у вулику-лежаку стару матку поміщають у відводок через 

перегородку. В основній бджолиній сім'ї виводиться матка (їй дають зрілий 

маточник від племінної бджолиної сім'ї), а відводок нарощують до зими. Ці сім'ї 

зимують через глуху перегородку, а навесні, коли зацвітають нектароноси, 
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об'єднавши такі бджолині сім'ї в сім'ю-медовик, можна отримати товарний мед з 

ранніх нектароносів. 

На рівень використання медозбору в значній мірі впливає наявність в 

бджолиній сім'ї матки. При втраті чи відборі матки з бджолиної сім'ї 

порушується її нормальний стан, уповільнюються основні функції щодо 

виділення воску, виховання розплоду, знижуються льотна активність та 

медозбір. Доведено, що бджоли при відборі матки на період її виведення, 

дозрівання та початку інтенсивної яйцекладки знижують інтенсивність всіх 

робіт упродовж 27 днів, при заміні зрілим маточником – на 18 днів. Звідси 

висновок: замінювати маток маточником слід не пізніше ніж за три тижні до 

початку головного медозбору, або ж в кінці його, інакше неминуче зниження 

медопродуктивності бджолиної сім'ї. Дослідження також свідчать, що відбір 

матки перед медозбором і надання можливості виводити свищову 

супроводжується зниженням продуктивності в розрахунку на 1 кг маси бджіл 

майже удвічі. Про наявність чи відсутність матки, а також про її стан, свідчить 

поведінка бджіл. Так, якщо у вулик входить багато бджіл з обніжкою – це 

ознака того, що бджолина сім'я розвивається нормально. Якщо ж у бджолиній 

сім'ї стара матка чи її немає, або ж сім'я хвора на гнилець, кількість бджіл, що 

повертаються з обніжкою у вулик, незначна. 

Необхідно сприяти підтриманню сили бджолиної сім'ї під час головного 

медозбору, хоч цього в повній мірі і не вдається досягти, – адже основна маса 

бджіл спрацьовується на зборі та переробці нектару. Не можна допускати 

надмірного зношування бджолиних сімей. Хоч під час медозбору інстинкт 

заготівлі корму і є домінуючим, не слід забувати і про поновлення бджолиної 

сім'ї. Необхідно всіляко стимулювати роботу маток. Цього можна досягти, 

слідкуючи, щоб в гнізді завжди були стільники з вільними комірками для 

відкладання яєць. Їх, як правило, розміщують біля льотка. Якщо цього не 
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зробити, то під кінець медозбору сильна сім'я може залишитися на кількох 

рамках, а отже організувати її успішну зимівлю буде складно. 

Якщо при утриманні бджолиних сімей у вуликах вертикального типу 

матка переходить у верхні корпуси чи надставки і там продовжує яйцекладку, 

то виникають ускладнення при відкачуванні меду. Щоб цього не трапилося, 

використовують роздільну решітку. Можна попередити перехід матки в 

надставку, розміщуючи в ній меншу кількість рамок (наприклад, 9-10 рамок 

замість 12) з більшими проміжками між ними. В таких стільниках бджоли 

подовжують комірки, і матка в них не може відкладати яйця. Комірки 

поступово заповнюються медом. Зменшується потреба в стільниках, так як їх 

місткість зростає; полегшується розпечатування стільників, досягається 

зростання виходу воску, покращується товарний вигляд стільників при 

отриманні секційного меду. Застосовують також полотнинки, якими 

прикривають рамки основного корпусу так, щоб з обох боків були проходи 

шириною 5-6 см. Матка знаходиться в центрі гнізда, краї стільників 

заповнюються медом, і матка через них, як правило, не переходить. 

При переробці нектару бджолами в ньому відбуваються складні зміни. В 

ньому міститься сахароза, яка не всмоктується через стінки кишківника бджіл, а 

розщеплюється на глюкозу (виноградний цукор) і фруктозу (плодовий цукор). 

Цей процес (інверсія) відбувається під дією інвертази, яка виділяється ще під 

час всмоктування нектару з нектарників квітів і багаторазово додається при 

перенесенні меду з комірки в комірку. Мед добре зберігається перш за все 

завдяки тому, що має кислу реакцію. Висока кислотність його досягається під 

дією на глюкозу ферменту глоткової залози глюкогенази. При цьому частина 

глюкози перетворюється на глюконову кислоту. Дія цього ферменту поступово 

послаблюється при підвищенні кислотності меду і зовсім припиняється при 

досягненні рН 3,9. В меду відбуваються також інші складні біохімічні процеси. 
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Зрілий мед запечатується восковими кришечками, які не пропускають повітря 

та вологи. 

Мед слід відкачувати лише зрілим, адже в незрілому медові ще не 

завершився процес випаровування зайвої вологи (до рівня 18-20%), він ще не 

збагачений в належній мірі ферментами, кислотами та іншими біологічно 

активними речовинами. Такий мед швидко псується, закисає. Відкачують мед, 

коли він запечатаний не менше ніж на 2/3 площі стільника. Мед слід 

відкачувати в кінці медозбору. Не бажано також відкачувати мед із стільників з 

розплодом, особливо з відкритим, – адже личинки повипадають і забруднять 

його, а ті, що залишаються в комірках, часто гинуть. Кращий посуд для 

зберігання меду – липівки. У дубовому посуді мед темніє, в осиковому набуває 

гіркуватого смаку. Як правило, його зберігають в герметично закритому 

емальованому, скляному посуді при температурі не вище +10°С. 

При підготовці до відкачування меду в пасічному будиночку чи 

польовому наметі на підставці строго вертикально закріплюють медогонку. До 

цього перевіряють її справність, змащують медом осі. Заточують пасічницькі 

ножі, яких повинно бути два. Леза ножів занурюють у гарячу воду. 

Встановлюють спеціальний стіл для розпечатування рамок чи широку каструлю 

з фільтром, куди будуть падати зрізані кришечки (забрус). Повинні також бути 

підготовлені переносний ящик для рамок (краще два), посуд для меду, цідилки, 

димар, щіточки для змітання бджіл, білий халат чи костюм бджоляра, лицева 

сітка, пасічна стамеска, вода, рушник, мило. 

При відкачуванні меду не слід чекати, поки в усіх бджолиних сім'ях буде 

зрілий мед. Адже може так трапитися, що в сильних бджолиних сім'ях уже не 

буде місця для його складання, і їх продуктивність знизиться. Мед слід 

відкачувати зі всієї пасіки швидко і організовано, за 2-3 дні. Це особливо 

важливо, коли поблизу точка розміщені пасіки кількох бджолярів-любителів. 
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Необхідно домовитись про одночасне відкачування меду. Адже якщо цього не 

зробити, то можуть виникнути бджолині крадіжки та бійки.  

З вулика-лежака, залежно від умов медозбору, відразу відкачують 6-10 

рамок. Щоб менше турбувати бджіл, бажано відкачувати мед у другій половині 

дня, при цьому слід якомога менше користуватися димом. За вуликом, на 

переносному ставлять два ящики на 6-8 рамок. В один з них переносять медові 

рамки з бджолами. Потім з них бджіл струшують у вулик, а рамки поміщають в 

інший ящик зі щільно припасованою кришкою. Гніздо зразу ж поповнюють 

пустими стільниками. Після відкачування меду ці рамки ставлять у наступну 

бджолину сім'ю і т. д. При цьому бджолину сім'ю турбують лише один раз. 

Якщо ж бджіл з медових рамок струшувати відразу у вулик, вони переходять на 

іншу рамку з медом, і їх доводиться струшувати знову, що призводить до 

збудження бджіл.  

Переносити рамки з вулика у вулик при такому способі відкачування меду 

можна лише у тому випадку, коли на пасіці відсутні інфекційні захворювання.  

Для попередження бджолиних крадіжок, особливо при відсутності 

медозбору, відкачані рамки зберігають у недоступному для бджіл приміщенні, 

накривають плівкою чи тканиною, а в бджолині сім'ї повертають на осушування 

увечері після припинення льоту бджіл. 

При відбиранні медових рамок з вулика перш за все слід потурбуватися 

про створення необхідних медових запасів для бджолосімей на зиму. Слід 

врахувати, що в меді, виробленому в першій половині літа, падь, як правило, 

відсутня. З двокорпусного вулика знімають верхній корпус. З нижнього корпусу 

відбирають маломедні рамки із запечатаним медом, змітають з них бджіл і 

поміщають рамки в переносний ящик. Замість них на край гнізда з верхнього 

корпуса опускають, попередньо помітивши, 3-4 повномедні рамки, призначені 

для зимівлі. Корпус поповнюють маломедними та медо-перговими рамками. На 

нижній корпус ставлять верхній, відбирають з нього медові рамки для 
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відкачування меду. Бджіл акуратно змітають щіточкою, корпус поповнюють 

порожніми стільниками. Після цього гніздо закривають, мед відкачують. Роботу 

виконують швидко, акуратно, чіткими рухами. На один вулик витрачають не 

більше 7 хв. Верхній корпус наступного вулика поповнюють відкачаними 

рамками з попереднього. 

Якщо кормові (медові) корпуси відокремлені від розплідного гнізда 

роздільною решіткою, відкачувати мед із багатокорпусного вулика набагато 

легше. Для відбору меду з верхнього корпусу бджіл зганяють вниз димом, 

карболовою кислотою, карболово-гліцериновим розчином, пропіоновим 

ангідридом чи іншими речовинами-репелентами, якими просочують тканину і 

накривають корпус, або ж з цією метою застосовують спеціальний видаляч 

бджіл. Після цього корпус із рамками знімають, гніздо закривають, рамки 

відкачують на місці чи на центральній садибі. Якщо у верхньому корпусі 

виявиться розплід, його переносять в нижній корпус. Після відкачування меду 

корпус з відкачаними рамками ставлять на нижній корпус вулика для 

обсушування і подальшого використання медозбору. 

Якщо на пасіці виявлені хворі бджолині сім'ї, то мед від них відкачують в 

останню чергу з метою запобігання розповсюдженню хвороби на решту сімей. 

Медогонку та інструменти добре промивають, дезинфікують.  

При відкачуванні меду за допомогою медогонки слід дотримуватись 

вимог техніки безпеки. Так, якщо медогонка електрична, її корпус заземлюють. 

Для попередження ламання стільників оберти ротора медогонки нарощують та 

зменшують поступово. Після закінчення роботи медогонку миють, просушують 

і зберігають в прохолодному місці. Перед відкачуванням меду її встановлюють 

на такій висоті, щоб під зливний кран для випускання меду вільно поміщався 

посуд для нього та ситечко. Рамки з медом розпечатують над спеціальним 

столом. Для цього їх ставлять на спеціальну рейку, на якій рамка фіксується 

цвяхом, забитим знизу. Притримуючи рамку однією рукою, другою за 
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допомогою нагрітого ножа зрізають кришечки (рухи нагадують роботу з 

пилкою), починаючи знизу. Стараються одночасно акуратно вирівнювати 

товщину стільників по ширині бічних рейок (25 мм). Ділянки стільників з 

низькими комірками розпечатують спеціальними вилками. Розпечатуючи 

стільники, користуються поперемінно двома ножами, нагріваючи їх в гарячій 

воді. Зрізані кришечки (забрус) падають на сітку, з якої мед збігає в посуд. 

Розпечатані рамки ставлять в медогонку так, щоб при відкачуванні меду нижні 

рейки рамок були спрямовані вперед при їх обертанні під час відкачування 

меду. Тоді мед легко відцентрифуговується. В касети медогонки, особливо 

супротивні, закладають рамки приблизно однакової маси, інакше медогонка 

буде розбалансованою, виникне значна вібрація.  

Спочатку мед відкачують з одного боку стільника, даючи 100–120 об/хв. 

Потім рамки перевертають і відкачують мед з другого боку, даючи 200–240 

об/хв. Після цього відкачують мед, що не був повністю відкачаний до 

перевертання рамки на другий бік. Мед відкачують зі стільників, коли вони ще 

теплі. Якщо це здійснюють пізніше, то рамки перед відкачуванням підігрівають 

в теплій кімнаті. 

У приміщенні для відкачування меду не повинно бути щілин, через які 

могли б проникнути бджоли. Якщо вони все ж проникли сюди, то їх випускають 

увечері чи після відкачування меду і прибирання приміщення. Якщо їх 

випустити раніше, вони неминуче приведуть до приміщення багато інших 

бджіл. 

Для підвищення якості та товарного вигляду меду його проціджують 

через подвійне сито, закріплене над посудиною. Посуд повинен бути добре 

вимитим, пропареним, не мати сторонніх запахів. Можна використовувати 

каструлі (емальовані), молочні бідони, посуд з липи, верби. Мед швидше 

відстоюється, якщо він з цідилки-ситечка збігає по одній зі стінок посудини, бо 

так у нього потрапляє менше повітря. Ситечко періодично очищають. Мед 
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краще відстоюється, якщо він знаходиться в теплому приміщенні. Якщо мед 

відкачаний з деяких стільників, у яких він був не зовсім зрілим, то після 

відкачування його виливають в широку посудину для випаровування зайвої 

вологи, періодично помішують, накривають марлею. Після відстоювання з 

нього збирають піну, дрібні крихти воску.  

Раніше вже говорилось про осушення стільників (очищення їх бджолами 

від решток меду після його відкачування на медогонці). Як тільки мед 

відкачано, стільники зволожують і відразу ж повертають бджолиним сім'ям. 

Таким чином попереджується виникненням зародкових кристалів, які можуть 

призвести до кристалізації зимових запасів корму. При цьому досягається 

оптимальна вологість повітря, необхідна для нормального розвитку розплоду, 

бджоли краще готують зволожені комірки для подальшого відкладання яєць 

маткою. Якщо такі рамки осушують після останнього відкачування меду, то їх 

ставлять з краю гнізда чи в надставку, а потім перевозять у сховище. Ці 

стільники не вкриваються пліснявою, не принаджують мурашок, бджіл-

злодійок. Якщо на пасіці немає захворювань, рамки для обсушування ставлять у 

будь-яку бджолину сім'ю. При їх наявності відкачані стільники відповідним 

чином знезаражують чи перетоплюють на віск. 

Мед відкачують, як правило, в кінці медозбору. Слід завжди пам'ятати про 

можливий напад бджіл, навіть під час основного медозбору. Це повинен 

враховувати пасічник, особливо при відбиранні рамок для відкачування меду. 

Гніздо бджіл при цьому відкривають на 1-2 рамки, їх виймають по одній, 

акуратно змітають бджіл і поміщають рамки в ящик, що щільно закривається. 

Попереджують розливання меду, нектару, що принаджує бджіл.  

Якщо вже не очікується медозбору, то осушені рамки через кілька днів 

забирають з вуликів і зберігають у спеціальних приміщеннях, до яких не 

можуть потрапити воскова міль, гризуни та ін. Скорочують гнізда, за заставну 

дошку видаляють старі, пошкоджені, недобудовані стільники. Звужують льотки 
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залежно від сили бджолиної сім’ї, замазують всі щілини, оглядають бджолині 

сім'ї в період найменшого їх льоту (ранок, пізній вечір). Бджіл обприскують 

проти кліща вароа якобсоні. Слідкують, щоб у вулику були достатні запаси 

меду, перги, необхідна кількість стільників з вільними комірками, що буде 

стимулювати інтенсивну роботу маток. Готують пасіку до переїзду на постійне 

місце чи до осінніх нектароносів, які забезпечують бджіл підтримуючим 

кормом і сприяють нарощуванню молодих бджіл на зиму. Попередньо 

формують гнізда бджіл. Всі необхідні роботи виконують в кінці періоду 

медозбору, оскільки з його закінченням їх буде важко виконати через напад 

бджіл. 

3. ОСІННІ РОБОТИ НА ПАСІЦІ 

Осінню ревізію бджолиних сімей проводять після останнього медозбору, 

як правило, у другій половині серпня. Осінньою її називають тому, що 

основним завданням цього періоду є створення належних умов для успішної 

зимівлі бджолиних сімей. При цьому перевіряють наявність матки, її якість, 

кількість і якість кормових запасів, попередньо складають гнізда. Старі та 

трутневі стільники ставлять з краю гнізда. Сюди ж переносять безмедні рамки з 

незначною кількістю розплоду, пізніше їх видаляють. Залишають стільки 

стільників, скільки їх обсиджують бджоли. При виявленні безматочних чи 

трутневих сімей їх виправляють. Рамки з невеликою кількістю меду 

розпечатують, збризкують водою, і бджоли переносять мед у гніздо.  

Після закінчення медозбору керівник підприємства призначає комісію, 

яка перевіряє підготовку пасіки до зимівлі. У відомості огляду стосовно кожної 

сім'ї роблять відмітку про наявність та якість матки, чисельність розплоду, 

кількість та якість корму, силу бджолиних сімей. На основі відомості огляду 

комісія складає акт за встановленою формою, де фіксує зміни в чисельності 

бджолиних сімей упродовж сезону, їх продуктивність, ветеринарно-санітарний 

стан пасіки, пропонує заходи для покращення її роботи, організації зимівлі та ін.  
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Наявність матки в бджолиній сім'ї перевіряють за розплодом. Якщо 

бджолина сім'я має відкритий розплід і свіжий посів, матка у вулику є. Якщо у 

наявності тільки закритий розплід, то у бджолину сім'ю з іншої підставляють 

рамку з відкритим розплодом. Якщо матка відсутня, через добу бджоли 

закладають на молодих личинках маточники. Однак в цей час маток, як 

правило, вже не виводять, тому такий стільник з бджолиної сім'ї видаляють і 

повертають в ту, з якої він був взятий, попередньо ліквідувавши закладені 

маточники. Безматочній бджолиній сім'ї в кліточці підсаджують плідну матку із 

запасу. Якщо бджоли не закладають маточників на підставленій рамці з 

відкритим розплодом, то в бджолиній сім'ї є матка. Таку сім'ю щоденно 

підгодовують цукровим сиропом та контролюють початок яйцекладки чи 

замінюють матку на плідну, або ж до бджолиної сім'ї приєднують нуклеус з 

плідною маткою, видаливши перед цим неплідну.  

ОСІННЄ НАРОЩУВАННЯ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ. Відомо, що добре 

зимують бджоли, гніздо яких складається в основному з молодих особин. 

Причому молоді бджоли повинні бути фізіологічно молодими, повноцінними, 

не зношеними на вигодовуванні бджолиного розплоду та переробці цукрового 

сиропу. Успішно зимують бджоли, що народилися в серпні–вересні. 

Враховуючи, що цикл розвитку бджоли 21 день, стимулювати бджіл для 

нарощування молодих особин слід з кінця липня до кінця серпня. Бджолину 

сім'ю забезпечують достатньою кількістю стільників для відкладання яєць 

маткою, а також кормом. В першій половині вересня в бджолиній сім'ї повинно 

бути на кожній рамці по 2–2,5 кг меду. Дуже важливо, щоб бджоли, які 

вивелися останніми, встигли облетітися до пізньої осені, коли температура 

повітря знизиться до +13°С.  

Головними факторами, що забезпечують успішну підготовку бджолиної 

сім'ї до зими в осінній період, є наявність у бджолиній сім'ї молодої 

високопродуктивної матки, достатня кількість бджіл-годувальниць, великі 
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запаси меду та перги, наявність у природі підтримуючого медозбору, достатня 

забезпеченість вільними стільниками для яйцекладки матки, утеплення гнізда.  

Нарощуючи бджолині сім'ї восени при їх підгодівлі, слід завчасно 

подбати про наявність вільних комірок для яйцекладки маток. З цією метою на 

початку серпня в центр гнізда між рамками із закритим розплодом ставлять по 

два якісні коричневі стільники. 

Нарощування молодих бджіл на зиму повинно продовжуватися біля 

півтора місяця. Для стимулювання цього процесу необхідно з 10 по 25 серпня 

щоденно (на ніч) згодовувати бджолиній сім'ї невелику кількість цукрового 

сиропу (200-300 мл), а краще медової сити, тобто створити ілюзію наявності 

підтримуючого медозбору. Важливо не припиняти процес півтора місяці, адже 

матка може припинити яйцекладку, відновити яку дуже важко. Практикують 

також встановлення за заставну дошку маломедних рамок. Їх розпечатують і 

збризкують теплою водою.  

Обов'язкова умова інтенсивного нарощування молодих бджіл на зиму – 

наявність у гнізді перги. З метою поповнення її запасів бджолині сім'ї підвозять 

до осінніх пилконосів, до лісу. Згодовують раніше заготовлений пилок у вигляді 

медо-пергових коржиків, які кладуть над гніздом бджіл. 

В умовах сухої осені причиною зниження яйцекладки матки може бути 

недостатня відносна вологість повітря у вулику. На пасіці завжди повинна бути 

напувалка зі свіжою водою. В гніздо доцільно поставити другим від краю 

свіжовідбудований стільник з водою. В ньому вона не закисне і не буде 

інфікована, бо в ній ще не виводився розплід. Бджоли поступово будуть 

забирати воду. Внаслідок випаровування відносна вологість повітря у вулику 

підвищується, матка відновлює нормальний темп яйцекладки.  

На нарощування бджіл у цей період значний вплив має вік матки. 

Доведено, що молоді матки продовжують яйцекладку на два тижні довше, ніж 

старі; середньодобова продуктивність молодих маток значно вища. Досвід 
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свідчить, що в бджолиних сім'ях з однорічними матками розплоду в три рази 

більше, ніж у сім'ях з трирічними матками. Рекомендується використовувати 

маток не більше двох сезонів. При використанні молодих маток слід також 

вживати заходів щодо своєчасного припинення їх яйцекладки з урахуванням 

очікуваного терміну останнього обльоту бджіл. 

Слід пам'ятати, що не можна вдаватися до пізнього стимулювання 

яйцекладки маток: бджоли пізнього виведення (жовтень, листопад) не 

встигають облетітися і в зимовий період гинуть, спричиняючи до того ж 

розвиток нозематозу, що може призвести до загибелі бджолиних сімей. Тому, 

стимулюючи яйцекладку маток в осінній період, не слід забувати і про 

своєчасне її припинення. Адже молоді матки можуть відкладати яйця до 

морозів, а необхідною умовою успішної зимівлі, як уже відмічалося, є хороший 

обліт бджіл, що народилися. Яйцекладку маток слід припинити приблизно за 

місяць до останнього обльоту. Якщо, наприклад, в даній місцевості такий обліт 

бджіл приходиться на середину жовтня, то яйцекладку матки слід припинити в 

середині вересня. Цього досягають помірним охолодженням гнізда, злегка 

розсовуючи рамки. Можна також зняти утеплювальні подушки, залишивши 

стелини. Бджіл перестають стимулювати підгодівлями. 

Відомо, що сила сім'ї в значній мірі обумовлює її успішну зимівлю. Добре 

зимують при створенні належних умов сильні бджолині сім'ї (не менше дев'яти 

вуличок бджіл). Якщо якась бджолина сім'я відстає в розвитку при осінньому 

нарощуванні, її підсилюють закритим розплодом із сильних сімей, тобто 

вирівнюють. Вирівнявши силу бджолиних сімей, бджоляр знімає багато 

проблем, пов'язаних з підготовкою до зимівлі та її проведенням (підгодівля, 

утеплення). У такий спосіб спрощується догляд за бджолиними сім'ями як в 

осінньо-зимовий, так і у весняний періоди. 

Якщо в другій половині серпня в гнізді є 5-6 рамок розплоду, то можна 

вважати, що за сприятливих умов маса бджолиної сім'ї, що йде в зиму, буде 
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становити не менше 2 кг, тобто вона буде займати біля 9 вуличок. Але в деяких 

бджолиних сім'ях розплоду буває менше. В такому випадку без шкоди можна 

відібрати одну рамку зі свіжим розплодом з бджолиної сім'ї, де є молода матка і 

достатньо розплоду, а натомість встановити світло-коричневий стільник під 

засів. Відібрану рамку переносять у бджолину сім'ю, в якій розплоду менше 5-6 

рамок. 

ПОПОВНЕННЯ КОРМОВИХ ЗАПАСІВ, ПЕРЕВІРКА ЇХ ЯКОСТІ. Для 

бджіл, що йдуть в зиму, необхідні достатні запаси корму. Якщо останнього 

вистачить і для весняного розвитку бджолиних сімей, відпаде потреба в дачі 

канді чи іншого корму і будуть створені умови для максимальної яйцекладки 

матки весною.  

Щоб не виникло труднощів при заключному формуванні гнізда бджіл на 

зиму, слід подбати про те, щоб в кожній кормовій рамці, яка обсиджується 

бджолами і залишається в гнізді в зимовий період, було 2-2,5 кг корму. 

Створюють ще і запаси останнього (приблизно по 5 кг на бджолину сім'ю). Слід 

також пам'ятати, що значна кількість корму (5-7 кг) буде спожита бджолами при 

вихованні розплоду восени. Достатні запаси корму є основою успіху, бджоли їх 

використовують дуже раціонально. Дуже ефективним є згодовування бджолам 

запасів меду у весняний період замість дачі цукрового сиропу, який не можна 

порівняти з природним кормом. 

Краще, коли бджоли зимують на достатніх запасах якісного меду. Однак 

досить часто доводиться вдаватися до поповнення кормових запасів за рахунок 

цукру. Практикують також додавання до цукрового сиропу кислот, але при 

цьому гальмується дія ферментів, розкладання цукру на глюкозу та фруктозу 

(інверсія). Стимулює даний процес додавання до цукрового сиропу однієї 

третини меду. Суміш витримують кілька днів у теплому місці. Згодовують 

цукровий сироп 50-60%-ї концентрації по 1,5-2 л через день. Важливо, щоб у 

переробці цукру не брали участі бджоли, що йдуть в зиму. Забезпечують також 
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достатню кількість білкового корму, необхідного для формування жирового тіла 

бджіл, що йдуть в зиму. Із загальних зимових запасів корму в гнізді бджіл не 

менше 15 кг повинен становити якісний мед. 

Слід зауважити, що з поповненням кормових запасів для зимівлі не слід 

запізнюватися. Встановлено, що у бджіл, які брали участь у переробці 

цукрового сиропу і пішли в зиму, порівняно з тими, що зимували на меду (тобто 

не переробляли цукровий сироп), після зимівлі в організмі було на 6% менше 

білку, а кількість вирощеного розплоду скоротилася майже на третину. Таким 

чином, не слід вдаватися до пізнього згодування цукрового сиропу, бо бджоли 

значно слабшають, використовуючи на переробку цукрового сиропу білки свого 

організму. Оптимальні строки поповнення зимових кормових запасів – з 25 

серпня по 5 вересня (максимум – до 15 вересня). Не можна також згодовувати 

цукровий сироп слабким бджолиним сім'ям, – їм встановлюють рамки з кормом, 

підготовленим у сильних бджолиних сім'ях. 

Під час останнього формування гнізда на зиму видаляють маломедні 

рамки після виходу з них розплоду, замінюючи їх рамками з кормом, 

заготовленим раніше. 

Найбільш ефективно бджоли переробляють цукровий сироп 60%-ї 

концентрації (три частини цукру заливають двома частинами гарячої води).  

Не можна допускати потрапляння до кормових запасів паді, яка згубно діє 

на бджіл у зимовий період. Падьовим називають мед, що виробляється 

бджолами з цукрових виділень деяких комах (тлі, червеців, трипсів). В них 

міститься значна кількість неперетравних речовин, декстринів. Споживання 

такого корму взимку призводить до переповнення заднього відділу кишківника 

бджіл, вони опроношуються, гніздо стає антисанітарним, розвивається 

нозематоз, бджолині сім'ї часто гинуть. Падьовий мед має темний колір, 

бджоли, як правило, не запечатують його. Щоб попередити потрапляння 

падьового меду в гніздо бджіл, що йдуть в зиму, його перевіряють на наявність 
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паді. Падьовий мед містить, порівняно із квітковим, у 3-5 разів більше 

мінеральних речовин, у 2-3 рази більше білків та аміносполук. Ці речовини 

порушують процес всмоктування води в задньому відділі кишківника, 

консервацію екскрементів, що призводить до загибелі бджіл в середині чи кінці 

зими.  

Крім падьового меду до кормових запасів може потрапити і медвяна роса 

(солодкі виділення рослин), яка з'являється на листках. Як падь, так і медвяна 

роса для зимівлі бджіл непридатні, бо містять багато неперетравних речовин, 

що призводить до переповнення кишківника та неблагополучної зимівлі. 

Кормові запаси, що йдуть в зиму, повинні бути запечатаними. Якщо цього 

не досягнуто, такий корм, вбираючи вологу (виділення пари в процесі 

споживання бджолами меду), розріджується, закисає, стає непридатним для 

споживання, призводить до нозематозу, що часто є причиною загибелі бджіл. 

Причиною того, що бджоли не запечатують мед в комірках (ще при теплій 

погоді), може бути дефіцит чи відсутність в гнізді білкового корму. Не 

запечатують бджоли також падьовий мед. Ось чому запаси корму необхідно 

перевіряти на наявність паді. Для кращого запечатування корму після 

належного поповнення його запасів рекомендується протягом тижня щоденно 

згодовувати бджолиним сім'ям ще по 150-200 мл цукрового сиропу. Відмінних 

результатів досягають, додаючи до цукрового сиропу до 3% квіткового пилку. 

Для приготування цукрового сиропу в емальованому посуді нагрівають 

воду до кипіння, виключають горілку, засипають 1-1,5 частини (за масою) 

цукру, добре розмішують до повного розчинення. Цукровий сироп повинен 

бути 50-60%-ї концентрації. Якщо у воді багато солей, її доцільно прокип'ятити, 

а після охолодження злити через сифон, залишивши осад. Очищену воду 

підігрівають і розчиняють в ній цукор. При згодовуванні цукровий сироп 

повинен мати температуру молока з-під корови. Щодо доз одноразової дачі 

корму при поповненні запасів існують різні рекомендації. Дехто пропонує 
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кожного разу давати в годівницю по 3-5 л сиропу. Цього робити не слід. По-

перше, при такій дачі корм гірше переробляється, в недостатній мірі 

збагачується виділеннями глоткових залоз, а по-друге, ним заливається відразу 

велика кількість комірок, що часто призводить до зниження яйцекладки маткою 

(останнє дуже важливо в період осіннього нарощування бджіл). Краще 

поповнювати кормові запаси невеликими дозами (1,5-2 л через день). 

Ні в якому випадку не слід кип'ятити цукровий сироп, бо цукор в ньому 

може пригоріти, карамелізуватися, і такий сироп стане непридатним для 

зимівлі. Практикують також розчинення цукру в теплій воді при частому 

помішуванні. 

Деякі бджолярі діють не кращим чином, замінюючи майже увесь мед 

цукровим сиропом. Цим вони, по-перше, сприяють надмірному спрацюванню 

бджіл під час переробки цукрового сиропу у великих дозах і, як наслідок, 

спричиняють неблагополучну зимівлю, а по-друге – позбавляють бджіл 

повноцінного корму. До поповнення запасів корму цукровим сиропом слід 

вдаватися як до крайнього заходу. Як свідчать досвід практиків і дослідження 

вчених, оптимальною дозою підгодівлі бджіл восени цукровим сиропом є 5-8 кг 

на бджолину сім'ю. Для підвищення повноцінності такого корму в ньому 

розчиняють 10-30% меду.  

При розрахунку запасів корму для осіннього поповнення беруть до уваги 

не масу розчину, а масу розчиненого цукру, пам'ятаючи, що п'ята частина його 

витрачається на споживання, перенесення, переробку та запечатування. Отже, 

якщо запаси меду необхідно поповнити, наприклад на 8 кг, то треба згодувати  8 

кг чистого цукру. Необхідно також відмітити, що при заміні меду цукровим 

сиропом організм бджіл не отримує достатньої кількості вітамінів, амінокислот, 

мінеральних речовин, що є в меду. 

ФОРМУВАННЯ ГНІЗД БДЖІЛ НА ЗИМУ. Залежно від сили бджолиних 

сімей їм залишають стільки стільників, щоб вони їх покривали. Непокритими 
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можуть бути зовнішні боки крайніх рамок. Для ложа в центрі гнізда краще 

ставити кілька рамок, у яких є вільні комірки (2-2,5 кг корму). Попередньо 

гніздо формують під час проведення головної осінньої ревізії, а остаточно – на 

початку чи в середині жовтня.  

Щоб сформувати гніздо, необхідно видалити з вулика всі недобудовані, 

зайві пергові стільники. Формування гнізда бджіл залежить від запасів корму, 

сили бджолиної сім’ї і типу вулика.  

Практикою бджільництва вироблено ряд способів розміщення кормових 

запасів у гнізді бджіл:  

 двобічний: по боках гнізда розміщують найбільш повномедні рамки (по 3-

3,5 кг корму), другими від країв – медово-пергові, ближче до центру – 

масою не менше 2-2,5 кг. Практикують, якщо сім'я займає 9–10 вуличок; 

 однобічний: біля стінки розміщують рамку з 3 кг корму, за нею – з 1,5 кг, 

потім – рамки по 2–2,5 кг і крайню – з 3 кг корму. Практикують при 

зимівлі двох сімей в одному вулику (через глуху перегородку); 

 "бородою": застосовують при обмежених запасах: в центрі біля льотка 

розміщують найбільш повномедні рамки, а по краях – маломедні. 

Практикують, якщо сім'я займає 5–6 вуличок;  

 комбінований: застосовують при нерівномірному розміщенні кормових 

запасів у стільниках: при цьому повномедні та маломедні рамки в гнізді 

чергують так, щоб на вуличку бджіл приходилось не менше 2,0–2,5 кг 

корму.  

 

 

 

4. ЗИМОВІ РОБОТИ НА ПАСІЦІ 

ОРГАНІЗАЦІЯ ЗИМІВЛІ БДЖІЛ У ЗИМІВНИКАХ. У зимівнику витрати 

корму на бджолину сім'ю на 3-6 кг менші, приблизно у два рази менше 
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навантаження екскрементами товстої кишки бджоли. Тут плавно змінюється 

температура, бджоли захищені від вітру, птахів. При такому способі зручно 

вести спостереження за зимівлею, в разі необхідності можна надати бджолиним 

сім'ям необхідну допомогу, вулики менше псуються.  

Кращими зимівниками є підземний та напівпідземний. Їх розміщують на 

підвищеному сухому місці з глибоким заляганням ґрунтових вод (не вище 1,5 м, 

а краще 5-6 м), навкруг роблять рівчаки для відведення води. 

Об'єм зимівника залежить від кількості бджолиних сімей та можливості їх 

розміщення на стелажах у 2-4 ряди із забезпеченням проходу між рядами 

вуликів по 0,9 м. Для розміщення одного вулика вертикального типу необхідно 

0,5-0,6 м3, для вулика-лежака -0,7-0,9 м3. На стелажах вулики розміщують на 

відстані 20-25 см один від одного. Підлогу бажано засипати піском, який є 

хорошим засобом проти гризунів (не можуть рити нори) та гасить вібрацію під 

час відвідування зимівника. Висота зимівника – 2,5м, на 150 бджолосімей він 

має розмір по внутрішньому периметру (22 х 6 х 2,5) м. 

Існують типові проекти зимівників на 250, 500 та 800 бджолиних сімей. 

Зимівники добре просушують, обладнують припливно-витяжною 

вентиляцією, що забезпечує 7-10-кратний обмін повітря за добу. Поперечний 

переріз вентиляційних труб при цьому не менше 6-8 см2 на одну бджолину 

сім'ю, а площа поперечного перерізу однієї труби не повинна перевищувати 600 

см2. Витяжну трубу встановлюють так, щоб вона починалася на рівні стелі, а 

закінчувалася над гребенем даху не нижче 0,5 м, другу трубу встановлюють 

майже до самої підлоги; перша служить для витяжки, друга – для надходження 

свіжого повітря. Як правило, ці труби встановлюють у протилежних боках 

зимівника. Отвори труб повинні регулюватися. Існують також інші типи 

вентиляції, особливо припливної. 

При занесенні бджіл у зимівник льотки вуликів необхідно закрити. 

Відкривають їх після заспокоєння бджіл, як правило, наступного дня. Заносять 
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бджіл у зимівник з настанням стійких холодів у суху погоду, що запобігає 

потраплянню в нього зайвої вологи. У великих зимівниках застосовують засоби 

механізації, пов'язані з переміщенням та встановленням вуликів. У вуликах 

залишають незначне утеплення (полотнинки), льотки відкривають: верхній 

повністю, нижній на одну третину. На них встановлюють спеціальні 

загороджувачі проти мишей, землерийок. За рахунок вентиляції в зимівнику 

забезпечують стабільну температуру на рівні 0...+4°С і відносну вологість 

повітря 75-85%. При відхиленні зимівлі від норм вживають заходів щодо 

регулювання температури, відносної вологості повітря та надання необхідної 

допомоги бджолиним сім'ям. Добре зимують бджоли, що утримуються в 

павільйонах. Зимівля при цьому нагадує ту, що організовують в зимівниках. 

Для контролю ходу зимівлі бджіл, включаючи тих, що зимують на волі, 

використовують широкий лист паперу, який розміщують під гніздом бджіл. 

Періодично виймаючи його, роблять відповідні висновки: чи закристалізувався 

(або закис) мед, в який бік рухається клуб, чи є у вулику миша, чи захворіли 

бджоли на нозематоз і т. п. Якщо мед закристалізувався, бджолам дають 

цукровий сироп, воду; якщо розпочався пронос – вживають заходів щодо 

проведення надраннього обльоту; якщо у вулик потрапила миша, її виганяють 

чи ставлять пастку і т.п. 

Максимальною температурою повітря в зимівнику є +9°С, оптимальною 

+0...+4°С. Температура понад +10°С спричиняє у бджіл спрагу. Стараючись 

поповнити обмаль вологи, вони споживають більше корму, що супроводжується 

переповненням заднього відділу кишківника, а це може спричинити пронос і 

призвести до загибелі. В цих умовах, особливо при кристалізації меду, бджоли 

шумлять, виповзають з льотків. Виправити становище можна, виявивши 

причини неблагополучної зимівлі. Бджолам дають воду через напувалки, 

знижують температуру повітря, поповнюють кормові запаси. 
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Для зимівлі бджіл небезпечна також підвищена вологість у гнізді: при 

цьому мед може забродити і складуться сприятливі умови для виникнення та 

поширення захворювань. Сирі гнізда стійко утримують холод. 

У вуликах буде сухо і бджоли почуватимуть себе краще при зимівлі з 

великим підрамковим простором, тобто на повітряній подушці, якою може 

слугувати, наприклад, порожній корпус, який ставлять під корпус з бджолами, 

піддашок і т. ін. При зимівлі таким чином сім'ї навесні мають розплоду майже 

на 40, а перед головним медозбором – на 30% більше, порівняно з бджолиними 

сім'ями, що зимували без повітряної подушки. 

Зимуючих бджіл регулярно прослуховують через апіскоп. Якщо шум 

рівний, ледве вловимий, то бджоли зимують нормально. Якщо ж шум 

посилений, це означає, що в гнізді висока чи низька температура, висока 

відносна вологість повітря, закристалізувався мед або у вулик проникла миша. 

Слабкий звук, схожий на шелест сухих листків, свідчить про голодування сім'ї. 

Якщо серед шуму чути "завивання" окремих особин, це свідчення того, що 

бджолина сім'я втратила матку. В кожному конкретному випадку виявляють 

причини і вживають відповідних заходів. 

Так, сильний шум може бути в сильній сім'ї через те, що бджолам жарко, і 

вони вентилюють гніздо. В цьому випадку гніздо дещо розутеплюють і 

розширюють льотки. Якщо ж сильний шум відмічено в слабкій сім'ї, очевидно, 

такій сім'ї холодно, тому льотки скорочують та утеплюють гніздо. Якщо 

виявлено загибель матки, то бджолину сім'ю заносять у тепле приміщення і 

дають їй нуклеус із запасною маткою, адже бджолина сім'я без матки зимує 

неблагополучно. 

Для контролю за ходом зимівлі бджоляр повинен мати пасічний журнал, 

олівець, ліхтарик з червоним склом, апіскоп чи гумову трубку для 

прослуховування бджіл, пристосування з дроту для вигрібання мертвих бджіл 

через льоток, пакети для збору бджіл з кожного вулика. Температуру 
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контролюють трьома термометрами, закріпленими внизу, посередині та у 

верхній частині зимівника; відносну вологість визначають за показниками 

сухого та вологого термометрів, психрометра. 

Інколи виникає потреба в підгодівлі бджіл взимку. Це буває при нестачі 

корму, його кристалізації, закисанні. Підгодівлю в зимівнику краще проводити 

при температурі +2...+4°С. Для цього теплий цукровий сироп заливають у 

скляні банки, зав'язують їх змоченою марлею, складеною в 3–4 шари, 

перевернуту банку ставлять над рамками клуба бджіл. Бджолам дають по 1 л 

цукрового сиропу на сім'ю. Такої кількості корму достатньо на тиждень і 

більше. Підгодувати бджіл можна, наливши в порожні стільники цукровий 

сироп. Ці стільники підставляють збоку від гнізда безпосередньо біля бджіл. 

Але найкращим кормом, звичайно, є мед. Медові рамки завчасно (за 1-2 доби) 

заносять в тепле приміщення і кладуть над гніздом бджіл на 3-4 рейки 

товщиною 10х10 мм. Над цими рамками теж кладуть рейки і утеплюють гніздо. 

Медові рамки можна поставити і в гніздо. Над клубом бджіл кладуть також 

густий мед в марлі чи коржики з канді (по 1 кг на бджолину сім'ю). Для 

підгодівлі бджіл застосовують й цукрову помадку. Для її приготування в 

емальовану миску наливають 1 л води, підігрівають і додають 2 кг цукру, 

постійно помішуючи, доводять до кипіння і кип'ятять протягом 20 хв. 

Готовність перевіряють, зануривши в нього ложку, яку потім швидко 

переносять в холодну воду. Якщо сироп готовий, то з сиропу на вийнятій з 

холодної води ложці можна скатати м'яку кульку. До готового сиропу додають 

600 г рідкого меду і суміш кип'ятять ще три хвилини. Посуд при цьому не слід 

заповнювати до верху, оскільки при кип'ятінні суміш з медом сильно піниться. 

Після охолодження її помішують і отримують густе біле тісто-помадку. У 

вигляді коржиків товщиною до 30 мм її загортають у марлю чи папір, в якому 

знизу роблять отвори для проходу бджіл і кладуть над гніздом. Однієї порції 

корму (1 кг) вистачає бджолиній сім'ї майже на місяць. 



 80

Готують також цукрові льодяники, для чого до однієї частини води, 

помішуючи, додають п'ять частин цукру. Суміш підігрівають і кип'ятять на 

слабкому вогні 30 хв., постійно помішуючи, щоб запобігти пригорянню. Суміш 

вважається готовою, якщо починає витягуватися у вигляді ниток. До неї 

додають 2 г лимонної кислоти на 1 кг цукру і розливають на лист пергаментного 

паперу. Після охолодження льодяник розрізають на пластини і кладуть над 

клубом бджіл під полотнинки. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ЗИМІВЛІ БДЖІЛ НА ВОЛІ. При організації зимівлі бджіл 

на волі вулики залишають на тому місці, де вони стояли восени. Головними 

чинниками, що гарантують успішну зимівлю бджіл на волі, є такі: забезпечення 

кормових запасів, правильне їх розміщення (основна маса їх повинна бути над 

"головою" клуба), скорочення гнізда відповідно до сили бджолиної сім'ї, гніздо 

встановлюється серединою проти льотка, у стільниках роблять отвори для 

переходу бджіл, гніздо добре утеплюють, бічне утеплення не повинно доходити 

до дна вулика на 2-3 см. Біля льотків похило встановлюють дошки.  

При зимівлі на волі бджоли повинні займати всі рамки, залишені у вулику, 

крім крайніх, де вони можуть переохолодитися і осипатися. Гніздо добре 

утеплюють зверху та з боків. На рамки під полотнинку кладуть впоперек рейки 

перерізом 10х10 мм для переходу бджіл через верх гнізда. Льотки залишають 

відкритими на 3-6 см залежно від сили сім'ї. Вентиляцію забезпечують через 

верх гнізда, відігнувши вздовж задньої стінки утеплення на 5-10 мм. До льотків 

похило ставлять широкі дощечки, щити для захисту від вітру, сонця, птахів. 

Верх вулика захищають від атмосферних опадів. Краще розміщувати вулики під 

навісом чи в спеціальних кожухах, де їх утеплюють (крім льоткових отворів у 

передній стінці вулика). Льотки періодично очищають від підмору. Дно вуликів 

бажано утеплити, поставивши їх на утеплювальний матеріал (хвою, мінеральну 

вату). 
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Слід зазначити, що матеріал для утеплювальних подушок повинен бути 

легким, пористим, добре пропускати повітря і водяну пару. Для цього 

використовують мох, подрібнену солому, стружку дерева і т. ін. Не слід 

застосовувати синтетичні матеріали, які можуть виділяти шкідливі речовини. 

Подушки з вати гігроскопічні, погано пропускають вологу, швидко її вбирають, 

що призводить не до утеплення, а до переохолодження гнізда. 

Періодично слід обережно видаляти підмор, вигрібаючи його через 

нижній льоток. Якщо пасічник має сумнів щодо кількості корму, то для 

попередження загибелі бджіл від голоду в другій половині зими над клубом 

розміщують канді або ж густий мед у марлі, підклавши під нього кілька рейок 

перерізом 10х10 мм. Над гніздом можна покласти повномедну рамку, 

забезпечивши доступ до неї бджіл. Якщо канді в целофановому пакеті, то в 

ньому знизу прорізають кілька отворів. Щоб цей корм не пересихав, його зверху 

накривають плівкою, на яку кладуть утеплення. 
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ТЕМА 9 РОЗМНОЖЕННЯ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ  

 

Породи бджіл 

Породою у бджільництві називають спільну за походженням цілісну групу 

бджолиних сімей, які стійко передають потомству фізіологічні, морфологічні та 

господарсько-корисні ознаки. 

У бджільництві до цього часу немає культурних порід, виведених за 

допомогою методів селекційної роботи. Існуючі породи бджіл є аборигенними й 

сформувалися в своєрідних кліматичних і медозбірних умовах. 

Основні вимоги для визнання групи бджолиних сімей породою такі:  

 наявність великої кількості високопродуктивним сімей (не менше 20 

тис.), що забезпечувало б ефективний відбір усередині породи та 

подальше її поліпшення; 

 наявність 4-6 неспоріднених ліній і більше;  

 розміщення суцільним масивом на певній території.  

Окрім того, повинно бути 2-3 матковивідних розплідники й декілька 

пасік-репродукторів. 

Українська порода бджіл. Зона природного поширення—райони Степу 

та Лісостепу України. Забарвлення тіла переважно сіре, інколи бджоли мають 

неначе коричневі плями на перших двох тергітах черевця. Довжина хоботка у 

робочих бджіл – 6,3-6,7 мм, ширина третього тергіта – 4,9 мм, маса робочих 

бджіл – 105 мг, неплідної матки — 180, плідної — 200 мг. Плодючість маток – 

1100-1500 яєць за добу. Кубітальний індекс становить 2,2—2,4 . 

Поведінка українських бджіл помірно агресивна (більш миролюбні, ніж 

середньоросійські). Прополісують гніздо слабо, якість відбудованих стільників 

висока. Відсутні воскові перемички, які з'єднують сусідні стільники. Під час 

огляду гнізда на стільниках поводять себе порівняно спокійно. Тиха заміна і 

спільне проживання маток у сім'ї зустрічаються рідко, але частіше, ніж у 
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середньоросійських. Українські бджоли швидше переключаються з одних 

медоносів на інші, але в цьому відношенні дуже поступаються сірим гірським 

кавказьким. За зимостійкістю, стійкістю проти падьового токсикозу, нозематозу 

та гнильцевих захворювань поступаються середньоросійським незначно. За 

плодючістю маток, розвитком сімей і воскопродуктивністю практично від них 

не відрізняються. 

Українські бджоли менш рійливі, ніж середньоросійські, й легше 

переходять із ройового стану в робочий. Інколи для цього достатньо ліквідувати 

маточники і розширити гніздо, але гірше ведуть боротьбу із восковою міллю. 

Вони відрізняються від середньоросійських й іншими особливостями ройового 

інстинкту. Так, якщо у середньоросійських бджіл рій-первак виходить у день 

запечатування першого маточника або на другий, то в українських – на третій. 

Медова продуктивність – 30-80 кг. 

Чистопородним розведенням українських бджіл займаються в 

Кіровоградській, Хмельницькій, Полтавській та Сумській областях. 

Внутрішньопородного типу “Хмельницький” бджіл української 

породи. Бджоли створеного внутріпородного типу характеризуються типовими 

для української породи ознаками екстер’єру, а саме: довжина хоботка 6,34-6,63 

(в середньому 6,50 мм); кубітальний індекс 2,18-2,62; дискоїдальне зміщення 

позитивне у 72-94 % бджіл; випукла форма заднього краю воскового дзеркальця 

п’ятого стерніта 64-96 % бджіл. Вони світлосірі, помірно агресивні, не схильні 

до нападу і крадіжки меду з гнізд сімей і відводків, печатають мед в стільниках 

світлою восковою кришечкою. Сім’ї добре зимують, характеризуються 

підвищеною стійкістю до проносних захворювань, інтенсивно розвиваються 

весною, помірно проявляють схильність до роїння, добре пристосовані збирати 

нектар під час посередніх і сильних взятків. Бджолині матки високої 

плодючості (1950-2300 яєць за добу) і забезпечують нарощування сильних сімей 

до медозбору (з білої акації, гречки, липи та інших медоносів) та наприкінці літа 
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при підготовці до зимівлі. В умовах задовільних і багатих ресурсів нектару збір 

меду за сезон становить 60-80 кг на сім’ю, а за сприятливої погоди – понад 

105 кг. Інші риси їх наведені в таблиці 1. 

 

1 Порівняльна характеристика бджіл хмельницького типу з бджолами 

української породи 

Ознаки, показники Типові для бджіл 
української породи, (норма) Хмельницький тип 

Колір тіла Бджоли сірі світлосірі, трапляються з Сірий, з білуватим 
Характер опушення Волоски сірі Сірі 

Маса робочої бджоли, мг 102-110 (Волосевич, 1961) Типова для породи 
Довжина хоботка, мм 6,43(Хохлов, І916) 6,34-6,63 
Кубітальний індекс 2,2-2,5 2,18-2,62 

Дискоїдальне зміщення, % 
позитивних випадків 60-90 72-94 

Форма заднього краю 
воскового дзеркальця 

п’ятого стерніта, % 
65-90 64-96 

Печатка меду Переважно біла (суха) Воскові кришечки білі, 
Поведінка бджіл Спокійна Типова для породи 

Схильність до жаління Помірна Типова для породи 
Схильність до роїння Помірно рійливі Типова для породи 

Особливості розвитку сімей Розвиваються добре протягом всього Сім’ї стабільно сильні 
Стійкість сімей у зимівлі Достатня Типова для породи 

Яйценоскість матки, яєць за 
добу 

1110–1800 (згідно 
технологічних вимог) 

1950-2300, в кращих 
сім’ях 2400 

Ознаки 
ДНК-тестування 

Не схожі з бджолами карпатської і 
сірої гірської кавказької порід Своєрідні 

 

Відселекціоновані бджолині сім’ї в плембджолорозпліднику “Прибузькі 

медобори” є типовими стосовно вимог стандарту української породи та за 

сукупністю морфоетологічних ознак і господарських якостей характеризуються 

рисами, властивими одній із трьох популяцій (світлосірі бджоли), визначених 

В.А. Нестерводським у першій чверті XX століття. 

Бджолині сім’ї хмельницького типу здатні підтримувати протягом року 

достатню силу, не допускають за сприятливих умов значного зменшення на 
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зиму свого гнізда і після весняного обльоту обсиджують по 8-9 стільників і 

більше.  

Таким чином, дослідження чистопородності бджіл за екстер’єрними 

ознаками і комплексна оцінка сімей в племінному бджолорозпліднику 

“Прибузькі медобори”, систематичний відбір і бракування їх при 

чистопородному розведенні в напівзакритій популяції, формування 

генеалогічних груп, порівняльна оцінка якості бджіл від маток різних поколінь в 

генеалогічних групах, з’ясування стабілізації характерних ознак породи, 

властивих українським бджолам, завершилось створенням внутріпородного 

типу “Хмельницький” за найменуванням місцевої популяції, з якої використано 

вихідний матеріал для селекції. 

Бджолині сім’ї хмельницького внутріпородного типу проявляють під-

вищену продуктивність на багатьох інших пасіках різних областей, про що 

свідчить великий попит на них за кількістю заявок, що подаються в базове 

господарство багаторічної селекції – плембджолорозплідник “Прибузькі 

медобори” с. Головченці Летичівського району Хмельницької області. 

Карпатські бджоли. Зона природного поширення – гірські та передгірні 

райони Карпат. Колір бджіл сірий із сріблястим опушенням тергітів. Довжина 

хоботка у робочих бджіл – 6,3-6,7 мм, ширина третього тергіта – 4,8 мм, маса 

одноденних робочих бджіл – 110 мг, неплідної матки – 185, плідної – 205 мг. 

Плодючість матки – 1200-1800 яєць за добу. Кубітальний індекс становить 2,4-

2,6. Печатка меду переважно біла (суха). Дуже миролюбні, малорійливі, гніздо 

прополісують помірно. Медова продуктивність – 30-80 кг. 

Масову репродукцію бджіл карпатської породи ведуть у Закарпатській, 

Чернігівській, Львівській та Івано-Франківській областях. 

За рядом морфологічних, біологічних і господарсько-корисних ознак 

карпатські бджоли дуже близькі до крайнських. Деякі автори не виключають 

того, що цей тип формувався під впливом українських степових бджіл. 
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Бджоли дуже активні у пошуках корму, але за цим показником також 

поступаються сірим гірським кавказьким. Із настанням головного медозбору 

спочатку мед складають у магазинні надставки, а потім – в розплідній частині 

гнізда. Для них характерна тиха заміна маток. Стара і молода матки іноді мирно 

живуть у гнізді до 2-3 міс. Досить швидко виходять із ройового стану при 

розширенні гнізда й зриванні маточників. Важливою особливістю карпатських 

бджіл є те, що відбір матки майже не позначається на льотно-збиральній 

діяльності бджіл. (У деяких інших порід при втраті матки цей показник різко 

знижується.) 

 Зимостійкість карпатських бджіл значно вища, ніж у сірих гірських 

кавказьких, але нижча, ніж у середньоросійських. За стійкістю до нозематозу та 

європейського гнильцю вони також займають проміжне положення між цими 

двома породами. 

Як і у крайнської породи, весняний розвиток сімей карпатських бджіл 

починається дуже рано й відбувається енергійно. Цю особливість враховують 

при формуванні ранніх нуклеусів і пакетів. 

Середньоруські бджоли. Зона природного існування – середня і північна 

частини Європи. У XVII ст. ці бджоли були завезені в Північну Африку, у ХУІІІ 

– в Північну Америку й Австралію, а у XIХ ст. – в Азію. Середньоруську 

породу бджіл розводять у багатьох країнах СНД, у тому числі й в Україні. Зона 

природного поширення середньоруських бджіл (поліська популяція) в Україні – 

північні райони Київської, Житомирської, Чернігівської, Рівненської та 

Сумської областей. 

Середньоруські бджоли за величиною переважають бджіл усіх інших 

порід. Забарвлення тіла у них темно-сіре, без жовтизни. Довжина хоботка — 

5,9-6,3 мм, ширина третього тергіта – 5 мм, маса неплідної матки – 190 мг, 

плідної – 200-210. Плодючість матки у період інтенсивного розвитку сім'ї – 

1500-2000 яєць за добу. Кубітальний індекс становить 2,4-2,9 . Бджоли 
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надзвичайно агресивні, свої гнізда від бджіл-злодійок захищають слабо, дуже 

збуджуються при огляді гнізда, збігають донизу, звисають на нижніх планках 

рамок. 

Стільники будують тільки високої якості, не з’єднують їх перемичками, 

мед запечатують білою (сухою) печаткою, гнізда прополісують слабо. 

Недостатньо активні в пошуках медозбору. При відсутності в сім’ї матки 

бджоли цієї породи значно довше, ніж інших порід, не стають трутівками. 

Випадки тихої заміни й існування у сім'ї двох маток спостерігають дуже рідко. 

Порівняно з іншими вони найбільш зимостійкі й витривалі. За стійкістю проти 

нозематозу та європейського гнильцю не мають собі рівних, а за падьовим 

токсикозом поступаються тільки бджолам крайнської породи. 

Весняний розвиток сімей починається дещо пізніше, ніж у південних 

порід, але відбувається інтенсивно і закінчується приблизно в першій декаді 

червня. 

Середньоруські бджоли дуже рійливі. У деякі роки в ройовий стан 

переходить 80-95 % сімей на пасіці. Перебуваючи в ройовому стані, вони 

значно більше від інших порід знижують льотну діяльність, відбудову 

стільників, вирощування розплоду. Застосуванням відомих протиройових 

методів вивести сім'ю із ройового стану практично неможливо. Це можна 

зробити тільки тоді, коли вийде рій-первак, і пасічник знищить усі маточники 

(окрім одного), або із настанням інтенсивного медозбору (до 3-3,5 кг за добу). 

Середньоруські бджоли ефективно використовують інтенсивний 

монофлорний медозбір із липи, гречки, вересу, але значно гірше, ніж інші 

породи – із фацелії, бобових. В умовах поліфлорного, а також відносно слабкого 

і непостійного медозбору вони значно поступаються за продуктивністю іншим 

породам. Медова продуктивність — від 30 до 70 кг. Колишньою Українською 

дослідною станцією бджільництва (нині - філія Інституту бджільництва УААН) 

відселекціоновані дві лінії поліської популяції середньоруських бджіл, яких 
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розводять у чистоті в північних районах Київської, Житомирської, Рівненської, 

Чернігівської та Сумської областей. 

Сірі гірські кавказькі бджоли. Зона природного поширення – гірські й 

високогірні райони Північного Кавказу і Закавказзя. Ця порода більше, ніж 

інші, диференційована на значну кількість популяцій: мегрельську, абхазьку, 

гурійську, інертинську, кахетинську, вірменську та ін. Західні популяції, ареал 

яких наближається до Чорного моря, відрізняються від східних більшою 

довжиною хоботка і дещо меншими розмірами тіла. 

За поширенням по земній кулі й популярністю порода займає друге місце 

в світі після італійських бджіл, за миролюбністю і довжиною хоботка (6,7-7,2 

мм) – перше місце в світі. У чистопорідних бджіл колір сірий, без жовтизни. 

Ширина третього тергіта – 4,7 мм, маса одноденних робочих бджіл — 80-

90 мг, неплідної матки – Ї80, плідної – 200 мг. Плодючість маток у період 

інтенсивного розвитку сімей – 1000-1500 яєць за добу. Від середньоросійських 

ці бджоли відрізняються високим тарзальним індексом і нижчим кубітальним. 

При огляді гнізда поводять себе спокійно, а матка практично не перериває 

відкладання яєць. Бджоли цієї породи сильно прополісують гніздо й мають 

схильність будувати перемички між стільниками, а також між стелинами і 

верхніми брусками рамок. У них дуже виражена схильність до нападу на чужі 

гнізда (крадіжки), але свої захищають добре. Характеризуються високою 

активністю в пошуках медозбору й ефективно його використовують. При 

перевезенні пасіки на нову місцевість із багатьма видами медоносів кавказькі 

бджоли відшукують кращий із них і повністю переключаються на нього. 

Найхарактернішою рисою кавказьких бджіл є те, що вони здатні 

ефективніше, ніж бджоли інших порід, використовувати відносно слабкий 

поліфлорний і недостатньо стійкий медозбір. При інтенсивному монофлорному 

медозборі (біла акація, гречка, липа) вони відстають за цим показником від 

середньоросійських, українських степових і деяких інших порід. Вилітають на 
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медозбір при нижчих температурах, ніж бджоли інших порід. Печатка меду 

темна (мокра). Мед спочатку складають у розплідну частину гнізда, що обмежує 

вирощування розплоду. У зв'язку із цим вони переважають за продуктивністю 

інші породи, особливо в умовах підтримуючого і слабкого медозбору.  

Сірі гірські кавказькі бджоли малорійливі. В ройовий стан переходять у 

середньому 3-5 % сімей від загальної кількості їх на пасіці. Перебуваючи в 

ройовому стані, вони практично не знижують льотно-збиральну діяльність, 

будівництво стільників і вирощування розплоду. При медозборі 300—500 г за 

добу сім'я виходить із ройового стану, особливо якщо ліквідувати маточники й 

розширити гніздо. 

На своїй батьківщині сірі гірські кавказькі бджоли зимують добре, а в 

центральних, північних і східних районах – по-різному. Взагалі, за цим 

показником вони значно поступаються місцевим бджолам. Від інших порід 

відрізняються підвищеною чутливістю до падьового токсикозу, нозематозу, 

гнильців і вароатозу. 

Бджіл сірої гірської кавказької породи широко використовують для 

промислового схрещування з метою одержання високопродуктивних сімей-

помісей першого покоління. Згідно із планом порідного районування 

розведення сірих гірських кавказьких бджіл на території України заборонено. 

Крайнські бджоли. Їх ареал – Югославія, південні та східні схили 

Австрійських Альп. Деякі автори значно розширюють кордони цього ареалу, 

включаючи сюди весь басейн Дунаю до Чорного моря (Угорщина, Румунія і 

Болгарія), східні частини Чехії та Словаччини, західні райони України 

(Карпати), а деякі – Грецію й Албанію. У 60-х роках бджіл цієї породи 

районували в Україні та інших республіках колишнього СРСР. 

За господарською цінністю і поширенням на земній кулі крайнська порода 

займає третє місце після італійських і сірих гірських кавказьких бджіл. Довжина 

хоботка у робочих бджіл – 6,4-6,8 мм, маса одноденних бджіл – 110 мг, 
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неплідної матки – 185, плідної – 205 мг. Плодючість маток у період 

інтенсивного розвитку бджолиних сімей становить 1400-2000 яєць за добу. 

Ширина третього тергіта – 4,8 мм, кубітальний індекс – 1,4-1,6. 

Крайнські бджоли миролюбні, продовжують спокійно працювати на 

стільниках при огляді їхнього гнізда. Колір у них темно-сірий із сріблястим 

опушенням. Гніздо прополісують помірно. Характеризуються доброю 

орієнтацією, не блукають по інших вуликах. При нестачі пилку різко 

обмежують вирощування розплоду. Сусідні стільники восковими перемичками 

не з'єднують, печатка меду, як правило, біла, дуже рідко зустрічається темна 

(мокра). Схильність до бджолиних крадіжок помірна, але своє гніздо захищають 

добре. 

Крайнські бджоли, як і сірі гірські кавказькі, заповзятливі в пошуках 

корму й ефективно його використовують. Успішно переключаються із слабших 

медоносів на сильніші. Здатні також до обмеження вирощування розплоду. За 

ефективністю запилення червоної конюшини займають друге місце після сірих 

гірських кавказьких. 

Характеризуються раннім розвитком сімей і завдяки цьому інтенсивно 

використовують ранній, порівняно короткий медозбір. Крайнські бджоли мають 

підвищену здатність до роїння. Якщо не застосувати протиройових заходів, 

сім'я може відпустити 5-6 роїв. Стійкіші проти нозематозу і гнильців, ніж сірі 

гірські кавказькі та італійські бджоли, але поступаються середньоросійським. 

Найстійкіші проти падьового токсикозу, зимостійкі. 

Італійські бджоли. Батьківщина цієї породи – Італія, в повоєнний період 

ця порода поширилася на деяких пасіках Криму та Молдови. До цих пір у ряді 

південних районів України зустрічаються наслідки метизації місцевих бджіл 

італійськими (це саме стосується й сірих гірських кавказьких). 

Забарвлення італійських бджіл золотисте. За розмірами вони 

поступаються тільки темним європейським і середньоросійським. Довжина 
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хоботка – 6,4-6,8, третього терміта – 4,8 мм. Маса молодих бджіл після виходу 

із комірок становить 110-120 мг, кубітальний індекс – 1,4-1,5. Печатка меду біла 

(суха). Прополісують гніздо слабо. Відзначаються високою воскобудівною 

здатністю. Як ніяка інша порода бджіл, ефективно борються із восковою міллю. 

Гніздо утримують у чистоті, миролюбні, спокійні при огляді гнізда, але 

збудливіші, ніж сірі гірські кавказькі. Мабуть, в жодній із порід світу не 

виражена так схильність до крадіжок, як в італійських бджіл. Але своє житло 

захищають ефективно. Завзято відшукують нові джерела корму і 

використовують їх так, як і сірі гірські кавказькі. Підтримуючий медозбір не 

обмежує, а стимулює вирощування розплоду. Для бджіл цієї породи характерна 

різка тиха заміна матки. Рійливість помірна. 

Зимостійкість італійських бджіл слабка. Вони погано витримують тривалу 

і прохолодну зиму. Проте цілеспрямована селекція їх показала, що бджоли цієї 

породи успішно переносять суворі умови зимівлі в Фінляндії та на Алясці. 

Італійські бджоли дуже чутливі до падьового токсикозу, нозематозу. За 

стійкістю до європейського гнильцю переважають гірських кавказьких, але 

поступаються середньоросійським. 

Матки італійських бджіл – найплодючіші в світі. У середньому за добу 

вони відкладають по 2500-3000 яєць за добу, інколи навіть і більше. До 

головного медозбору нарощують сильні сім'ї (6-8 кг) і завдяки цьому ефективно 

використовують сильний медозбір. 

МАТКОВИВІДНА СПРАВА 

Класифікація методів штучного виведення маток, їх загальна 

характеристика. Суть штучного виведення бджолиних маток полягає в тому, 

що пасічник втручається в життя бджіл в певний момент, вміло 

використовуючи основний інстинкт бджолиної сім'ї – прагнення до поновлення 

цілісності системи. Даний спосіб базується на відборі від кращих сімей 
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племінного матеріалу і його передаванні на виховання іншій родині, в якій 

послаблено або розірвано зв'язок між робочими бджолами та маткою. 

У технологічному аспекті способи штучного виведення бджолиних маток 

розрізняють за двома ознаками:  

а) за методами підготовки племінного матеріалу до виховання;  

б) за принципами формування та використання сімей-виховательок.  

Щодо підготовки племінного матеріалу до виховання всі методи можна 

поділити на три групи:  

1) з перенесенням личинок (способи Пратта-Дулітла, Волосевича);  

2) без перенесення личинок (способи Аллея, Міллера, Музалевського- 

Ганкевича, Перре-Мезоннєва, Цандера, Пехачека-Гопкінса);  

3) комбіновані методи (спосіб Гусєва, Фролова, Джентера).  

За принципами формування та використання сімей-виховательок 

розрізняють: 

1) виведення маток при повному осиротінні сім'ї; 

2) виведення маток при неповному осиротінні сім'ї;  

3) комбінований метод (застосування сімей-стартерів і фінішерів).  

Крім того, всі методи умовно можна поділити в технологічному 

відношенні на прості (любительські) й складні (промислові). 

Порівняно з природним штучне виведення маток має ряд переваг: планове 

одержання маток і в будь-якій кількості, поліпшення їх спадкових ознак, 

збільшення виходу маток в розрахунку на одну бджолину сім'ю, оптимізація 

умов виховання шляхом послаблення дії негативних факторів на сім'ю-

виховательку тощо. 

При організації матковивідної пасіки треба враховувати природно-

кліматичні умови даного регіону. Оскільки ступінь розвитку сім'ї впливає на 

строки виведення маток, доцільно матковивідною справою займатися в тих 

областях, де весна тепла, рання, без різких перепадів температур і де є добра 
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кормова база. Поєднання зазначених факторів позитивно впливає на 

прискорення розвитку сімей, появу в більш ранні строки статевозрілих трутнів. 

У тих областях, де весняний розвиток бджіл уповільнений, бджолині сім'ї 

готують ще з попереднього літа, інтенсивно нарощуючи їх до зими. Одним із 

прийомів посилення сімей може бути застосування сімей-донорів, від яких 

частину розплоду або бджіл передають родинам, що будуть брати участь у 

вихованні маток. Іншим заходом є об'єднання кількох сімей. Підсилення родин 

треба проводити за рахунок звичайних здорових сімей. Як правило це – 

нормальні сім'ї, але зі старими низькопродуктивними матками. Такі сім'ї 

розформовують і за їх рахунок доводять силу родин до 10–12 вуличок. 

Важливим заходом при нарощуванні сімей в ранньовесняний період є 

також раннє виставляння, чи підгодівля бджіл вуглеводно-білковими кормами у 

разі відсутності підтримуючого медозбору. 

Для виведення маток використовують три групи сімей: батьківські, 

материнські і сім’ї-виховательки; крім того, у разі потреби – сім'ї-інкубатори. 

При одержанні плідних маток необхідно також мати певну кількість сімей для 

заселення нуклеусного господарства. Як при виведенні неплідних, так і при 

виведенні плідних маток на матковивідній пасіці повинен бути 10–15%-й резерв 

сімей для ремонту.  

Бджолині родини, що використовують для одержання маток і трутнів 

(материнські, батьківські), вибирають із найкращих на даній пасіці за 

продуктивністю, розвитком, зимостійкістю, стійкістю проти хвороб сімей. 

Особливу увагу приділяють чистопородності й племінній цінності таких сімей. 

Для відбору зазначених сімей використовують результати даних 

бонітування пасіки, весняної ревізії і проводять додатково морфологічну оцінку. 

Крім того, відібрані бджолині сім'ї повинні мати силу не менше 12 рамок, із 

яких 8–9 рамок – різновікового розплоду, 2–3 – медопергові, і запаси меду – не 

менше 8 кг. Всі стільники повинні бути густо обсиджувані бджолами різного 
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віку. В більшості випадків підбирають сім'ї з матками старшого віку (2-3 роки), 

оскільки бджоли таких родин краще приймають на виховання личинок і 

охочіше вирощують трутневий розплід. Крім того, такі сім'ї підлягають оцінці 

як за генотипом, так і за фенотипом. Зрозуміло, що провести повну комплексну 

оцінку сімей з молодими матками – неможливо. 

Важливим при організації штучного виведення маток є складання 

календарного плану. В основу розрахунків закладають строки розвитку, набуття 

статевої зрілості маток і трутнів, а також початку відкладання маткою яєць. 

Розвиток трутня триває 24 дні, а статева зрілість настає на 10–12-й день. 

Бджолина матка розвивається 16 днів, статева зрілість настає на 5–6-й день, а 

відкладати яйця після парування вона починає на 8–10-й день (тобто період від 

виходу матки з маточника до початку відкладання нею яєць становить в 

середньому 15 днів). 

Основною датою для розрахунків у матковивідній справі прийнято 

вважати день прищеплення личинок. Згідно з наведеними вище даними по 

строках розвитку маток і трутнів складають календарний план виведення маток. 

У зв'язку з тим, що успіх робіт по виведенню маток значною мірою залежить від 

своєчасності виконання окремих робіт, додержання календарного плану є 

обов'язковим. Будь-яке порушення послідовності і строків виконання операцій 

може призвести до негативних наслідків. 

На матковивідних пасіках, крім календарного плану, користуються і 

технологічними картами, де крім переліку робіт та їх послідовності вказують 

строки і обсяги виконання протягом всього матковивідного сезону. Крім 

календарного плану і технологічної карти необхідно вести записи невідкладних 

робіт в робочому зошиті. В зв'язку з тим, що не всі нуклеуси перебувають в 

однаковому стані (неплідна матка, матка відібрана, нуклеус злетів тощо), 

роблять позначки крейдою чи олівцем на їх стінках, стельових дощечках або 

кришках. 
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РОЗМНОЖЕННЯ БДЖОЛОСІМЕЙ 

Роїння  

В природних умовах сім'ї розмножуються роїнням. Еволюція інстинкту 

роїння пов’язана з переходом бджіл від поодинокого існування до суспільного 

способу життя. Так, види поодиноких бджіл розмножуються розлітанням та 

розселенням самок, чого достатньо для продовження роду. З виникненням 

бджолиної сім'ї, розмежуванням функцій між окремими видами особин (стаз) 

з'явилась потреба в новому виді розмноження – розмноженні сім'ями. Оскільки 

в сім'ї знаходиться одна статевозріла самка, то для роїння бджоли стали 

виводити додаткову кількість маток.  

Природне розмноження бджолиних родин припадає на період активної 

діяльності сім'ї. Цьому сприяє посилення розмноження стаз бджіл, без чого сім'я 

не може роїтися. Те саме можна стверджувати і щодо штучного розмноження 

бджолиних сімей: без інтенсивного розвитку останніх, наявності плідних маток 

створення нових сімей неможливе. 

Перший рій виходить із сім'ї після запечатування одного або кількох 

маточників. Якщо погодні умови сприяють роїнню, то це відбувається на 9-й 

день після початку відкладання у мисочки яєць. При прохолодній, вітряній чи 

дощовій погоді вихід рою може на деякий час затриматись. Рій, що виходить зі 

старою маткою, в основному складається з молодих бджіл. Старі бджоли 

вилітають з молодою маткою. 

Рої, що виходять зі старою маткою, дуже чутливі до погоди і вилітають 

тільки в тихі теплі сонячні дні між 10-ю та 13-ю год. Вони осідають, як правило, 

не дуже високо. Щодо роїв із неплідними матками, то їх вихід припадає в 

основному на середину дня (12–14 год.) і вони осідають у більшості випадків 

високо на деревах на значній віддалі від пасіки. 

Перед виходом рою в сім'ї практично припиняється льотна діяльність (на 

3–4 хв.). Значна кількість бджіл набирає в зобик мед і прямує до льотка. Рій 
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залишає гніздо під впливом сигналів бджіл-розвідниць. Вони на стільниках 

поряд з особливими швидкими рухами подають специфічні сигнали. Ці сигнали 

впливають лише на тих бджіл, які перебувають у певному фізіологічному стані. 

Вихід рою з гнізда триває близько 3–10 хв. Матка залишає гніздо тоді, коли 

основна маса бджіл підніметься у повітря. Вона в більшості випадків біжить до 

краю прилітної дошки і потім піднімається у повітря. Якщо на даний момент 

пасічник знаходиться поблизу вулика, він може легко піймати матку. В цьому 

випадку зібрати рій стає набагато простіше. 

Піднявшись у повітря, бджоли деякий час літають на незначній відстані 

від вулика. Потім вони починають збиратися невеликими групами на будь-яких 

затінених, темних предметах (гілка дерева, паркан тощо). Матка приєднується 

до однієї з груп бджіл, які сидять. Група, в яку потрапила матка, починає 

швидко збільшуватись, її бджоли інтенсивно махають крилами, піднімають 

черевце і відкривають залозу Насонова, що виділяє речовину із сильним 

запахом. Потік повітря сприяє поширенню запаху бджіл у просторі, 

прискорюючи цим збір рою. Крім того, цей запах приваблює також бджіл з 

інших сімей, що повертаються з поля. Рій залишається у клубі іноді недовго (5–

10 хв.), частіше – 30–60 хв., інколи сидить кілька годин. Якщо його не зібрати, 

він зніметься й відлетить, щоб поселитися на новому, завчасно розвіданому 

місці, часто за 5 км і більше від пасіки. 

Після виходу першого рою в гнізді материнської сім'ї залишається близько 

50 % бджіл, багато печатного розплоду і маточники на різних стадіях розвитку. 

За 4–5 днів сила сім'ї практично відновлюється.  

Перший рій, що виходить з плідною маткою, називають перваком. Якщо 

з якихось причин матка не приєднується до нього, то він повертається в гніздо і 

через 8 днів виходить вдруге. Такий рій відрізняється від справжнього первака 

тим, що перед його виходом матки співають, і тим, що такий рій (співучий 

первак) має не стару, а кілька молодих маток.  
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Вихід другого (співучого) рою відбувається на 9-й день після виходу 

першого рою. Вторак має меншу масу, ніж первак (до 2 кг). З ним вилітають 

бджоли старшого віку і неплідні матки. Третій рій (третяк) виходить через 1–2 

дні після вторака і має масу біля 1 кг. Загальним для роїв з неплідними матками 

є те, що до них приєднується значно більше трутнів, ніж до первака.  

У випадку зроювання бджолиної родини, коли виходять третій, а за ним 

четвертий рої, материнські сім'ї дуже втрачають у силі. Практично такі сім'ї та 

їх рої не лише не дають продукції, а й не можуть наростити достатню силу і 

запасти собі корм на зиму. 

Трапляється, що пасіку охоплює ройова гарячка, коли гул роїв, які 

виходять одночасно, приваблює і тих бджіл, в сім'ях яких маточники ще не 

запечатані. Бджоли роїв перемішуються у повітрі і осідають одним величезним 

роєм, або ж до раніше осілого рою може приєднатися один або кілька інших 

роїв. Такі рої називають звальними. Вони можуть досягати маси 10–15 кг і 

більше. 

Інколи, за сприятливих для роїння умов, спостерігають, як рій-первак, 

наростивши силу і відбудувавши гніздо, знову входить у ройовий стан і 

відпускає рої таким же чином, як і основна сім'я. Такі рої називають пороями. 

Цим терміном називають і дуже маленькі рої, які виходять із сімей (третій, 

четвертий). 

Залежно від обставин роїння може припинитись на стадії входження 

бджолиної родини в ройовий стан, після виходу одного, двох, інколи трьох роїв. 

Так, за умов початку сильного медозбору, тривалого похолодання тощо сім'я 

може самостійно вийти з ройового стану. В таких випадках бджоли самі 

розгризають збоку маточники і не заважають матці вбити маток у маточниках. 

Якщо ж ройовий настрій у сім’ї не зникає, то бджоли не допускають матку 

(стару чи молоду) до маточників. 
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Переваги штучного розмноження бджолосімей перед природним. 

Збільшення кількості бджолиних сімей на пасіці може відбуватись як за рахунок 

роїння, так і шляхом штучного розмноження сімей. Останній метод –основний 

при сучасному промисловому веденні бджільництва, оскільки роїння має ряд 

суттєвих недоліків. 

Так, природне розмноження знижує продуктивність бджолиних сімей: 

починаючи з моменту закладання маточників і до повного припинення роїння 

бджоли в'яло працюють і менше приносять нектару у вулик. Тому, коли бджоли 

рояться під час головного медозбору, сім'я завжди недобирає значної кількості 

меду. Для кращого використання медозбору необхідні сильні сім'ї, а роїння 

призводить до дроблення й ослаблення сімей. 

Роїння як стихійний процес може призвести до зриву плану приросту 

пасіки, оскільки в одні роки бджоли рояться добре, в інші – погано, а інколи 

взагалі не рояться. При штучному ж розмноженні одержання додаткових сімей 

цілком залежить від пасічника. 

У сім'ях, що рояться, матки за два тижні до виходу рою знижують 

продуктивність, а потім і взагалі припиняють яйцекладку, що негативно впливає 

як на розвиток сімей, так і на їх продуктивність. При плановому збільшенні 

кількості бджолиних сімей зниження продуктивності маток не допускають, а 

своєчасне формування нових сімей дає можливість більшого нагромадження 

бджіл до головного медозбору. 

При роїнні матки виводяться безконтрольно і, як правило, з небажаними 

спадковими ознаками. При штучному розмноженні бджолиних родин є всі 

можливості щодо ведення племінної роботи і одержання маток виключно від 

найкращих за спадковими якостями сімей. 

Визначити вік і походження маток при роїнні часто неможливо 

(наприклад, у випадках вильоту роїв із неплідними матками або з утворенням 

звальних роїв). При плановому збільшенні пасіки вік матки і її походження 
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точно відомі, що полегшує регулярну зміну маток, а також підбір найкращих 

батьківських і материнських сімей для племінної роботи. 

Штучне розмноження бджолосімей порівняно з природним (роїнням) дає 

можливість підвищити продуктивність праці пасічника в кілька разів, сприяє 

збільшенню кількості сімей, які обслуговує один спеціаліст. Разом з тим цей 

спосіб розмноження є важливим заходом у боротьбі з роїнням. 

Усі способи штучного розмноження бджолосімей базуються на знанні 

закономірностей їх росту та поведінки бджіл. Нові сім'ї формують з таким 

розрахунком, щоб не знесилити сім'ї, від яких створюють нові бджолині 

родини, а також щоб ці сім'ї не лише забезпечили себе кормами і наростили 

достатню силу до зими, а й дали товарну продукцію. 
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ТЕМА 10: ПРОДУКТИ БДЖІЛЬНИЦТВА.  

МЕД. 

Мета заняття: Вивчити походження та властивості меду. 

Завдання по темі: 1. Класифікація меду за ботанічним походженням;  

2. Властивості найбільш розповсюдженого меду; 

3. Класифікація меду за способами отримання; 

4. Утворення та дозрівання меду; 

5. Хімічний склад меду; 

6. Визначення натуральності меду. 

Обладнання та матеріали: зразки продукції бджільництва. 

Місце роботи: пасіка, лабораторія. 

Порядок роботи та методичні вказівки до її виконання. 

Ознайомтесь з різними сортами меду. Зверніть увагу на властивості меду 

та умови його зберігання. 

Короткі теоретичні відомості 

Мед - це продукт переробки зібраного бджолами квіткового нектару, паді 

і медвяної роси, який уявляє собою солодку, ароматичну, сироподібну рідину 

або закристалізовану масу різних консистенцій і розміру кристалів, безколірну 

або з забарвленням жовтого чи бурого тонів. 

Солодка рідина, яку виділяють клітини рослин поза квіткою, називається 

медвяною росою, а виділювана паразитуючими на рослинах комахами 

(попелицями, червцями, листоблішками й ін.) – паддю. Виділення паді буває 

іноді таким рясним, що вона стікає (падає) з нижнього боку листків на землю, з 

чим і пов'язана її назва. 

 

Класифікація меду за ботанічним походженням 

Натуральний мед ділять на квітковий, падьовий і змішаний. 
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Квітковий мед бджоли продукують у результаті збору і переробки 

нектару з медоносних рослин. Він може бути монофлорним і поліфлорним. У 

першому випадку бджоли збирають мед переважно з одного виду рослин, у 

другому – з декількох. Монофлорний мед називають за видом рослини, з якої він 

зібраний, – наприклад гречаний, липовий, вересовий і т. ін.; поліфлорний – за 

угіддями, на яких ростуть медоноси, – наприклад, луговий, польовий, гірський, 

степовий і т. ін., а також за регіонами, – алтайський, башкирський, 

далекосхідний, український і т. ін. 

Падьовий мед розрізняють за назвами рослин-господарів: мед з ялини, 

ялиці (“пихты”), модрини (“лиственницы”), сосни, клена, сливи, дуба і т. ін. За 

кордоном падьовий мед називають лісовим медом і високо цінують. 

Змішаний мед складається з квіткового і падьового. В залежності від 

переважного джерела змішаний мед називають падьово-квітковим або квітково-

падьовим. 

При ідентифікації меду за ботанічним походженням визначають 

органолептичні (колір, аромат, смак), фізико-хімічні і фізичні властивості. 

 

Властивості найбільш розповсюдженого меду. 

Мед з білої акації в рідкому стані прозорий, світлий. Кристалізується дуже 

повільно в дрібнозернисту масу. Закристалізований, набуває кольору від біло-

кремового до золотаво-жовтого. Має гарні смакові якості і ніжний тонкий 

аромат, але цей аромат слабко виражений. 

Мед з жовтої акації в рідкому стані дуже світлий. Після кристалізації 

набуває білого кольору. Зустрічається також мед з кольором від блідо-жовтого 

до світло-бурштинового. За смаковими якостями належить до кращого меду. 

Вересовий мед у рідкому стані темно-бурштиновий, іноді з червонуватим 

відтінком. Дуже в’язкий, кристалізується повільно, часто залишаючись у стані 
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желе чи холодцю. Відкачується зі стільників дуже важко. Смак приємний, хоча 

й терпкий, злегка гіркуватий. Аромат сильний, трав'янисто-луговий. 

Гречаний мед у рідкому стані має колір від темно-жовтого або 

червонуватого до темно-коричневого. Кристалізується у щільну дрібно- чи 

крупнозернисту масу світло-коричневого чи темно-жовтого кольору. 

Буркуновий (“донниковый”) мед світло-бурштинового або трішки 

золотавого кольору. Кристалізується повільно (дрібними чи великими 

кристалами), утворюючи масу білого кольору. Відрізняється дуже ніжним і 

приємним смаком, тонким ароматом, що нагадує запах ванілі. При рясному 

виділенні нектару ця особливість стає менш виразною. 

Липовий мед звичайно прозорий, світло-жовтого чи зеленуватого кольору, 

може бути безбарвним. При кристалізації перетворюється в білу, жовтувату чи 

світло-бурштинову масу щільної салоподібної консистенції. Зустрічається і 

грубозернистої кристалізації в залежності від виду липи. Смак досить гострий, 

дуже солодкий, іноді викликає відчуття слабкої гіркоти, що швидко зникає. Має 

ніжний аромат квіток липи. 

Малиновий мед належить до світлих медів вищої якості. У рідкому стані 

він майже безбарвний, у закристалізованому – із кремовим відтінком. Буває 

дрібно- і грубозернистої консистенції. Має тонкий аромат квіток малини і 

ніжний смак ягід. 

Ріпаковий мед має білуватий колір, іноді жовтуватий, приємний аромат, 

дуже густий. Мед швидко кристалізується великими зернами навіть ще в 

ячейках стільників. Погано розчинний у воді, при тривалому зберіганні закисає. 

Цей мед гіркуватого смаку і з гірчичним ароматом. Має гарні живильні і 

лікувальні якості.  

Фацелієвий мед світлого чи кремового кольору, з ніжним ароматом і 

приємним смаком. Відноситься до кращих сортів меду, швидко кристалізується. 

Фацелія є одним з найцінніших і найважливіших медоносних рослин.  
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Будяковий мед відноситься до першосортних медів. Він буває або 

безбарвним, або зеленуватим, або золотавим (світло-бурштиновим), має 

приємний аромат і смак. При кристалізації будяковий мед стає 

дрібнозернистим. Бджоли дуже енергійно збирають його з красивих малинових 

квіток бур'яну з колючими стеблами і листками сіруватого кольору - будяка, 

чортополоху.  

Соняшниковий мед золотавого кольору, при кристалізації стає світло-

бурштиновим. Має терпкий присмак і слабкий аромат квіток соняшника. 

Кристалізується дуже швидко в грубозернисту масу. В роки із сухим жарким 

літом може кристалізуватися навіть у стільниках. 

Еспарцетовий мед золотаво-жовтого кольору, має густу консистенцію. 

Кристалізується повільно в білу салоподібну масу з кремовим відтінком. . Має 

приємний характерний в міру солодкий смак, ніжний аромат. 

Падьовий мед від світло-бурштинового до темно-бурого (світлий, 

зібраний із хвойних дерев, темний - з листяних) кольору. Смак солодкий, менш 

приємний іноді гіркуватий, кислуватий або солонуватий. Аромат виражений 

слабко. Не має традиційного медового запаху і смаку. По консистенції густіший 

квіткового. В'язкість залежить від вмісту квіткового меду. Кристалізується в 

дрібнозернисту масу. Падевий мед для людей нешкідливий і може 

використовуватися в їжу без обмежень.  

Хроматографічним аналізом встановлено, що падевий мед містить 

рафінозу, мальтозу, меліцитозу, сахарозу, глюкозу, фруктозу і ще 7 

невстановлених цукрів. З вільних амінокислот були встановлені аланін, аргінін, 

аспарагінова кислота, цистин, глутамінова кислота, гліцин, гістидин, лейцин, 

Лізин, метіонін, пролін, тріонін, триптофан, тирозин і валін.  

Мінеральні речовини і декстрини, що входять у значній кількості в цей 

мед, сприятливо діють на серцево-судинну і травну системи. Деякі падеві меди 

мають неприємний присмак. Їх варто прокип'ятити 10-15 хв і присмак пропадає. 
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Падевий мед потрібно весь вилучити з гнізд бджіл, тому що він у зимівлі 

токсичний для них і викликає загибель.  

У Західній Європі падевий мед цінується вище, ніж квітковий. У хвойних 

лісах одержують мед високої якості, що за кольором, смаком й ароматом не 

уступає квітковому.  

Падевий мед заготовлюють так само, як і квітковий, але при розфасовці на 

тарі роблять напис: "Мед падевий".  

Поліфлорний (змішаний) мед виходить при переробці бджолами нектару, 

зібраного з різних рослин. Звичайно такий мед називають за місцем його збору: 

лісовий, степовий, луговий, гірський. Колір змішаного меду може бути від 

світлого, світло-жовтого до темного; аромат і смак - від ніжного і слабкого до 

різкого; кристалізація - від салоподібної до грубозернистої. Змішаний мед іноді 

містить домішки паді.  

Штучний мед. Одержують його шляхом кислотного (за допомогою 

лимонної чи іншої органічної кислоти) гідролізу цукру, соку дині, кавуна, 

винограду і т.д. Робиться це методом випарювання, поки суміш не досягне 

потрібної консистенції. Кавуновий та інші меди можна приготувати, 

віджимаючи м'якоть фруктів і овочів, потім випарюючи у відкритому посуді. 

Випарювання продовжується до потрібної густоти. Суміш здобуває жовтуватий 

відтінок.  

Експресний (лікарсько-вітамінний) мед одержав радянський дослідник 

Н.П. Иойриш. Це мед лікарського і профілактичного призначення, отриманий 

швидким способом, при якому бджола перетворює в мед дозовані лікарські 

сиропи, вітамінізовані сиропи і необхідні і життєво важливі для організму 

людини біологічні речовини, консервуючи при цьому їх лікарську і біологічну 

активність.  

Замість природного нектару бджоли переробляють 55%-ий цукровий 

сироп, до якого додаються згідно призначення меду екстракти різних 
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лікувальних трав, соки фруктів, овочів, медикаменти, молоко, свіжа кров, 

вітаміни й ін. Отримані були 85 різних видів лікарського бджолиного меду із 

соків різних фруктів і овочів: морквяний, яблучний, кров'яний, молочний, 

женьшеневий, медикаментозний (містить залізо, кальцій, стрептоцид, 

тиреоідин, гепатокрин, оварин, атофан, пірамідон, антибіотики), полівітамінний 

(міст. вітаміни В1, У2, З) і ін.  

Результати досліджень показали, що лікарські речовини, вітаміни, 

ендокринні препарати зберігають свої лікувальні властивості в отриманому 

меді, і при вживанні його в їжу виявляють відповідну дію. Цей лікарський мед 

має ряд переваг перед вхідними в його склад лікарськими речовинами: він 

забезпечує необмежену стійкість лікувальної речовини, приємний для прийому, 

тому що разом з медом і одночасно з лікарськими речовинами, у нього 

вхідними, приймаються і багато інших додаткових речовин (цукри, білки, 

вітаміни, ферменти, мінеральні солі тощо), що допомагають засвоєнню 

лікувальних речовин.  

Вітамінний мед особливо цінний, тому що стійкість вітамінів в інших 

продуктах, як відомо, дуже обмежена. У вітамінному меді вітаміни зберігаються 

протягом тривалого часу.  

Класифікація меду за способами отримання 

 Стільниковий мед міститься в запечатаних стільниках гніздових або 

магазинних рамок, секційний мед – у маленьких секціях із запечатаними 

комірками. Стінки секцій виготовляють з фанери чи харчової пластмаси. 

Центрифужний мед добувають із стільників прокручуванням їх в 

медогонці. 

Пресовий мед отримують пресуванням стільників при помірному 

нагріванні чи без нього. Пресують мед з високою в'язкістю (вересовий), який 

швидко відкачати в медогонці практично неможливо. 
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Чанг-мед (шенк-мед) – шматки стільників (свіжовідбудованих, світлих), 

залиті центрифужним медом. Популярний в США і деяких країнах Європи. 

Утворення та дозрівання меду 

Процес перетворення нектару в мед називається дозріванням меду. Він 

пов'язаний з діяльністю ферментів, що містяться в секреті глоткових залоз 

бджіл і викликають хімічні перетворення.  

Первинна переробка нектару (або паді) у мед починається вже на 

рослинах під час набирання корму в медовий зобик. При цьому складні цукри, 

що містяться в кормі, під дією ферментів, і зокрема інвертази, розщеплюються 

на прості (глюкозу і фруктозу). 

У процесі переробки нектару в мед велике значення має випаровування 

води, у результаті чого мед стає густим. У бджолиній родині в переробці 

нектару беруть участь бджоли-приймальниці. Вони забирають його в бджіл-

збирачок і, попередньо обробивши, розміщують у вільних комірках. У 

результаті корм збагачується ферментами. У стільниках незрілий мед піддається 

подальшій ферментації і випаровуванню зайвої вологи. Необхідна вентиляція 

здійснюється швидкими і безупинними змахами крилець бджіл, що знаходяться 

біля льотка, на дні і стінках вулика.  

У процесі дозрівання в меду утворюються глюконова кислота, перекис 

водню, ряд пігментних, ароматичних речовин, відбувається не лише 

розкладання складних цукрів, але і зворотний процес – синтез полісахаридів. На 

процес розкладання і синтезу цукрів впливають ферменти, вироблювані в 

організмі бджоли.  

Інтенсивність дозрівання меду у вулику залежить від чисельності 

бджолиної родини, її вікового складу, стану погоди, умов медозбору. Процес 

продовжується звичайно 4-8 (в середньому 6) днів і вважається завершеним, 

коли бджоли запечатують комірки з медом. Такий мед називають зрілим, він 
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може зберігатися тривалий час. У місцевостях з вологим кліматом мед дозріває 

відносно повільно. 

При короткому й бурхливому медозборі важливо правильно вибрати тип 

вулика і мати достатній запас стільників, інакше неминуча втрата меду чи його 

доведеться відкачувати незрілим. Незрілий мед, що містить більше 21 % води, 

непридатний для тривалого зберігання, тому що в ньому починається 

мимовільне шумування (бродіння). 

У тих випадках, коли відкачують незрілий мед, необхідно створити умови 

для його дозрівання. З цією метою незрілий мед залишають у відкритій тарі з 

великою поверхнею (для випаровування води) у теплому сухому добре 

провітрюваному приміщенні. Його необхідно періодично перемішувати. Щоб 

уникнути забруднення меду (пил, мухи, бджоли), ємності накривають сіткою чи 

марлею. 

За допомогою цих прийомів можна поліпшити якість меду, але він все ж 

залишиться бідним тими компонентами, що присутні у зрілому натуральному 

меду, і без властивих йому смаку й аромату. Крім того, він все ж може 

піддаватись шумуванню при зберіганні. Як дієтичний і лікувальний продукт 

такий мед менш цінний. З огляду на це відкачувати незрілий мед недоцільно. 

Хімічний склад меду 

Мед – це складний природний продукт, у якому виявлено близько 300 

різних компонентів. Хімічний склад меду залежить від виду рослин, з яких 

зібраний нектар; ґрунту, на якому вони виростають; погодних і кліматичних 

умов; часу, що пройшов від збору нектару до відкачування меду із стільників; 

термінів зберігання меду. Проте основні групи речовин у складі меду постійні. 

Цукри. Основна складова частина, що входять до складу меду (95-99% 

сухої речовини). Вміст окремих вуглеводів у меду коливається в досить 

широких межах. Він залежить від ботанічного походження меду, умов збору і 

переробки нектару (паді) бджолами. 
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Цукри представлені в основному моносахаридами – глюкозою і 

фруктозою. На їхню долю припадає близько 90 %. Властивості цих 

моносахаридів визначають основні якості меду: його солодкий смак, поживну 

цінність, здатність до кристалізації, гігроскопічність і т. ін. Глюкоза 

негігроскопічна, легко кристалізується і мало солодка. Фруктоза дуже 

гігроскопічна, майже не кристалізується, у 2 рази солодша за глюкозу. 

З дисахаридів у меду зустрічаються найчастіше сахароза і мальтоза. У 

зрілому квітковому меду міститься до 5 % сахарози, у падьовому – до 10, у 

незапечатанному – 10-15 % (доказ незрілості чи фальсифікації цукром).  

Азотисті сполуки. В основному представлені білковими і небілковими 

сполуками. Вони надходять у мед із квітковим пилком та секретом залоз бджіл. 

Білкових сполук у квітковому меду знайдено від 0,08 до 0,4 %, тільки у 

вересовому і гречаному меду їхній вміст доходить до 1 %, а в падьовому – від 1 

до 2 %. Основну частину їх складають ферменти – амілаза, інвертаза, каталаза, 

пероксидаза, поліфенолоксидаза, глюкозооксидаза, фосфоліпаза, інулаза, 

глікогеназа й ін.  

Найбільш вивчений фермент меду – діастаза, активність якої виражають в 

одиницях Готе. Діастазне число коливається в широких межах – від 0 до 50 од. 

Готе. Вміст діастази в меду залежить від його ботанічного походження, 

ґрунтових і кліматичних умов зростання медоносів, стану погоди під час збору 

нектару і переробки його бджолами, інтенсивності медозбору, ступеню зрілості 

меду, термінів його зберігання, способів переробки. Падьові меди 

перевершують квіткові за цим показником. Білоакацієвий, шавлієвий і деякі 

інші меди характеризуються низкою діастазною активністю (від 0 до 10 од. 

Готе), гречаний, вересовий – високою (від 20 до 50 од. Готе). 

Низька діастазна активність – свідчення перегріву меду при його 

рекристалізації (коли руйнуються ферменти й інші біологічно активні речовини) 



 109

або ж довготривалості його зберігання (при зберіганні меду більше 1 року 

активність діастази знижується на 30- 35 %). 

Кислоти. В усіх медах міститься близько 0,3 % органічних і 0,03 % 

неорганічних кислот. Вони знаходяться як у вільному стані, так і в складі солей 

і ефірів.  

Кислоти потрапляють у мед з нектаром, паддю, пилковими зернами, 

виділеннями залоз бджіл, а також синтезуються в процесі ферментативного 

розкладання й окислення цукрів. Органічні кислоти надають меду приємного 

кислуватого смаку. Присутність у меду вільних кислот визначають за 

концентрацією водневих іонів (Н+) – показником активної кислотності (рН). Для 

квіткових медів значення рН коливаються від 3,5 до 4,1. Виняток складає 

липовий мед, рН якого може бути в межах від 4,5 до 7. Падьові меди мають 

нижчу активну кислотність, ніж квіткові. 

Мінеральні речовини. Мед як природний продукт за кількістю зольних 

елементів не має собі рівних. У ньому виявлено близько 40 макро- і 

мікроелементів, однак набір їх у різних медах різний. У меду містяться калій, 

фосфор, кальцій, хлор, сірка, магній, мідь, марганець, йод, цинк, алюміній, 

кобальт, нікель і ін. Деякі мікроелементи знаходяться в меду в такій самій 

концентрації і такому ж співвідношенні один з одним, як і в крові людини. 

Подібність мінерального складу крові і меду обумовлює швидке засвоєння 

меду, його незвичайні харчові, дієтичні і лікувальні властивості. 

Кількість і склад мінеральних речовин у меду залежать від вмісту їх у 

нектарі, тобто від ботанічного походження меду. Так, у медів світлих (з білої 

акації, буркуну, малини) зольність нижча в порівнянні з темними видами меду 

(з вересу, гречки). Якщо зольність світлих медів складає 0,07-0,09 % сухої 

речовини меду, то зольність гречаного меду - 0,17, вересового - 0,46%. Серед 

медів світлих виділяється високою зольністю липовий (0,36 %). Високим 

вмістом зольних речовин характеризується і падьовий мед (до 1,6 %). 
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Вітаміни. Мед містить вітаміни у невеликих кількостях, проте вони 

мають величезне значення, тому що знаходяться в сприятливому 

співвідношенні з іншими дуже важливими для організму речовинами. Джерела 

вітамінів у меду – нектар та квітковий пилок.  

У меду містяться в основному водорозчинні вітаміни. Вони довго 

зберігаються, тому що мед має кисле середовище. 

Вода. Зрілий мед містить від 16 до 21 % води. Вологість меду залежить 

від його зрілості, умов зберігання, часу збору нектару, погодних умов у сезон 

медозбору, співвідношення цукрів, виду тари. У меду з підвищеною вологістю 

створюються сприятливі умови для шумування, що спричиняє псування меду. 

Вологість меду - один з головних показників його якості. 

Квітковий пилок. Видовий та кількісний склад пилку, що знаходиться в 

меду, залежить від видового співвідношення медоносних рослин, будови квітки, 

розміру пилкових зерен, породи бджіл, індивідуальних особливостей 

бджолосім’ї. В 1 г меду міститься в середньому близько 3 тис. пилкових зерен, 

звичайно 20-90 видів. Вміст пилку в меду незначний, але він збагачує мед 

вітамінами, білками, мінеральними речовинами. Встановлено, що в кожному 

меду міститься не один вид пилку, а декілька. При цьому мед вважається 

монофлорним – каштановим, еспарцетовим чи соняшниковим, якщо пилок 

однієї з цих рослин складає не менше 45 % загального вмісту; гречаним, 

конюшиновим, липовим, ріпаковим, люцерновим – якщо не менше 30 %. 

Кристалізація (садка) меду. Це природний процес переходу меду з одного 

фізичного стану в інший без зміни його хімічного складу та біологічної 

цінності. В залежності від розміру кристалів мед буває салоподібної (кристали 

не розрізняються неозброєним оком), дрібнозернистої (зростки кристалів видні 

простим оком, але вони менші 0,5 мм), грубозернистої (зростки кристалів більш 

0,5 мм) консистенції. Кристалізація меду значною мірою залежить від 

співвідношення основних компонентів бджолиного меду – глюкози, фруктози і 
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води, що складають 90-95 % загальної маси. Кристалізується глюкоза, а 

фруктоза, вода і водорозчинні речовини складають міжкристалічну рідину. Чим 

більше в меду фруктози і води, тим він повільніше кристалізується. При вмісті 

глюкози менш 30 % мед не кристалізується.  

Великий вплив на кристалізацію меду має температура, при якій він 

зберігається. Найбільш швидко процес кристалізації йде при 13-15°С. При 

температурах нижче і вище зазначеного рівня кристалізація сповільнюється, 

оскільки в першому випадку підвищується в'язкість меду, а в другому 

відбувається часткове розчинення більш дрібних кристалів глюкози. Різкі 

коливання температури меду прискорюють процес кристалізації. 

Розрізняють меди, які кристалізуються швидко і повільно. До першого 

типу відносять мед з ріпаку, гірчиці, свиріпи (хрестоцвіті), соняшнику, 

кульбаби, осоту, еспарцету; до другого типу – з білої акації, шавлії, каштану, 

вересу. Повільно кристалізується мед, відкачаний з незапечатаних стільників; 

після сильного нагрівання; фальсифікований патокою. 

Процес кристалізації починається на поверхні меду. Спочатку внаслідок 

випаровування води і створення насиченого розчину цукрів утворюються дрібні 

зародкові кристали. Вони повільно опускаються на дно і, поступово 

збільшуючись у розмірах, захоплюють усю масу меду. 

У запечатаних комірках стільників кристалізація меду протікає 

повільніше, тому що у вулику підтримується постійна температура. Однак у 

старих стільниках, з яких не раз відкачували мед, кристали меду, що 

залишилися, та залишки коконів викликають швидку його кристалізацію. 

Для попередження або затримки кристалізації мед нагрівають. Знаючи 

закономірності процесу кристалізації, можна його регулювати. Так, для 

збереження меду в рідкому стані його пропускають через систему сит, спочатку 

нейлонових чи металевих, потім, для звільнення від самих дрібних домішок, 
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мед фільтрують за допомогою кремнеземного піску, здрібненого граніту, через 

щільну тканину чи фільтрувальний папір під тиском.  

Бродіння (шумування) меду. При підвищеній вологості меду і температурі 

близько 30°С в ньому розвиваються бродильні процеси. Шумування полягає в 

тому, що моносахариди меду (глюкоза, фруктоза) під дією дріжджових грибків, 

що містяться в меду, розкладаються на етиловий спирт, вуглекислий газ та інші 

речовини. Вода, що виділилась в результаті цієї реакції, призводить до 

подальшого збільшення вільної води продукту, мед розріджується, і процес 

шумування прискорюється. На поверхні меду з'являється піна, а в його масі – 

пухирці газу. Обсяг меду збільшується, що може призводити до роздування й 

ушкодження тари. Найбільш сприятлива температура для шумування меду від 

+11 до +19°С.  

 Процес шумування можна зупинити шляхом нагрівання меду до 63 °С на 30 

хв. Спирт, оцтова кислота й інші побічні речовини, що утворилися в результаті 

шумування, при цьому частково випаруються, а інші згодом під дією ферментів 

меду зміняться. Мед не можна вживати у їжу, якщо процес шумування протікав 

тривалий час. Такий мед не можна давати і бджолам, тому що він може 

викликати у них кишкові хвороби. 

Для попередження шумування меду важливо не залишати на зберігання 

незрілий мед. Приміщення для зберігання меду повинне бути сухим, а тара з 

медом – щільно закрита. Температура меду повинна бути не вище 20 °С (в 

ідеалі 4°С), а вологість меду – не більше 21 %. При вмісті води в меду більше 21 

% температура повітря в сховищі повинна бути не вище 10 °С. 

Визначення натуральності меду. 

При перегляді під малим збільшенням мікроскопа тонкого мазка, 

зробленого з натурального бджолиного меду на обезжиреному склі, можна 

побачити кристали глюкози, звичайно зірчастої чи голчастої форми, а в мазках з 

бурякового цукру кристали мають форму великих глиб, іноді правильної 
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геометричної форми. У натуральному меді є пилок, у штучному його немає, 

якщо він був приготовлений без додавання натурального меду, чи його 

міститься дуже мало.  

Люмінесцентний метод. На нефлуорисцююче предметне скло покласти 3-

5 г меду так, щоб товщина його не перевищувала 2-3 мм. Приготовлений мазок 

у темній кімнаті поміщають під люмінесцентну установку (люмінесцентний 

освітлювач ОАД-41 і ін.) під кутом 45 ° на відстані 4 - 5 см. Колір і 

інтенсивність світіння меду багато в чому залежать від його ботанічного складу. 

Натуральний бджолиний мед високої якості світиться в основному жовтим 

кольором із зеленуватим відтінком, у той час як мед низької якості люменисцює 

трав'янисто- чи синьо-зеленим кольором. Штучний і фальсифікований цукром 

мед світиться свинцево-сірим кольором. Методом люмінесценції можна знайти 

фальсифікацію меду водою, крохмалем, борошном.  

Визначення пилку в меді по Мауриціо і Луво. Розчиняють 10 г меду в 

пробірці або якій-небудь іншій скляній посудині у 20 мл холодної 

дистильованої води і ставлять на водяну баню (близько 45°С).  

Розчин центрифугують 10-15 хв при 2500-3000 об/хв. Потім рідину 

зливають, а краплю осаду переносять платиновою петлею на предметне скло. 

Після незначного підсихання фіксують мазок краплею спирту, підфарбованого 

основним фуксином, і переглядають під мікроскопом. Пилкові зерна рослин 

розрізняють за розміром, особливостям структури оболонки, наявності в ній 

борозен, за будовою та кольором.  

Пилкові зерна рослин, що запилюються комахами (осами, мухами, 

бджолами, джмелями, метеликами), звичайно великі, клейкі, мають яскраво 

виражену форму і здебільшого бороздові апертури, виробляються вони 

рослинами порівняно в невеликій кількості. Пилкові зерна вітрозапильних 

рослин бувають середніх розмірів, сухі. Вони виробляються рослинами у 

великій кількості.  
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Морфологічний опис пилкових зерен виробляється при збільшенні в 1350 

разів, а вимір - у 400 разів.  

Установлені наступні групи розмірів пилкових зерен у залежності від 

довжини великої осі: дуже дрібні пилкові зерна - 10 мк, дрібні - 10-25, середні - 

25-50, великі - 50-100, дуже великі - 100-200, гігантські - більше 200 мк.  

Визначення механічних домішок. Механічні домішки бувають природні і 

сторонні, видимі і невидимі. До природних домішок відносять зерна квіткового 

пилку, дрібні частки бджіл, що виявляються не неозброєним оком. Сторонніми 

домішками є пил, пісок, сажа, вуликові кліщі, друзки, шматочки тканини, 

волосся, рослинні волокна.  

Для виявлення механічних домішок на металеву сітку з діаметром 

осередків не більш 1 мм, покладену на склянку, поміщають близько 50 м меду. 

Склянку ставлять у сушильну шафу, нагріту до 60 °С (при відсутності шафи мед 

нагрівають до 60 °С на водяній бані і потім фільтрують через сітку). Мед 

повинен профільтруватися без видимого залишку.  

Визначення домішки крохмалю і борошна. Зміни в меді при додаванні 

крохмалю і борошна аналогічні змінам, що спостерігається при внесенні 

домішок бурякової патоки.  

Якісна реакція: 5 мл водяного розчину меду в співвідношенні 1:2 

нагрівають у пробірці до кипіння, прохолоджують до кімнатної температури і 

додають 3-5 краплин йоду. Поява синього кольору свідчить про присутність у 

меді крохмалю чи борошна.  

Визначення домішки желатину. Желатин додають у мед для підвищення 

в'язкості. При цьому погіршується смак і аромат, знижуються ферментативна 

активність і вміст інвертованого цукру, кількість білка підвищується.  

Якісна реакція: до 5 мл водяного розчину меду в співвідношенні 1:2 

додають 5-10 краплин 5 %-ного розчину таніну. Утворення білих пластівців 
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свідчить про присутність у меді желатину. Поява слабкого помутніння 

оцінюється як негативна реакція на желатин.  

Визначення домішки крохмальної патоки. Зміни в меді при додаванні в 

нього крохмальної патоки такі ж, як при внесенні бурякової патоки.  

Якісна реакція: до 5 мл профільтрованого водяного розчину меду, 

приготовленого в співвідношенні 1:2, додають по краплях 10 %-ний розчин 

хлористого барію. Помутніння і випадання білого осаду після додавання 

перших крапель реактиву свідчать про присутність у меді крохмальної патоки.  

Визначення домішки бурякової (цукрової) патоки. Додавання бурякової 

патоки в мед погіршує його органолептику, знижує вміст інвертованого цукру і 

диастазную активність.  

Якісна реакція: до 5 мл водяного розчину меду, приготовленого в 

співвідношенні 1:2, додають 5-10 крапель 5 %-ного азотнокислого срібла. 

Помутніння суміші і поява білого осаду свідчать про присутність у меді 

бурякової патоки.  

Визначення цукрового "меду". Цукровий (експресний) "мед" виходить у 

результаті годівлі бджіл цукровим сиропом. Такий "мед" є фальсифікатом.  

Такий вид фальсифікації дуже важко виявити. Для його встановлення 

потрібно проведення цілого комплексу аналізів (вміст сахарози, кислотність, 

зольність, вміст білкових з'єднань і т.д.), що вимагає визначених матеріальних і 

трудових витрат і не завжди здійсненно.  

Разом з тим існують і більш прості методи, один із яких приводиться 

нижче.  

Тест на зрілість. Вибирайте самий густий мед - цей мед і буде самий 

зрілий (мається на увазі не закристалізований свіжовідкачаний мед). Якщо мед 

рідкий і не утримується на ножі або лопатці - він незрілий. Особливо помітно це 

влітку, тому що з настанням холодів мед починає густішати.  
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В'язкість меду залежить від температури. При температурі 30°С його 

в'язкість майже в чотири рази менша, ніж при 20°С. В'язкість також залежить 

від вологості. В'язкість меду з вологістю 25% наближається до в'язкості води 

(нагадаю за ДСТ вологість меду не може бути більше 21%), а меду з вологістю 

18% у 10 разів вище, ніж у води. Тому варто запам'ятати, що зрілість меду 

прямо зв'язана з в'язкістю і вологістю. Незрілий мед виходить, коли відкачують 

наприск (мед з підвищеною вологістю - мед без воскової печатки) і це буде мати 

сумні наслідки. Мед з вологістю понад 21% у теплі зберігатися не буде, у ньому 

почнуться процеси шумування.  

Прості способи визначення фальсифікату. 1. У невелику пробірку беруть 

пробу меду, додають дистильовану воду і розчиняють його. У осаді чи на 

поверхні виявиться механічна домішка до нього. 

2. Домішки крейди можна знайти, якщо до проби меду, розведеною 

дистильованою водою, додати трохи оцету, при наявності крейди відбувається 

скипання суміші через виділення вуглекислого газу.  

3. Мед не повинен пінитися - це ознака його незрілості.  

4. Крохмальна домішка виявляється шляхом додавання до розведеної 

дистильованої води декількох крапель йоду. Реакція покаже синій колір 

розчину.  

5. Мед довго зберігає рідкий стан і не кристалізується (одна з самих 

вірних ознак) - значить мед фальсифікований. Часто для довгого збереження 

рідкого стану меду його нагрівають до 60-70°С, але мед уже при нагріванні до 

45°С утрачає велику частину своїх корисних якостей. Варто враховувати при 

цьому з яких медоносів узяті мед і в яких умовах він зберігався. Так, наприклад, 

мед з липи, малини, іван-чаю, що зберігається в щільно запакованій тарі при 

температурі вище або нижче 10-15°С. Дивися докладніше про кристалізацію 

меду. 
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6. В банці з медом при кристалізації явно видно розшарування, 

нерівномірна кристалізація, розпадання на частини різної консистенції - перед 

вами підробка! Не слід плутати з колірною границею на визначеному рівні в 

банці. Це може відбутися від того, що в одну банку наливають мед з різних 

партій. 
 

Список використаної літератури. 

1. Поліщук В.П., Гайдар В.А. Пасіка.  Київ.: 2008. – 268 с. 
2. Аветисян Г. А. Пчеловодство. – М. :Колос, 1982. – с.40 – 41.  
3. Таранов Г. Ф. Промышленная технология получения и переработки 

продуктов пчеловодства. - М.: Агропромиздат, 1987. – С. 174 – 229. 
4. Чудаков В.Г. Технология продуктов пчеловодства. – М.: Колос, 1979 с. 



 118

ТЕМА 11: ОДЕРЖАННЯ ВОСКУ  

ТА ІНШИХ ПРОДУКТІВ БДЖІЛЬНИЦТВА 

 

Мета заняття: Вивчити властивості та способи отримання і зберігання воску, 

бджолиного обніжжя, прополісу, бджолиної отрути, маточного молочкамеду. 

Завдання по темі: 1. Виробництво воску; 2. Одержання додаткових продуктів 

бджільництва. 

Обладнання та матеріали: зразки продукції бджільництва. 

Місце роботи: пасіка, лабораторія. 

Порядок роботи та методичні вказівки до її виконання. Ознайомтесь з 

різними сортами воску. Зверніть увагу на властивості та способи одержання і 

умови зберігання воску та додаткових продуктів бджільництва. 

Короткі теоретичні відомості 

Бджолиний віск — це продукт, який виробляється організмом бджіл. Він 

виділяється на поверхні воскових дзеркалець і застигає у виді тонких прозорих 

лусочок. З воску бджоли будують стільники, які можна перетопити й одержати 

чистий віск.  

До складу воску входить більше 300 хімічних сполук, які можна розбити 

на три групи. 

Вільні жирні кислоти становлять до 15 % маси воску. Представляють 

найбільш активну складову частину, легко вступають у взаємодію з різними 

речовинами. Можуть реагувати з металами. Складні ефіри становлять 

найбільшу частину воску (біля 70 %). Являють собою стійкі сполуки. При 

кип'ятінні з лугом розкладаються на кислоту і спирт (реакція омилення). 

Вуглеводнів у воску їх міститься до 15 %. Це органічні сполуки, що складаються 

з атомів вуглецю і водню. Оскільки атомів вуглецю в цих сполуках більше 16, 

то ці вуглеводні – тверді речовини. Вуглеводні, що містяться у воску, в 

основному насичені. 
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Барвники й ароматичні речовини. Крім перерахованих основних сполук у 

воску виявлені барвники й ароматичні речовини. Свіжовиділені робочою 

бджолою воскові пластинки білі. З них бджоли в основному будують стільники, 

запечатують комірки з кормом і розплодом. Згодом стільники починають 

темнішати, оскільки барвні речовини коконів, що залишилися, екскрементів, 

меду, пилку, перги, прополісу переходять у віск. 

Крім того, колір воску багато в чому залежить також від способу його 

переробки. При тривалому перегріві віск темнішає. Змінюється його колір і при 

контакті з деякими металами при перетоплюванні чи відстоюванні (за рахунок 

дії на метали в основному вільних жирних кислот): залізо і його окисли надають 

воску бурого і коричневого зафарбування, цинк – темно-сірого, латунь – 

яскраво-жовтого, нікель – димчасто-жовтого. До матеріалів, що не погіршують 

якість воску, відносять нержавіючу сталь, алюміній. З них виготовляють 

обладнання для переробки воскової сировини. Не реагує віск з оловом, деревом. 

Через це луджене листове залізо і дерево як більш дешеві матеріали 

використовують у конструкціях сонячних воскотопок. 

Властивості воску 

Температура плавлення і затвердіння воску. При кімнатній температурі 

віск являє собою тверду речовину дрібнозернистої структури, яка при 

температурі понад 62°С плавиться і переходить у рідкий стан. 

Щільність воску. При 20 °С щільність складає 0,95–0,97 г/см3. Щільність 

воску менше щільності води, тому віск плаває на її поверхні. З підвищенням 

температури щільність воску зменшується. 

Твердість воску. Її визначають на пенетрометрі або приладі Віка при 

температурі 20°С за глибиною проникнення в зразок каліброваної голки при 

певному навантаженні. Для пасічного воску глибина проникнення голки на цих 

приладах повинна бути не більшою 6,5 мм. Чим менше заглиблюється голка у 

віск, тим він твердіший, міцніший, а значить, більш якісний. 
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Класифікація воскової сировини. Бджолиний віск одержують при 

переробці воскової сировини як у пасічних, так і в заводських умовах. Спочатку 

переробляють воскову сировину на пасіках, де основну частину воску із 

сировини можна добути за допомогою нескладного обладнання. Побічний 

продукт (відходи) містить ще значну кількість воску (до 50 %). Його можна 

добути лише в заводських умовах. 

За складом воскову сировину поділяють на віск і невоскові компоненти, 

до яких можна віднести розчинні й нерозчинні у воді й воску речовини. 

До розчинних у воді речовин відносять мед, пергу, екскременти личинок; 

до розчинних у воску – рослинні смоли і пігменти; до нерозчинних компонентів 

(ні у воді, ні у воску) відносять залишки коконів. 

У восковій сировині з домішками меду й перги міститься набагато більше 

водорозчинних речовин, ніж нерозчинних. 

Воскова сировина за своєю якістю і восковитістю, методами і способами 

переробки підрозділяється на наступні види: вихідна сировина, витопки пасічні 

(мерва пасічна) і мерва заводська. 

Вихідна сировина. До неї відносять ушкоджені, зіпсовані, а також старі 

вибракувані стільники. В залежності від відносного вмісту воску вихідну 

воскову сировину можна умовна розділити на три сорти. 

Перший сорт – восковитість 70 % і вище. До цього сорту відносять білі, 

жовті й бурштинові, що добре просвічуються, сухі стільники, які не містять 

перги і меду, не ушкоджені міллю, без цвілі й інших сторонніх домішок. 

Другий сорт – восковитість 55–70 %. До нього відносять темно-коричневі 

чи темні стільники, що просвічуються в денцях, сухі, без перги і меду, а також 

стільники першого сорту, у яких міститься до 15 % перги. 
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Третій сорт – восковитість 45–55 %. Основу його складають чорні, що 

зовсім не просвічуються, сухі стільники, без меду і перги, не уражені міллю і 

цвіллю. Сюди ж відносять світлі стільники зі значною кількістю перги. 

Стільники, що не відповідають кондиціям третього сорту, відносять до 

витопок. 

Значну кількість воску одержують при перетоплюванні печатки медових 

стільників (“забрусу”), зрізаної при відкачці меду, а також із усіляких воскових 

відкладень, зчищених з рамок (особливо з верхніх брусків). Воскові кришечки з 

медових стільників, у яких розплід не виводився, мають восковитість 98,6 %, а 

стільники, у яких раніш був розплід, – 95,3 %. Таким чином, забрус являє собою 

майже чистий віск. 

Воскову сировину різних сортів варто переробляти окремо. Не можна 

допускати потрапляння у воскову сировину значної кількості перги й прополісу. 

Так, кожен відсоток перги знижує восковитість сировини приблизно на 2,5 %. 

Перед перетоплюванням необхідно воскову сировину залити теплою водою і 

витримати в ній 1–2 доби, щоб видалити з неї розчинні у воді компоненти. Воду 

при цьому варто змінювати кілька разів. Видалення водорозчинних компонентів 

з воскової сировини веде до збагачення її воском, збільшуючи вихід.  

Витопки пасічні (мерва пасічна). Це відходи після переробки вихідної 

воскосировини в пасічних умовах. Колір витопок від ясно-коричневого до 

темно-сірого. При переробці сухим методом світлих вибракуваних стільників і 

забрусу на сонячній воскотопці восковитість залишку досягає 50 %. У цих 

відходах присутні розчинні і нерозчинні у воді компоненти. Після попереднього 

вимочування ці відходи рекомендується переробляти на пасіці вологим 

методом. Витопки пасічні після вологої переробки вже не містять (чи містять у 

невеликій кількості) водорозчинні компоненти. Залишкова восковитість таких 

витопок ще велика (більш 30 %).  
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Витопки пасічні, в свою чергу, служать сировиною для добування воску в 

заводських умовах. 

Мерва заводська. Це відходи, отримувані при переробці витопок пасічних 

у заводських умовах вологим методом. Колір мерви звичайно від коричневого 

до бурого. Залишкова восковитість заводський мерви – не менше 18 %. Залишки 

воску добувають із заводський мерви за допомогою органічних розчинників 

методом екстракції. 

 Зберігання воскової сировини та її переробка. Втрати воскової 

сировини при зберіганні відбуваються головним чином від воскової молі. Треба 

постаратися довго не тримати вибракувані стільники, а якнайшвидше їх 

переробити. При температурі нижче 10°С воскова міль не розвивається, тому в 

таких умовах стільники можна зберігати без застосування будь-яких 

спеціальних заходів. Личинки і яйця воскової молі гинуть при термічній 

обробці воскової сировини. Після такої обробки добре просушені витопки і 

мерва зберігаються тривалий час у складських приміщеннях. 

Методи переробки воскової сировини. Технологія одержання воску 

заснована на нагріванні воскової сировини до температури плавлення воску і 

вище. Тільки в цьому випадку віск інтенсивно виділяється із сировини. Спроби 

одержувати віск з основних видів воскової сировини холодним способом 

(виморожуванням), а також за допомогою ультразвукових коливань виявилися 

малоефективними. 

Існує два методи гарячої переробки воскової сировини – сухий і вологий. 

При сухому методі воскова сировина не стикається з водою чи вологою парою. 

Нагрівання сировини відбувається за рахунок передачі енергії 

випромінюванням (сонячна енергія, інфрачервоні випромінювачі), а також при 

контакті з гарячими стінками технологічного обладнання, гарячим повітрям. 

Цей метод ефективний при переробці воскової сировини з високою 

восковитістю. Віск, отриманий сухим методом, практично не містить води, 
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однак у такому воску можуть бути присутні розчинні в ньому барвні речовини і 

рослинні смоли, що частково перейшли у віск із сировини. 

При вологому методі воскова сировина взаємодіє з вологою парою, 

гарячою водою чи конденсатом. У результаті розпарювання чи розварювання 

воскової сировини підвищується вихід воску. Це дозволяє переробляти вологим 

методом менш багату воском сировину. Віск, отриманий вологим методом, 

містить більше води і забруднюючих домішок, що перейшли з розчинних у воді 

компонентів воскової сировини. При контакті з гарячою водою, періодичному 

перемішуванні в ній сировини можливе утворення емульсії. 

Особливе місце займає спосіб добування бджолиного воску з воскової 

сировини методом екстракції. Цей метод заснований на обробці воскової 

сировини гарячими органічними розчинниками (бензин, чотирихлористий 

вуглець, різні марки нафтових розчинників і ін.). При цьому розчинниками із 

сировини екстрагують не лише віск, але і домішки, що забруднюють віск. 

2. ОДЕРЖАННЯ ДОДАТКОВИХ ПРОДУКТІВ БДЖІЛЬНИЦТВА 

Пилок складається з пилкових зерен, що утворюються в пильниках квіток 

на кінцях тичинок. Він являє собою порошок різного кольору – від білого до 

чорного в залежності від виду рослини, однак найчастіше зустрічається пилок 

жовтий чи світло-коричневий. Пилкові зерна можуть бути різного діаметру (від 

10 до 250 мкм) і форми. Пилком бджоли наповнюють кошики на третій парі 

ніжок, злегка зволожуючи його секретом слинних залоз чи нектаром, завдяки 

чому виявляється можливим зібрати пилок у клейкі грудочки – обніжжя.  

З рослин-пилконосів особливо важливі для бджіл ліщина, верба, кульбаба, 

вільха. Вони цвітуть рано навесні, коли бджоли мають гостру потребу в кормі 

для розплоду. 

Хімічний склад пилку. Пилок являє собою складний концентрат цінних 

у харчовому відношенні і біологічно активних речовин. Він багатий білками, 
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вуглеводами, ліпідами, нуклеїновими кислотами, зольними елементами, 

вітамінами. 

Лабораторні дослідження на мишах та щурах переконливо довели, що 

квітковий пилок містить абсолютно все, що необхідне для повноцінного 

функціонування організму і навіть для виконання репродуктивної функції. 

У значних кількостях у пилку містяться фенольні сполуки – флавоноїди та 

фенолокислоти. Це велика група речовин, що виявляють широкий спектр дії на 

організм людини: зміцнюють капіляри, діють протизапально, проти-

атеросклеротично, характеризуються радіозахисним, протиокислювальним, 

жовчогінним, сечогінним, протипухлинним впливом. У складі фенольних 

сполук пилку найбільшу частку займають окислені форми. 

Ферменти пилку відіграють важливу роль в обміні речовин, регулюючи 

біохімічні процеси в організмі. 

Установлена також наявність у пилку сполук, що характеризуються 

гормональними властивостями (фітогормонів). Містяться в ньому і речовини, 

яким притаманна антибіотична дія. 

Одержання квіткового пилку. Квітковий пилок (обніжжя), принесений 

бджолами до вулику, збирають у них за допомогою пилковловлювачів. 

Спосіб вилучення пилку заснований на тому, що бджоли-збиральниці, аби 

потрапити до вулику, повинні пройти через пилковідбірні ґрати з малими 

отворами (діаметром 4,9 ± 0,1 мм). В результаті частина обніжжя відривається і 

падає в нижній лоток, закритий зверху сіткою з комірками 3–3,8 мм, крізь яку 

грудочки обніжжя проникають вільно, а бджоли не проходять. Бджоли сильної 

родини за день приносять до 150 г пилку. 

Виходять з вулика бджоли по трубочках діаметром 8–10 мм вище лінії 

отворів пилковідбірних ґрат, що менше турбує бджіл. Трубочки виступають 

наперед за стінки пилковловлювача на 20 мм. 
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Консервування бджолиного обніжжя. Свіжозібраний за допомогою 

пилковловлювача пилок містить 20–30 % води. Його зразу сушать у сушильних 

шафах при температурі 38–41°С до вологості не більше 1,5 %. Не можна 

допускати нагрівання повітря в шафах вище 45 °С. Це призводить до різкого 

зниження біологічної цінності пилку через руйнування окремих гормонів, 

ферментів і вітамінів.  

У сушильній шафі пилок розсипають на лотках шаром не більше 1,5 см і 

періодично перемішують. Лотки з більш свіжим пилком ставлять у верхній 

частині шафи, щоб волога, що випаровується, не насичувала вже підсушений 

пилок. Тривалість сушіння свіжозібраного пилку залежить від його початкової 

вологості: при 30 % – близько 72 год. (3 доби), при 20 % – 18–20 год. 

Під прямими сонячними променями пилок сушити не можна, тому що це 

не гарантує збереження його біологічних властивостей. Якщо пилок сушать 

просто неба (в затінку), то вживають заходів проти зараження його шкідниками 

(восковою міллю і кліщем каріогліфусом, що перетворює пилок у порох), 

використовуючи марлевий ізолятор. 

У польових умовах кінець сушіння визначають органолептично: обніжжя 

відчувається в пальцях як окремі тверді грудочки, що важко роздавлюються. 

Якщо столову ложку висушеного пилку сипати на фанеру з висоти 20–25 см, то 

при цьому чується дзвінкий, наче металевий, звук падаючих зерен обніжжя. В 

лабораторії вологість пилку визначають за допомогою вологомірів. 

В залежності від способу відбору квіткового пилку в ньому залишається 

деяка кількість сторонніх домішок (ніжки і крила бджіл, пил, воскові крихти 

тощо). Для очищення пилку від цих домішок застосовують його провіювання у 

повітряному струмені. В результаті більш легкі сторонні домішки повністю 

видаляються. Для утворення струменю повітря використовують побутовий 

вентилятор чи пилосос зі шлангом, який підключають на виході. Невелику 
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кількість пилку можна провіяти феном. Пилок перемішують, направивши на 

нього струмінь повітря, і всі домішки легко здуваються з його поверхні. 

Після провіювання пилок просівають через сито з комірками діаметром 

1,5–2 мм для видалення дрібних домішок і обніжжя, що розпалось. 

В умовах великого виробництва на підприємствах, що переробляють 

квітковий пилок, для його очищення від механічного забруднення 

використовують аеродинамічну трубу – пристрій, що являє собою порожній 

циліндр, вздовж якого проходить повітряний потік з потрібною швидкістю. Ця 

труба є трохи нахилена відносно горизонталі і повільно обертається навколо 

своєї осі. Пилок, що містить до 8 % вологи (попередньо висушений), суцільним 

потоком надходить в циліндр з верхнього кінця, а з нижнього подається потік 

повітря, завдяки чому пил і дрібні частки видаляються з циліндра. Посередині 

циліндру є отвори, закриті ситом (з діаметром комірок 2 мм), на яких 

відокремлюються дрібні пилкові зерна і їх крихти. Великі цілі обніжжя 

потрапляють у збірник перед вентилятором. 

Зберігання бджолиного обніжжя. Висушений квітковий пилок 

зберігають не більше року в посуді, призначеному для харчових продуктів, при 

температурі від 0 до +14 °С. При правильному зберіганні пилок через 6 міс. 

втрачає свої цілющі властивості на 20–25 %, через рік – на 40–50 %, а через 2 

роки – цілком. 

Фасують і упаковують пилок у мішки з харчового поліетилену масою до 

25 кг. Мішки герметично закривають гарячим зварюванням.  

Свіжий (не висушений) пилок можна консервувати зрілим медом чи 

цукровою пудрою. З цією метою змішують 2 ч. меду з 1 ч. пилку, чи до 1 ч. 

пилку додають 1 ч. цукрової пудри. Консервований у такий спосіб квітковий 

пилок можна зберігати і при кімнатній температурі. 

При впливі на пилок низьких температур протягом 24–48 год. перед 

закладкою його на тривале зберігання гинуть яйця і личинки всіх комах і 
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кліщів. Цей спосіб широко застосовують на більшості підприємств, де пилок 

переробляють. 

Для роздрібного продажу сухий пилок фасують у баночки з темного скла, 

які щільно загвинчуються кришками. 

 

ТЕХНОЛОГІЯ ПРОПОЛІСУ 

 Походження прополісу та використання бджолами. Прополіс являє собою 

продукт переробки бджолами смолистих речовин рослинного походження. Їх 

бджоли збирають із бруньок, листя, пагонів, стебел і кори дерев, іноді – з 

чагарників і трав. Можливо, бджоли використовують і речовини з оболонок 

пилкових зерен. З рослин як джерел смолистих речовин виділяють тополю, 

березу, вербу, ялину, ялицю, сосну, модрину, кінський каштан, а також дуб, 

ясен, вільху, в’яз, сливу, черешню, соняшник. 

Призначення прополісу у вулику різноманітне. Бджоли застосовують його 

для підтримки в гнізді належних санітарних умов завдяки бактерицидним 

властивостям. Прополісом вони зашпаровують щілини, тріщини, проміжки між 

планками рамок, покривають ним дерев’яні частини вулика (стінки, рамки), 

стінки комірок стільників, зменшують отвір льотка і проникність полотнинок, 

обліплюють трупи тварин, що проникли у вулик і загинули там (слимаків, жаб, 

ящірок, мишей, комах). Прополіс називають також бджолиним клеєм, замазкою, 

смолкою. 

Кількість прополісу у вулику залежить від породних особливостей бджіл, 

природно-кліматичних умов і пори року. Більше всього прополісу у вулику 

сірих гірських кавказьких бджіл, менше – у средньоросійських, італійських і 

крайнських. 

У готовому вигляді прополіс у природі не зустрічається ніде. До зібраних 

з рослин смолистих його компонентів бджоли в процесі обробки додають секрет 

слинних залоз, під дією ферментів якого відбувається гідролітичне розщеплення 
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глікозидів. Крім того бджоли домішують до прополісу деяку кількість воску, а 

можливо й пилку. 

Хімічний склад та властивості прополісу. За зовнішнім виглядом 

прополіс являє собою аморфну смолисту масу, неоднорідну за структурою. 

Колір його в залежності від географічного походження, місця відкладення у 

вулику, забруднення і терміну зберігання може бути сірим, жовтувато-сірим, 

жовтуватим, лимонно-жовтим, темно-жовтим, жовтогарячим, червонуватим, 

жовто-коричневим, коричнювато-червоним, коричневим, темно-коричневим, 

червоно-коричневим, бурим, зеленувато-сірим, ясно-зеленим, зеленувато-

жовтим, зеленувато-коричневим. 

Можна зустріти прополіс, практично позбавлений запаху, але в більшості 

випадків він має специфічний сильний гострий аромат, що нагадує пряний 

запах рослинних джерел смолистих речовин і ефірних олій. Смак прополісу 

гіркий, пекучий. 

Консистенція прополісу залежить від температури. При температурі 

нижче + 15 °С прополіс – тверда крихка речовина; при більш високій 

температурі, особливо вище + 30 °С, він стає пластичним, м’яким. При 

нагріванні прополіс поступово розм’якшується. У текучий стан він переходить 

при 64–69 °С.  

Свіжозібраний прополіс липкий, клейкий. З часом і під дією сонячних 

променів він твердішає, стає менш липким.  

У складі прополісу виявлено понад 50 речовин. За більшістю 

властивостей їх об’єднують у чотири основні групи. 

Смоли утворені головним чином органічними кислотами. Бальзами 

являють собою складні продукти, до яких входять ефірні олії, дубильні 

речовини, терпеноїди, ароматичні альдегіди. Ефірні олії обумовлюють аромат і 

почасти смак прополісу. Вони являють собою речовини напівтвердої 

консистенції ясно-жовтого кольору із сильним своєрідним запахом і гірким 
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смаком. Віск прополісу звичайно світлий. В різних місцях вулика кількість 

воску в прополісі різна. Так, більше всього його в прополісі, зібраному біля 

льотка на стінках вулика, менше – в знятому з рамок і полотнинок. 

Біологічні властивості прополісу обумовлюються насамперед наявністю в 

ньому значних кількостей фенольних сполук (флавоноїдів та фенолокислот). 

Міститься в ньому і бензойна кислота, що характеризується вираженою 

здатністю затримувати ріст і розвиток мікроорганізмів.  

У прополісі виявлені калій, кальцій, фосфор, натрій, магній, сірка, хлор, 

алюміній, ванадій, залізо, марганець, цинк, мідь, кремній, селен, цирконій, 

ртуть, фтор, сурма, кобальт і інші зольні елементи в сприятливому для 

організму людини співвідношенні. Усі мінеральні речовини прополісу 

активізують діяльність різних систем організму. Наприклад, цинк, марганець і 

мідь сприяють процесам росту, розвитку і розмноження, виконують помітні 

функції в кровотворенні (разом з кобальтом), регулюють обмін речовин, 

позитивно впливають на функції статевих залоз. Крім того, цинк має здатність 

збільшувати тривалість дії гормону підшлункової залози – інсуліну; також 

підвищує гостроту зору. 

Способи одержання прополісу. Застосовують наступні способи 

одержання прополісу з вуликів:  

 вилучення запрополісованих полотнинок з наступним відділенням 

прополісу від тканини;  

 зіскрібання його з верхніх брусків рамок і біля льоткових отворів; 

 застосування штучних пристроїв, що спонукують бджіл до відкладання 

на них прополісу, – решіток, льоткових касет. 

 

ТЕХНОЛОГІЯ БДЖОЛИНОЇ ОТРУТИ 

Походження, хімічний склад та властивості бджолиної отрути. 

Бджолина отрута (апітоксин) – продукт секреторної діяльності спеціальних 



 130

отрутних залоз (великої та малої) в тілі робочої бджоли. Спостереження 

показали, що у віці 15–20 днів резервуар великої отрутної залози бджоли 

містить 0,3–0,5 мг рідкої отрути. При одному жаленні бджола впорскує до 0,4 

мг отрути (в середньому 0,2 мг). Народжується бджола без отрути, в перші дні 

життя вона беззахисна і не виявляє інстинкту жаління навіть при натисканні на 

неї. Отрута з’являється в резервуарі лише через кілька днів після народження 

бджоли, особливо інтенсивно – з 10-денного віку. 

Властивість бджолиної отрути викликати біль, набряк і почервоніння в 

місці жалення пов’язана з її біологічним призначенням: вражати ворогів. 

Свіжа бджолина отрута – прозора, злегка жовтувата густа рідина з 

гострим гірким смаком і сильним різким запахом. Активна реакція її кисла (рН 

4,5–5,5). Щільність отрути – 1,1313 г/см3. На повітрі отрута швидко висихає.  

Хімічна природа бджолиної отрути складна. Головний її компонент – 

білок мелітин – становить 50 % сухої речовини. Мелітин має здатність 

викликати скорочення гладеньких м’язів. Його дія залежить від дози. Він 

пригнічує імунну відповідь імовірніше всього за допомогою стимуляції 

виділення гормонів надниркових залоз. 

Технологія отримання бджолиної отрути на пасіці. Донедавна способи 

одержання бджолиної отрути ґрунтувались на тому, що бджіл змушували 

жалити який-небудь матеріал. Запах отрути збуджував інших бджіл, спонукав 

до агресії, а в матеріалі накопичувалося багато жалоносних апаратів, що 

відірвалися. Бджоли при цьому гинули. Матеріал промивали дистильованою 

водою, розчин отрути фільтрували на місці, а на фармацевтичних заводах 

очищали від численних домішок. 

Можливість одержання великої кількості отрути з’явилась після того, як 

було зроблене відкриття, що бджоли виділяють її під впливом подразнення 

імпульсами слабкого електричного струму. Бджоли при цьому способі 

залишалися живими, а в продукті не містилося сторонніх домішок. 
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У сучасній технології одержання бджолиної отрути на пасіках комплект 

обладнання для її збору складається з акумулятора, електростимулятора, 

отрутозбірних рамок чи касет, комутатора, котушки, проводів, контейнерів для 

транспортування отрутозбірних рамок і стекол, сушарки для стекол з отрутою, 

боксу і пристроїв для очищення отрути. 

Принцип дії електростимуляторів заснований на перетворенні постійного 

струму в імпульсний. Постійний електричний струм від джерела живлення (12-

вольтовий акумулятор) подається на перетворювач. Частота імпульсів, яку дає 

перетворювач, становить 1±0,2 кГц, напруга – 25–30 В. З вихідної обмотки 

трансформатора через перемикач сигнал подається на отрутозбірні рамки. 

Роботою перетворювача керує схема запирання, яка є електронним ключем, що 

фіксує тривалість імпульсів (1 с) і паузи (3 с). 

Для збору отрути звичайно використовують отрутозбірні рамки таких 

самих розмірів, як і стандартні гніздові (435х300, 435х230) або магазинні рамки 

(435х145 мм). Рамки розміром 435х300 мм ставлять у типові двокорпусні 

вулики й у вулики-лежаки по дві у гніздо і по одній – над гніздом. Отрутозбірні 

рамки розміром 435х230 мм у багатокорпусних вуликах можна розміщати по 

дві у гнізді і по дві – над гніздом. 

Для одержання бджолиної отрути почали застосовувати спеціальні касети 

у вигляді надставок, оснащені тільки електродами і стеклами в спеціальних 

пластмасових рамках. 

Бджоли, потрапляючи на електроди отрутозбірних пристроїв, замикають 

електричний ланцюг, піддаються слабкому впливу електричного струму і 

“жалять”, висуваючи жало в простір між дротом і склом. Отрута випорскується 

з кінчика жала на поверхню скла і протягом 10–15 хв. підсихає. 

Для одержання отрути використовують бджолині родини, що мають не 

менше 10 вуличок бджіл і 6–7 рамок з розплодом. Родини повинні бути цілком 

забезпечені вуглеводними й білковими кормами, тому що бджоли, вигодувані за 
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дефіциту пилку, продукують значно менше отрути через недорозвиненість 

отрутних залоз. 

Тривалість відбирання отрути від сім’ї бджіл протягом однієї доби не 

повинна перевищувати 90 хв. Бажано робити це в нічний час (3–4 год.), щоб не 

порушувати льотну діяльність бджіл. Для прискорення процесу збудження сім’ї 

допускається 2–3 разове постукування по задній стінці вулика.  

Оптимальний період одержання отрути від бджіл – за 30–40 днів перед 

головним медозбором (3–4 відбори через 10–12 днів). Можна відбирати отруту 

відразу ж після закінчення головного медозбору, коли в родині ще є велика 

кількість старих льотних бджіл. Ці бджоли найближчим часом однак відійдуть, 

не беручи участі у вигодовуванні серпневого розплоду. 

Відбір отрути під час медозбору вірогідно знижує рівень медової 

продуктивності родини, тому займатись цим на медозборі не рекомендується. 

Не можна одержувати отруту ранньої весни, коли в родинах ще не 

відбулась заміна старих бджіл на молодих. Одержання отрути від зимувалих 

бджіл різко скорочує тривалість їх життя, в результаті чого родини швидко 

слабшають, а нерідко й гинуть. 

Одержувати отруту від бджіл у період підготовки родини до зимівлі (з 

початку серпня до середини вересня) також не можна, – у цей час формується 

основна частина фізіологічно молодих бджіл, що визначають успіх зимівлі. 

Крім того, у літніх бджіл (червневих і липневих) велика отрутна залоза і її 

резервуар розвинуті краще, ніж у весняних (травневих) і осінніх (вересневих), 

відповідно і кількість отрути в резервуарі в них більша, ніж навесні і восени. До 

того ж отрута червневих і липневих бджіл має найвищу активність. Таким 

чином, червень і липень – найбільш сприятливі місяці для одержання бджолиної 

отрути. 

Від сім’ї за сезон збирають біля 1 г отрути-сирцю (іноді – 2–3 г). 
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ТЕХНОЛОГІЯ МАТОЧНОГО МОЛОЧКА 

Походження, хімічний склад та властивості маточного молочка. 

Маточне молоко – це секрет глоткових та верхньощелепних залоз робочих 

бджіл, що виділяється ними для годівлі личинок і матки. Це – унікальний за 

своїм складом та біологічною цінністю продукт бджільництва. 

Маточне молочко являє собою багатокомпонентну поживну суміш, яку 

виділяють бджоли-годувальниці (нельотні молоді бджоли у віці 5–15 днів) для 

годівлі личинок і бджолиної матки. При цьому молочко служить єдиною їжею 

для личинок робочих бджіл у перші 3 дні їх життя, а для личинок маток – в усі 5 

днів личиночної стадії і потім, після виходу з кокону – протягом усього життя 

матки.  

Свіже маточне молочко являє собою непрозору масу сметаноподібної 

консистенції молочно-білого (до слабо-кремового) кольору, за смаком 

кислувату, з пекучим присмаком і специфічним приємним запахом. 

Хімічний склад маточного молочка непростий і непостійний. Він 

залежить від віку личинок, сезону збору, умов зберігання і т.д. У свіжому 

маточному молочку міститься 60–70 % води, 30–40 % сухої речовини, в якій 

більше всього білків (30–52 %), також багато вуглеводів (20–40 %) і ліпідів (2–

10 %). Крім того, в маточному молочку в значній кількості містяться вільні 

органічні й амінокислоти (7–32 %), а також мінеральні речовини (до 2 %). Інші 

компоненти (до 16 %) ще й дотепер не ідентифіковані. 

Набір мінеральних речовин маточного молочка дуже широкий і мінливий, 

що пояснюється екологічними варіантами його утворення у бджіл, що живуть у 

різних геоботанічних зонах. Однак майже завжди зустрічаються фосфор, натрій, 

калій, кальцій, марганець, залізо, мідь, цинк, а також мікроелементи – всього 

110 сполук і зольних елементів, характерних для тваринного організму. 
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Вітамінів у маточному молочку в порівнянні з іншими природними 

продуктами мало. В основному вони представлені водорозчинними вітамінами 

групи В.  

Технологія отримання маточного молочка на пасіці. В основному 

маточне молочко одержують у господарствах південних районів. За тривалий 

теплий весняно-літній період одна бджолосім’я дає можливість зібрати 400–500 

г цього продукту (Поліщук В.П., 2001). 

Виробництво маточного молочка складається з трьох процесів: 

 підготовки прищеплювальних рамок і щеплення личинок для 

вирощування з них маток;  

 підготовки до використання сімей-виховательок; 

 відбору маточного молочка, підготовки його до транспортування і здачі 

на переробне підприємство. 

На пасіці чи поруч з нею обладнують спеціальну кімнату (лабораторію), у 

якій будуть проводити роботу зі щеплення личинок і відбору маточного 

молочка. Стіни і стелю лабораторії фарбують олійною фарбою чи обклеюють 

шпалерами, підлогу вкривають лінолеумом. Вікна завішують марлею для 

попередження потрапляння на маточне молочко прямих сонячних променів, які 

негативно впливають на збереженість його біологічної активності. 

Лаборант (чи бджоляр), що прищеплює личинок і відбирає молочко, 

повинен працювати в білому халаті, спеціальній шапочці чи косинці, з 

бездоганно чистими руками і марлевою пов’язкою в 4 шари, що закриває рот і 

ніс. 

Підготовка прищеплювальних рамок і щеплення личинок. При одержанні 

маточного молочка використовують прищеплювальні рамки, виготовлені з 

планок шириною 15 мм, тобто більш вузьких, ніж звичайні рамки (25 мм). До 

планки прикріплюють на рівній відстані одна від іншої 12 мисочок 

(пластмасових чи воскових), а в рамку вставляють три такі планки (всього має 
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бути 36 мисочок). У розпал сезону сильним сім’ям-вихователькам можна давати 

на виховання до 48 личинок. Воскові мисочки готують заздалегідь і зберігають 

у герметично закритих скляних банках. 

У мисочки підготовленої прищеплювальної рамки переносять за 

допомогою шпателя личинок у віці 6–12 год. Кладуть їх на крапельки свіжого 

маточного молочка чи в крайньому разі – меду. Для успішного щеплення 

личинок температура в лабораторії повинна бути 25–30 °С, а підлога змочена 

водою для підтримки підвищеної вологості повітря (80–90 %), щоб уникнути 

підсихання личинок. 

Роботу зі щеплення личинок необхідно виконати протягом до 1 год. По 

закінченні роботи прищеплювальну рамку ставлять у переносний ящик з 

кришкою чи обертають рушником (у жарку погоду – вологим), відразу ж несуть 

на пасіку і ставлять у гніздо сім’ї-виховательки. 

Підготовка сімей-виховательок. Їх готують так само, як і при штучному 

виведенні маток з повним осиротінням сім’ї. Матку забирають за 5–6 год. до 

дачі маточних личинок, утворюючи розрив у гнізді (“колодязь”), куди потім і 

ставлять прищеплювальну рамку. 

Збір маточного молочка. Через 3 дні після підстановки прищеплювальної 

рамки в гніздо сім’ї-виховательки її відбирають, змітають з неї всіх бджіл 

щіткою, а на її місце ставлять нову, з молодими личинками. 

У відкритих маточниках через 3 доби 4-денні личинки знаходяться на 

поверхні великої кількості маточного молочка (200–250 мг). Рамку ставлять у 

переносний ящик з кришкою і несуть у лабораторію, де з маточників гарячим 

ланцетом зрізують подовжені бджолами стінки мисочок, а шпателем викидають 

усіх личинок. Потім скляною паличкою-лопаткою чи за допомогою вакуум-

насосу вибирають з маточників молочко. 

Маточне молочко складають у банки з темного скла (на 75 чи 150 г) із 

кришками, що загвинчуються, чи притертими пробками. Внутрішні стінки 
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банки і кришки доцільно обробити гарячим воском. На кожну банку наклеюють 

етикетку, на якій вказують назву господарства-постачальника, номер пасіки, 

дату відбору маточного молочка з маточників, прізвище особи, відповідальної 

за збір продукту. 

Банки до заповнення маточним молочком повинні знаходитись в 

холодильнику при температурі не вище 0°С. Заповнювати банки маточним 

молочком необхідно протягом не більше 1 год. Необхідно, щоб уся банка до 

кришки була заповнена молочком. Після заповнення банки її зразу ж щільно 

закривають кришкою. Для герметизації банку опускають горлом у 

розплавлений віск і негайно поміщають у холодильник. 

Приготовлені описаним способом банки з маточним молочком можуть 

зберігатися в холодильнику при температурі не вище 0°С до 2 діб. 

Транспортують банки з маточним молочком у сумці-холодильнику, у якій 

температура не повинна перевищувати 0°С. Транспортування молочка від 

господарства-постачальника до підприємства-приймальника повинне тривати 

не більше 1 доби. 

Способи тривалого зберігання маточного молочка. Для збереження 

якості маточного молочка протягом тривалого часу його консервують. Існує 

кілька способів консервування. Насамперед маточне молочко зневоднюють. У 

сучасних умовах для цього найчастіше застосовують сублімаційне сушіння з 

одержанням ліофілізованого маточного молочка. Його швидко заморожують (за 

2–3 год.) до температури 35–40 °С. Потім молочко в замороженому стані 

висушують (сублімують) у вакуумі 40–48 год.. Залишкова вологість 

зневодненого в такий спосіб молочка складає 1–2 %. За зовнішнім виглядом 

ліофілізоване молочко являє собою порошок білого чи світло-кремового 

кольору, дуже гігроскопічний. В таких умовах у молочку добре зберігаються 

основні діючі компоненти. 
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Розроблено спосіб збереження біологічної активності маточного молочка 

методом адсорбції. Спосіб полягає в ретельному розтиранні в порцеляновій 

ступці 1 ч. свіжого молочка з 4 ч. адсорбенту. Встановлено, що найкращими 

адсорбентами для цього є суміш лактози (97–98 %) з глюкозою (2–3 %). 

Адсорбоване молочко набуває блискучого відтінку і утворює щільну масу 

молочного чи слабо-кремового кольору. Надалі такий напівпродукт висушують 

у вакуумній шафі без підігріву до залишкової вологості 1–2 %. У результаті 

одержують адсорбоване маточне молочко – апілак. У такому адсорбованому 

молочку зберігаються леткі сполуки нативного молочка, тому за фізико-

хімічними та біохімічними властивостями воно наближається до свіжого і 

зберігає біологічну активність кілька років. 

Ефективний спосіб збереження активності маточного молочка в 

побутових умовах – змішування його з медом. Цей спосіб давно відомий 

бджолярам і застосовується в різних країнах. 

 

 

Список використаної літератури. 

5. Поліщук В.П., Гайдар В.А. Пасіка.  Київ.: 2008. – 268 с. 

6. Аветисян Г. А. Пчеловодство. – М. :Колос, 1982. – с.40 – 41.  

7. Таранов Г. Ф. Промышленная технология получения и переработки 

продуктов пчеловодства. - М.: Агропромиздат, 1987. – С. 174 – 229. 

8. Чудаков В.Г. Технология продуктов пчеловодства. – М.: Колос, 1979 с. 

 

 



 138

ТЕМА 12: ДІАГНОСТИКА ГНИЛЬЦЕВИХ ХВОРОБ: 

НОЗЕМАТОЗУ, АСКОСФЕРОЗУ, БРАУЛЬОЗУ, СЕНОТАІНІОЗУ 

ТА АКАРАПІДОЗУ І БОРОТЬБА З НИМИ. 

 Мета заняття: вивчити особливості діагностики гнильців, нозематозу, 

аскосферозу, браульозу, сенотаініозу та акарапідозу і боротьбу з ними. 

 Завдання для виконання на заняттях. 

1. Вивчити особливості збудників хвороб. 

2. Навчитись відбирати та упаковувати проби мертвих і живих бджіл, 

розплоду для лабораторної діагностики хвороб. 

3. Набути навиків виявлення хворих бджолиних сімей та змін в них. 

4. Навчитись проводити лікування бджолиних сімей та дезінфекцію 

стільників, вуликів, інвентарю та тачок. 

 Обладнання та матеріали. 

 Бджолині сім’ї, пасічні ножі, тара для патологічного матеріалу, 

мікроскопи ,обезжирені предметні скельця, готові препарати збудників заразних 

хвороб, розплід бджіл, спиртівки, дистильована вода, чашки Петрі, пінцети і 

піпетки. 

Порядок роботи і методичні вказівки до її виконання. 

 Ознайомитись з теоретичним матеріалом, короткий зміст якого 

приведено нище, звернути увагу на збудника хвороби, її ознаки, порядок 

постановки діагнозу і заходи боротьби з нею. 

 Звернути увагу на походження хвороби (інфекційна чи інвазійна), назву 

збудника, його характеристику. 

 На учбовій пасіці оглядають перед вуликові площадки бджолині сім’ї, з 

метою виявлення ознак захворювання та відбирання патологічного патматеріалу 

для дослідження у ветеринарній лабораторії. 

Короткі теоретичні відомості. 

 Американський гнилець – інфекційне захворювання запечатаного 
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розплоду. Супроводжується гниттям бджолиних личинок перед перетворенням 

їх у лялечки. Хвороба виникає на весні і найбільшого розвитку досягає в літку. 

Перебіг її буває тяжкий. Без своєчасного втручання сім’ї гинуть. 

 Збудник хвороби – Вас. larvae – спороутворюючий мікроб, який має 

форму палички, дуже стійкий проти фізичного і хімічного впливу. Спори 

зберігаються десятки років у трупах бджіл, перзі, воскові. При кип’ятінні води 

гинуть через одинадцять – тринадцять хвилин, у кип’ячому меді – 40 хв. 

Сонячні промені убивають сухі спори через 28 – 41 год. У нагрітому воскові до 

100оС, спори зберігаються кілька діб, при нагріванні його до 120оС гинуть через 

30 хв. 20% р-н формаліну вбиває їх за 30 хв. 5% р-н формаліну – за 6 год., а 10% 

р-н їдкого натру – за 2 хв. 

 Джерелом інфекції є хвора сім’я, збудника переносять з кормом. Від 

ураженої до здорової сім’ї збудники американського гнильцю передаються 

через бджолині крадіжки, восковою міллю, кліщами, гризунами, при 

підставлянні стільників, руками пасічника або не продезінфікованим 

інвентарем. Хвороба може поширюватись при обміні матки, через пакети бджіл, 

кочівлю пасік. 

 Ознаки хвороби. Перші ознаки спостерігаються через 3-7 днів після 

зараження бджолиної сім’ї. На окремих стільниках 

з’являються уражені личинки, кількість яких з часом 

збільшується. Поряд із здоровими в комірках 

зустрічаються хворі, тому розплід хворої сім’ї 

набуває строкатого вигляду. У кришечках комірок з 

ураженим розплодом з’являються отвори. Хвора 

личинка втрачає пружність, блиск, сегментацію, 

витягується вздовж комірки і гине. Гнильна маса 

тягуча, має темно-коричневе забарвлення, 

характерний запах розтопленого столярного клею, може витягуватись в довгі 



 140

тонкі нитки. При висиханні личинок утворюються кірочки темно-бурого 

кольору, що міцно прилипають до стінок та дна комірок. 

 Діагноз ставлять на основі клінічних ознак та бактеріологічного 

дослідження у ветеринарній лабораторії, куди направляють шматочки 

стільників з ураженим розплодом розміром 10 – 15см. 

 Заходи боротьби. Після підтвердження діагнозу ветеринарною 

лабораторією на пасіку накладається.  

 При значному поширені захворювання на пасіці здійснюють ряд заходів. 

Наприкінці дня хворі сім’ї переганяють у чисті продезінфіковані вулики з 

навощеними рамками. Місце, де знаходилась хвора сім’я, очищають від сміття і 

обпалюють паяльною лампою. Бджіл стушують на застелені папером східці, які 

розміщують перед льотком вулика. Після чого папір спалюють, а вулик і 

стільники переносять у недоступне для бджіл місце. Через тиждень маток у 

хворих сім’ях замінюють. 

 При наявності великої кількості здорового розплоду після переселення 

його дорощують у спеціально залишених одній або двох бджолиних сім’ях – 

ізоляторах, звідки забирають стільники без розплоду.  

 Льотки вуликів сімей – ізоляторів зарешітчують густою сіткою. 

 Маток у цих сім’ях замінюють здоровими, бджолам дають воду і 

лікувальний сироп. Через 10 – 15 днів в молодих бджіл переселяють як описано 

вище. При американському гнильці проводять ретельну очистку інвентаря, 

вуликів від бруду та сміття, обробляють паяльною лампою, та 2-3% р-ном лугу. 

 Халати, лицеві сітки кип’ятять 30- 40хв. у 3% р-ні кальцинованої соди, 

стільники перетоплюють, сміття та мерву спалюють. 

 Вулики, гніздові та магазинні стільники без меду, магазинні надставки та 

інший пасічницький інвентар очищають від бруду та дезінфікують сумішшю 

газів ОКЕБМ (одна частина окису етилену і 2,5 частини бромистого метилу) і 

іншими способами. Хворим сім’ям дають лікувальний корм, який готують із 
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цукрового сиропу (1 частина цукру на 1 частину води) з додаванням на кожний 

літр одного із лікувальних препаратів: 500т.од. біоміцину, стрептоміцину, по 

400т.од. неоміцин, тетрацикліну, окситетрацикліну, еритроміцину, мономіцину, 

канаміцину, 350т. од. метициліну. 

 Спочатку готують водний розчин лікувального препарату. Для цього 

необхідно кількість препарату розчиняють в 100 мл. тепло (38 – 

40оС)перевареної води і старанно розмішують, потім одержаний розчин 

змішують з теплим цукровим сиропом і в кінці дня дають бджолам у чистих 

годівницях з розрахунку 100-150мл. на вуличку. Повторно лікувальний корм 

сім’ї згодовують через 6 днів, якщо використовують окситетрациклін і 

хлортетрациклін; через 5-при використанні тетрацикліну; через 5-7- коли 

згодовують еритроміцин, неоміцин, норсульфазол натрію; через 4- якщо 

згодовують стрептоміцин; через 3- при лікуванні канаміцином і через 2-3 дні 

мономіцином. 

 Даванку лікувального корму повторюють до повного видужання сімей. В 

разі рецидиву хвороби застосований препарат замінюють іншим. 

 Європейський гнилець – інфекційне захворювання відкритого 

розплоду, що супроводжується масовим вимиранням 3 – 4, рідше 7 – денних 

личинок. 

 Збудники хвороби – Меlіssососсus (Streptococcus pluton), Вас. alvei, 

Enterococcus faecalis (Str. apis), Вас. laterosporus (Вас. orpheus). Інфекція 

проявляється в травні – червні після похолодань при недостатній кількості 

корму і поганому утепленні, 

найчастіше в слабких сім’ях. Джерело 

інфекції, шляхи занесення ті ж, що й 

при американському гнильці. 

 Ознаки хвороби. Уражені 

личинки 3 – 4 денного віку змінюють 
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свою округлу форму на сплюснуту внаслідок втрати тілом тургору. Хворі 

личинки стають спочатку сірими, а потім жовтими. В комірках личинки при 

передсмертних судомах можуть згинатися у вигляді кільця або скручуватись та 

витягуватись вздовж нижньої стінки комірки на різній віддалі від дна до краю. 

 Гнильна маса відкритих личинок згодом підсихає, набуває кислого 

запаху, перетворюючись в темно – коричневі кірочки, які легко 

відокремлюються від стінок комірок. 

 Личинки, які загинули в запечатаних комірках, за зовнішніми ознаками 

нагадують личинок, загиблих від ураження американським гнильцем, мають 

гнильний запах. Кришечки запечатаних комірок потемнілі, розірвані. 

 Діагноз на європейський гнилець ставлять на основі зовнішніх ознак 

хвороби і виявлення хоча б одного із зазначених вище мікроорганізмів при 

бактеріологічному дослідженні у ветеринарній лабораторії, куди направляють 

шматочки стільників в розмірі 10 – 15 см з ураженим розплодом. 

 Заходи боротьби зводяться до проведення карантинних заходів як при 

американському гнильці. Крім того, гніздо хворих бджолиних сімей 

скорочують, звільняючи їх від порожніх, зайвих стільників з медом, утеплюють, 

об’єднують по 2 – 3 слабі хворі сім’ї, а маток змінюють.  

 Дезінфекцію проводять так як при американському гнильці за винятком 

стільників, які знезаражують розчином, що містить 2% перекису водню і 1% 

мурашиної кислоти, або 5% розчином однохлористого йоду. Експозиція – 24 

години. Після чого стільники промивають водою і просушують. 

Лікують бджолині сім’ї так як при американському гнильці. 

Аскосфероз (перицистомікоз, перицистоз; вапняний, крейдяний розплід) 

– інфекційне захворювання дорослих трутневих і бджолиних личинок старшого 

віку. 

 Збудник хвороби гриб аскосфера апіс. Спори гриба потрапляючи в 

кишечник личинок, інтенсивно розвиваються, особливо в умовах зниженої 
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температури. Частіше на аскосфероз хворіють трутневі личинки, які 

знаходяться на крайніх рамках гнізда. 

 Хворі і загиблі личинки, вулики, стільники і корм є джерелом інфекції. 

Переносять збудника хворі бджоли.  

 Ознаки хвороби. У відкритих і запечатаних комірках стільників 

знаходяться муміфіковані личинки покриті пухнастим міцелієм гриба. На 

задньому кінці загиблої личинки цвіль має форму сірого ковпачка. Часто на 

кришечках комірок утворюється білий наліт. Загиблі личинки висихають, 

твердіють і перетворюються у білі грудочки, подібні до вапна чи крейди. 

 Діагноз на аскосфероз ставлять на основі клінічних ознак хвороби, 

результатів мікроскопічних та мікологічних досліджень ураженого розплоду. А 

також враховують епізоотичні дані. 

 Для дослідження у ветеринарну лабораторію направляють зразки 

стільників розміром 10 х 15см з хворими та загиблими личинками, а також 

пилок або пергу по 10г в целофанових мішечках. 

 Заходи боротьби зводяться до вибракування на пасіках слабких сімей, 

створення належних умов утримання, догляду. З гнізд хворих сімей забирають 

зайві стільники та стільники з ураженим розплодом перетоплюють на віск. Сім’ї 

переселяють в сухі продезінфіковані вулики, забезпечують кормом та добре 

утеплюють, проводять очищення та дезінфекцію інвентаря та кип’ятять одяг. 

 Для лікування застосовують ністатин, що випускається у вигляді 

порошку чи таблеток, або нітрофугін. 

 Нозематоз – інвазійна хвороба. Збудник – мікроскопічний одноклітинний 

паразит нозема апіс розмножується в епітеліальних клітинах середньої кишки 

маток, трутнів і робочих бджіл. Початковою і кінцевою стадіями розвитку 

паразита є спора. При розгляді під мікроскопом спори являють собою нерухомі 

овальні тільця, що нагадують рисове зерно або яйце мурашки. 

 Цикл розвитку ноземи складний і триває 3 – 4 дні. В організм бджоли 
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спори попадають найчастіше з кормом і рухаються з ним в середню кишку. Під 

дією вмісту середньої кишки проходить проростання спори, яке починається з 

викидання полярної нитки через мікропіле. Потім із спори виходить тільце 

нозематома планонтом, плавуном, амебоїдом або амебулою. 

 Планонт найменша коротко живуча форма паразита. 

 Проникнувши в епітеліальну клітину середньої кишки амебо їди 

рухаються до основи, округлюються і розмножуються навпіл, створюючи групу 

чітко подібних тілець. 

 Закруглені клітини паразита, що знаходяться в основі епітеліальної 

клітини перед діленням називаються премо рантами, від їх ділення стадія 

паразита називається меронтами. 

 Меронти є патогенною, руйнуючою кишечник бджоли стадією паразита. 

Після інтенсивного розвитку меронтів шизогонії настає процес спороутворення 

(спорогонії), коли нозема проходить стадії спорон та споробласта та спори. 

 Ознаки хвороби. Хворі бджолині сім’ї неспокійні зимою, що призводить 

до надмірного витрачання корму і переповненням задньої кишки 

неперетравленими рештками, а часто й проносу. У хворих сім’ях гине значна 

кількість бджіл, нерідко й матка, а в кінці зимівлі або протягом перших двох 

місяців після весняного обльоту бувають випадки загибелі цілих сімей. При 

випорожненнях бджіл у вуликах на стільниках, стінках вулика, рамках, 

прилітній дошці видно калові плями. Після виставлення із зимівника 

гальмується розвиток сімей. У хворих бджіл збільшується черевце, вони погано 

тримаються на стільниках, малоактивні, крила їх тремтять, а середня кишка 

збільшена, втрачає сегментацію і набуває молочно – білого кольору. 

 Діагноз – ставлять на основі виявлення спор ноземи при 

мікроскопічному дослідженні бджіл і їх екскрементів, клінічних ознак 

встановлених при вислуховуванні взимку та огляді сімей з урахуванням 

епізоотичних даних. 
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 Для мікроскопічного дослідження відбирають 50 трупів загиблих бджіл. 

Черевце кожної бджоли відділяють, поміщають в фарфорову ступку і пестиком 

розтирають до отримання однорідної маси при поступовому додаванні води. 

Потім краплю суміші наносять на предметне скло і накривають покривним. При 

ураженні бджіл нозематозом виявляють під мікроскопом спори ноземи: овальні 

сильно переломлюючи світло тільця, що нагадують зерна рису. 

 Заходи боротьби. Залежно від ураженості бджіл збудником з 

урахуванням клінічних ознак (загибель маток, бджіл, ослаблення сімей, пронос) 

пасіку оголошують неблагополучною і проводять обмежувальні заходи. 

 Весною значно уражені сім’ї, які не зможуть самостійно розвиватись 

об’єднують. При потребі скорочують і утеплюють гнізда та поповнюють 

кормові запаси. В перезимувалих гніздах при пересадці хворих бджолиних 

сімей у чисті знезаражені та прогріті вулики видаляють всі забруднені 

фекаліями бджіл стільники, за винятком рамок із розплодом вибраковують. 

Змінюють стельові та вставні дошки, а також наволочки утеплюючи подушок. 

 Весь інвентар, вулики очищають і знезаражують, сміття так підмор 

спалюють, спецодяг виварюють. 

 Непридатні для використання стільники перетоплюють на віск, а 

придатні знезаражують. 

 Для знезараження використовують: 

а) 4% р-н формальдегіду; 

б) водяну пару з формаліном, одержану випаровуванням в чайнику 

розчину формаліну (300г. води + 100г. формаліну) при температурі 50 – 55оС 

протягом 30хв; 

в) водяну пару при температурі 55оС протягом 40хв;  

г) пари оцтової кислоти. 

 При лікуванні уражених нозематозом бджолиних сімей найкращі 

наслідки дають фумігалін, екомед. Спочатку у склянці теплої води розчиняють 
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флакон одного з препаратів і розмішують з 25 літрами цукрового сиропу. 

Теплий сироп розливають в теплі чисті годівниці або порожні стільники 

протягом 20 днів і додають з розрахунку на одну сім’ю 250мл щоденно або 

всього 5 літрів. 

 Використовують для лікування також нозематол. 

 Браульоз – інвазійна хвороба, яку спричиняють паразитуючі на поверхні 

тіла маток, робочих бджіл і трутнів дорослі браули. 

 Збудник – браула дуже рухлива коричнево-червонуватого кольору 

комаха розміром 1,3 х 1мм. Паразитів найчастіше знаходять на поверхні грудей 

усіх дорослих особин бджолиної сім`ї. Самки браули відкладають яйця 

переважно на кришечках запечатаного меду. Личинки, які виходять з яєць, 

роблять ходи під медовими кришечками і живляться медом, пергою. Тривалість 

розвитку паразита 21 день з моменту відкладання яєць. 

 Дорослі браули споживають корм, який виділяють матки, робочі бджоли і 

трутні при подразненні їх ротових органів паразитами. Вони постійно турбують 

сім`ї, знесилюють маток і робочих бджіл. У сім`ях їх найбільше знаходять 

восени. Так, на одній бджолі може бути 1-5, а на матці 30-40 браул, а іноді і 

більше сотні. 

 Ознаки хвороби. Уражені бджоли стурбовані, прагнуть скинути із свого 

тіла паразита. При сильному ураженні весною сім`ї слабо розвиваються, 

бджоли-годувальниці через нестачу корму менше виховують розплоду, матка 

зменшує або припиняє яйцекладку. Знижується льотна діяльність і, відповідно, 

медозбір. Взимку клуб бджіл стає менш щільним, бджоли більше споживають 

корму, спорожняються всередину вулика, збільшується загибель робочих бджіл, 

часто гинуть матки.  

  Діагноз – ставлять на основі виявлених браул на тілі маток, 

робочих бджіл. Для підтвердження діагнозу виявлених баул посилають у 

ветеринарну лабораторію. При встановленні діагнозу враховують епізоотичні 
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дані, клінічні симптоми, кількість паразитів на матці. 

 Заходи боротьби. Систематично (через 10 днів) знищують яйця, личинки 

і лялечки зрізуванням воскових кришечок медових стільників з весни до 

головного взятку і наступним перетоплюванням їх на віск. Вибраковують старі 

стільники, які тепліші і більш сприятливі для розвитку паразита. Вулики 

очищають і обпалюють.  

 Дорослих браул знищують обкурюванням димом фенотіазіну. Для 

обробки двох сімей беруть 3г препарату, загортають в папір і кладуть в 

лікувальний димар на розжарене вугілля. Спочатку протягом 30 секунд вводять 

по 30-40 струменів сіро-білого диму в льотки обох сімей, а потім повторно по 

20 струменів. 

 Лікують 3 дні підряд через кожні 10 днів до повного оздоровлення. 

Сенотаініоз – інвазійна хвороба, спричинювана личинками мухи 

сенотаінії трикуспіс. 

 Збудник – личинка мухи сенотаінії, що паразитує в грудній порожнині 

бджіл і маток. Хвороба в окремі роки завдає пасікам значної шкоди. Мухи 

перепелясто-сірого кольору, з білими смужками на голові довжиною 6-8 мм. 

Вони, як правило, сідають на дах вулика, звідти нападають на бджіл у польоті і 

відкладають на них живу личинку, яка прогризає хітиновий покрив і залазить в 

грудну порожнину. Одна самка може відкласти до 800 личинок, які живляться 

гемолімфою, руйнують м`язи та внутрішні органи бджоли. Потім зріла личинка 

залишає труп бджоли, залазить в землю, де перетворюється в лялечку, а згодом 

у дорослу муху.  

 Ознаки хвороби. Хворі бджоли втрачають здатність літати і повзати на 

дні вулика, та біля нього, на пасічному точку. На дахах вуликів виявляють 

дорослих мух, які періодично злітають і наздоганяють бджіл для відкладання на 

них личинок. Характерною ознакою хвороби є повзаючі бджоли, що тягають 

крила. 
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Діагноз – сталять на основі виявлення на пасіках мух сенотаїни та їх 

личинок в грудях загиблих бджіл. Для лабораторного дослідження посилають 

50 бджіл з ознаками захворювання. 

 Заходи боротьби – полягають в тому, щоб знищувати мух. З цією метою 

виловлюють мух за допомогою білих тарілок з водою, які розташовують на 

вуликах. Трупи бджіл збирають і спалюють. На пасіці кожного дня збирають 

сміття, хворих та повзаючих бджіл і спалюють, старанно скопують грунт перед 

вуликами. 

 Акарапідоз (акароз, акариноз, кліщова хвороба) – інвазійна хвороба 

дорослих робочих бджіл, маток та трутнів, яка уражає органи дихання, 

переважно передню пару грудних трахей. 

 Збудник – мікроскопічний кліщ акарапіс, який має сплющене, овальне 

тіло, 4 пари ніг, живиться гемолімфою. 

 Самка відкладає яйця (4 – 10 шт.) через 3 – 4 дні після запліднення, у 

трахеї бджіл, а через 4 – 5 днів із яєць вилуплюється личинка. Із личинки 

розвивається протонімфа, а з неї дейтонімфа, яка перетворюється в дорослого 

кліща. Загальний розвиток кліща продовжується 10 – 13 днів.  

 Від зараження до захворювання 50% бджіл у сім’ї минає 3 – 5 років, 

протягом яких хвороба протікає безсимптомно. Сприяє розвитку хвороби 

прохолодна, дощова погода з малою кількістю сонячного світла.  

 Ознаки хвороби. В умовах пасіки клінічні ознаки хвороби виявляються в 

кінці зими та весною при перших очищувальних обльотах, а пізніше після 

різких похолодань. Хворі бджоли не можуть літати. Крила у них неправильно 

складені, розставлені (розкрилиця). В перші сприятливі для обльотів дні або 

після похолодань хворі бджоли виповзають з вуликів, падають на землю і 

згодом гинуть. В сім’ях багато підмору. Трахеї хворих бджіл коричневі, а у 

здорових світлі. Ці зміни добре видно під мікроскопом.  

 Діагноз – ставлять на основі досліджень у ветеринарній лабораторії 50-и 
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бджіл від кожної хворої чи підозрілої сім’ї. під мікроскопом видно зміни 

кольору трахеї в залежності від ступеню ураженості (від світло – жовтого до 

майже чорного), а також кліщ на різних стадіях розвитку. 

 Заходи боротьби. На неблагополучні суміжні пасіки в радіусі 5 – 7км. 

накладають карантин, проводять обмежувальні та лікувальні заходи. 

 Знімають карантин після повної ліквідації хвороби через 1 рік. Хворі 

бджолині сім’ї лікують аерозолем (димом) фольбексу, фольбексу В і А. 

 Завдання для самостійної роботи  

 В поза урочний час вивчити зміст методичних вказівок, опрацювати 

рекомендовану літературу по темі заняття та підготувати відповіді на питання 

приведенні нище. 

 Завдання для самоперевірки. 

1. До яких хвороб відносяться гнильці та як поставити діагноз і 

провести боротьбу з ними? 

2. Дати визначення нозематозу, назвати ознаки хвороби і заходи 

боротьби з нею. 

3. Збудник, ознаки, діагностика аскосферозу і заходи боротьби з ними. 

4. Розповісти про збудника браульозу та боротьбу з ним. 

5. Сенотаініоз бджіл і заходи боротьби з ними. 

6. За якими ознаками ставлять діагноз на акарапідоз, методи боротьби 

з хворобою? 

Список літератури. 

1. Алексеенко Ф.М., Ревенок В. А., Чепурко М. А., Справочник по болезням 

и вредителям пчёл. - К: Урожай, 1988. 

2. Гробов О. Ф., Смирнов А. М., Попов Е. М. Болезни и вредители 

медоносных пчёл. – М. :Агропромиздат, 1987. 

3. Грабов О. Ф., Лихотин А. К. Болезни и вредители пчёл. – М. :ВО 

«Агропромиздат», 1989. 
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ТЕМА 13: ХІМІЧНИЙ ТОКСИКОЗ БДЖІЛ. 

Мета заняття: вивчити ознаки, діагностику та заходи попередження 

хімічного токсикозу. 

Завдання для виконання на занятті. 

1. Ознайомитись з ознаками хімічного токсикозу бджіл. 

2. Набути навички відбирання патологічного матеріалу для 

лабораторного дослідження та встановлення діагнозу на хімічний токсикоз. 

3. Засвоїти заходи попередження хімічного токсикозу. 

 Обладнання та матеріали. Бджолині сім’ї, пасічні ножі, тара для 

патологічного матеріалу, цукровий сироп, годівниці. 

Порядок роботи та методичні вказівки до її виконання.  

 Ознайомитись з теоретичним матеріалом, короткий зміст якого 

приведено нище, звернути увагу на визначення хвороби, її ознаки, порядок 

постановки діагнозу і заходи попередження хімічного токсикозу. 

 На учбовій пасіці оглядають передвуликові площадки, бджолині сім’ї з 

метою виявлення ознак хімічного токсикозу та відбирання патологічного 

матеріалу для дослідження в ветеринарній лабораторії. 

 Короткі теоретичні відомості.  

 Хімічний токсикоз – незаразна хвороба бджіл спричинювана 

отрутохімікатами, які застосовують для боротьби з шкідливими комахами, 

хворобами сільськогосподарських культур та бур’янами.  

 Ознаки отруєння з’являються раптово в один і той же день в більшості 

або в усіх сім’ях на пасіці під час хімічних обробок сільськогосподарських 

культур, розміщених у зоні льоту бджіл.  

 Перед вуликами, на прилітних дошках, а також у вуликах і на території 

пасічного точка скупчуються мертві і вмираючі бджоли. Можуть гинути і 

матки, яких знаходять на дні або біля вулика. Серед бджіл знаходять і трупи 

личинок та лялечок, викинутих після отруєння з комірок стільників. 
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 Отрутохімікати сильної дії призводять до загибелі бджіл безпосередньо в 

полі при збиранні ними нектару і пилку; повільно діючі заносяться бджолами з 

пергою та нектаром прямо в гніздо і спричинюють загибель внутрівуликових 

бджіл та розплоду. 

 Отруєні бджоли безсистемно повзають, перевертаються ніжками догори, 

викидають хоботок, з якого витікає корм, часто опоношуються і в такому стані 

гинуть. Спостерігається підвищена злобливість, закупорка нижніх льотків та 

підрамкового простору відмираючими бджолами. Сила сімей значно 

зменшується. Внаслідок великого відходу бджіл у сім’ях личинки не одержують 

потрібної кількості корму, в гнізді не підтримується належна температура для 

розвитку розплоду, і він може гинути.  

 Діагноз встановлюють за клінічними ознаками, раптовій масовій загибелі 

льотних бджіл в зоні обробок рослин отрутохімікатами, аналізом загиблих 

бджіл, меду, перги і оброблених рослин на залишки отрутохімікатів. 

 Комісія до складу якої входить ветеринарний спеціаліст держветмережі, 

зоотехнік з бджільництва, агроном з захисту рослин або агроном з господарства, 

пасічник і представник місцевої ради народних депутатів, встановлює 

достовірність загибелі бджіл, обставини при яких вона пройшла, визначає 

розмір збитку, кількість і вид відідраних і направлених у ветлабораторію проб 

матеріалу, причини загибелі і пропозиції. Від кожної потерпілої сім’ї 

відправляють 500 свіжих трупів бджіл, 100г меду та шматочки стільника з 

пергою розміром 15 х 15см. 

 Захист бджіл від отруєння включає комплекс організаційних, 

агротехнічних і спеціальних пасічних заходів. Серед організаційних важливе 

місце займають планування робіт по хімічному захисту рослин, застосування 

отрутохімікатів згідно із затвердженими правилами, розробку керівниками 

господарства за 20 днів до обробки заходів по охороні бджіл від отруєнь і 

повідомлення пасічників за 3 – 5 днів до початку робіт по захисту рослин. 
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 Основними агротехнічним заходом є недопущення обробок 

ентомофільних культур у період цвітіння. Обпилювання сільськогосподарських 

культур з літаків проводять при швидкості вітру не більше 2 м/с, обприскування 

– з літаків і наземними засобами – при швидкості вітру до 3 м/с та мінімальній 

висоті. 

 У садах повинні бути однорідні насадження. Перед початком обробок 

скошують бур’яни, які цвітуть. Сади, лісопарки і інші насадження бажано 

обробляти найменш небезпечним для бджіл способом – аерозольним. Необхідно 

ліквідувати дикоростучі медоноси на полях злакових культур, буряків тощо. 

При цьому використовують малотоксичні отрути, переважно в гранульованому 

вигляді та застосовують біологічні засоби захисту урожаю замість хімічних, а 

також відлякуючи бджіл препарати (карболова кислота, технічна камфора, 

креозот, піридин). 

 До спеціальних пасічницьких заходів належить встановлення тісного 

контакту пасічників з спеціалістами по захисту рослин, відвезення пасік на 5км і 

більше від місця застосування отрути та ізолювання бджолиних сімей на період 

токсичної дії. 

При обробці рослин препаратами строк ізоляції яких відмічено «+», 

бджолині сім’ї ізолюють на період обробки. Якщо після обробки ентомофільних 

культур пестицидами буде хмарна погода з низькою температурою і підвище-

ною вологістю, строк ізоляції сімей у вуликах продовжують на 1 – 2 дні. 

 Ізольовані бджолині сім’ї забезпечують кормом, водою, яку щодня 

міняють, знімають утеплення, затіняють вулики. Пізно ввечері – відкривають, а 

рано-вранці – закривають. 

 

В потерпілих бджолиних сім’ях скорочують і утеплюють гнізда. 

Видаляють стільники із свіжим на приском і пергою та підгодовують бджіл 

протягом кількох днів цукровим сиропом. 
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Строки ізоляції бджолиних сімей при обробці сільськогосподарських 
культур пестицидами. 

Назва препарату Строки ізоляції, діб. 
Арекс (дінобутон) 

Аміфос 
Антфо 

Бордоська рідина 
Бромофос 
Беноміл 
Баї лен 

Гердани 
Гдіфтор 

Гама-ізомер ГХЦГ 
Діален 
Ділор 
ДНОК 

Діамет – Д 
2.4 – Д – амінна сіль 

2.4 – Д – мало леткі ефіри 
2.4 – Д – натрієва сіль 

2М – 4Х 
2М – 4ХМ 

Каптан 
Кельтан 

Купронафт 
Карбін 

Карбофос 
Лебайцид 

Метафос (вофатокс) 
Метилмеркантофос 

Мороцид 
Мільтокс-спеціаль 
Мінеральні масла 

Нітрафен 
Поліхлорпінен 

Поліхом 
Препарати №30, 30с, 30сс, 30м 

Рицифон (трихлорфон) 
Сайфос 

Сірка колоїдна і ЗП 
Трихлорметафос – 3 

1 – 2 
1 – 2 
4 – 5 

1 
2 – 3 

1 
1 
2 
4 
4 
1 
2 
3 
1 

1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 

1 
1 
2 
3 

3 – 4 
3 – 4 
3 – 4 

1 
1 
+ 

1 – 2 
1 – 2 

1 
+ 
2 

2 – 3 
+ 

2 – 3 
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Трихлораль – 5 
Фталофос 

Фосфамід (рогор) 
Хлорофос 

Хлорат магнію 
Цидіал 

Метафос 
Акартан 
Ані лат 
Актрил 
Байтекс 
Бутифос 

Бентал (фундазол) 
Бетанал 

Волатон (валексон) 
Галекрон 

Гексахлоран 
Додін (карпен) 

Далапон 
Дикофаль 

ДДВФ 
Дихлораль – сечовина 

2.4 – Д – бітиловий ефір 
2.4 – Д – октиловий ефір 

2.4 – Д М 
2М – 4ХП 

Залізний купорос 
Каратан (динокан) 

Купрозан 
Купроцин – 1 

Кільваль 
КЕІМ 

Лінурон 
Метилнітрофос 

Метатіон 
Морестан 
Мільбекс 

Мило зелене 
Поліхлоркамфен 

Полімарцин 
Полікарбацин 

Реглон 

2 
2 

4 – 5 
2 
1 
2 

1 – 2 
1 
1 

1 – 2 
3 – 4 

1 
1 
1 
3 
1 

4 – 5 
1 
1 
1 
3 
1 

1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 
1 – 2 

1 
1 
1 
1 
3 
1 
1 
3 
3 
1 
1 
+ 

1 – 2 
1 
1 
1 
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Севін 
Сірка мелена 

Тедіон 
Тіодан 

Топсин – М 
Фохалон (бензофосфат) 

Фігон 
Хлорокис міді 

Цинеб 
Ціанамід кальцію 

Ендоцид 

5 – 7 
+ 
1 

1 – 2 
1 

1 – 2 
1 
1 
1 
2 
3 

 

 Завдання для самостійної роботи. 

 В позаурочний час вивчити зміст методичних вказівок, опрацювати 

рекомендовану літературу по темі заняття та підготувати відповіді на запитання 

приведені нижче. 

 Запитання для самоперевірки. 

1. Визначення і ознаки хімічного токсикозу. 

2. Як поставити діагноз на хімічний токсикоз? 

3. Заходи попередження хімічного токсикозу. 
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